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รายงานการประชุมสภาองค์การบริหารส่วนต้าบลคลองน ้าไหล 
สมัยวิสามัญประจ้าปี 2562 สมัยที่ 2 

ครั งที่ 1/๒๕62 
วันที ่23 ตุลาคม  2562 

ณ ห้องประชุมองค์การบริหารส่วนต้าบลคลองน ้าไหล 
 

ผู้มาประชุม  
ล้าดับที่ ชื่อ – สกุล     ต้าแหน่ง 
๑. นายประสิทธิ์  ณนคร     ประธานสภา อบต.คลองน้้าไหล 
2. นายสมชาย  ลออวรากุล    รองประธานสภา อบต.คลองน้้าไหล 
3. นายยุทธกิต  หอมกระโทก    เลขานุการสภา อบต.คลองน้้าไหล 
4. นายถนอม  สุขรัตน์     ส.อบต.หมู่ ๑ 
5. นายต่วน  วงค์พรมมา     ส.อบต.หมู่ ๑ 
6. นางเชิงขวัญ นวลงาม     ส.อบต.หมู่ ๒ 
7. นายไพรสัณฑ์  เพียรพิทักษ์    ส.อบต.หมู่ ๓ 
8. นายปิยพงษ์ วงค์เมืองค้า    ส.อบต.หมู่ ๓ 
9. นายสัมพันธ์  ผาดาวงค ์    ส.อบต.หมู่ ๔ 
10. นายธีระ  ม่วงสาร     ส.อบต.หมู่ ๔ 
๑1. นายภูวนารถ  พลายประเสริฐ    ส.อบต.หมู่ ๕ 
๑2. นายวิรัตน์  อธิคาร     ส.อบต.หมู่ ๖ 
13. นายเฉลียว  กลิ่นซ้อน    ส.อบต.หมู่ ๖ 
๑4. นางเรียม  ช่างปรับ     ส.อบต.หมู่ ๗ 
15. นายอ้าไพร  ชาวเชียงขวาง    ส.อบต.หมู่ ๗ 
16. นายธงศักดิ์  วรรณปะโพธิ์    ส.อบต.หมู่ ๘ 
17. นายบุญส่ง ยะปะตัง     ส.อบต.หมู่ ๘ 
18. นายสุแก้วจันทร์ลือ     ส.อบต.หมู่ ๙ 
19. นางสุภาวิณ ี สระทองอินทร์    ส.อบต.หมู่ ๑๐ 
20. นายสมจิต  แปูนสุกใส    ส.อบต.หมู่ ๑๐ 
21. นายกิตติศักดิ ์ ชาวเชียงขวาง    ส.อบต.หมู่ ๑๑ 
22. นายวินัย  กิ่งแก้ว      ส.อบต.หมู่ ๑๑ 
๒3. นายสมาน สิงห์ทอง     ส.อบต.หมู่ ๑๒ 
24. นายบุญเติม คงหัต     ส.อบต.หมู่ ๑๒ 
๒5. นายกิมเจ็ง แซ่โหงว     ส.อบต.หมู่ ๑๓ 
๒6. นายอุทัย  ต้นบุตร     ส.อบต.หมู่ ๑๓ 
๒7. นางบุญศร ี แจ้งไพร     ส.อบต.หมู่ ๑๔ 
๒8. นายบุญธรรม  ผาบวงค์สาย    ส.อบต.หมู่ ๑๕ 
29. นายดิเรก ดารินทร์     ส.อบต.หมู่ ๑๖   
30. นายสมชาย เอ้ยวัน     ส.อบต.หมู่ ๑๗ 
31. นางกัลยา สุวรรณน้าปน    ส.อบต.หมู่ ๑๗ 
32. นายวิชัย เพลินจิตร์     ส.อบต.หมู่ ๑๘   
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๓3. นายศรีนวล  สวุรรณน้าปน    ส.อบต.หมู่ ๑๙ 
34. นายบุญชวน  ตั้งปัญญา    ส.อบต.หมู่ ๑๙  
35. นายรักชาติ  อรุณปี     ส.อบต.หมู่ ๒๐ 
36. นายบุญเริง  เกียงมี     ส.อบต.หมู่ ๒๐ 
37. นางสุนัน  จันทร์น้้าท้วม    ส.อบต.หมู่ ๒๑  
38. นายค้ารณต ์ ปาวงค์สร้อย    ส.อบต.หมู่ ๒๒ 
39. นางผัดดี  บานเปียง     ส.อบต.หมู่ ๒๒ 
40. นายแทน  ค้าแล่น     ส.อบต.หมู่ ๒๓ 
41. นายสุทัศน์  ขาวเอี่ยม    ส.อบต.หมู่ ๒๓ 
42. นายอนนัต์ คงหนองเต่า    ส.อบต.หมู่ ๒๔ 
43. นายมานะ  ฟูุงสุข     ส.อบต.หมู่ ๒๔ 
44. นายประสิทธิ์  ฝากามล    ส.อบต.หมู่ ๒๕ 
45. นายส้าเริง  เสือพงษ์     ส.อบต.หมู่ ๒๖ 
46. นายบังอร  อธิคาร     ส.อบต.หมู่ ๒๖  
47. นายชาติ  ต๊ิบบุ้ง     ส.อบต.หมู่ ๒๗  
48. นางนาตญา   ชมชื่น     ส.อบต.หมู่ ๒๘ 
49. นายสนม  โจทย์ครบุร ี    ส.อบต.หมู่ ๒๘ 
 
ผู้เข้าร่วมประชุม 
1. นายเอกชัย  เมืองโคตร     ปลัด อบต.คลองน้้าไหล 
2. นายอุบล  แสงสว่าง     รองปลัด อบต.คลองน้้าไหล 
3. นายกสิวัฒน์  ไล้ทองค้า    หัวหน้าส้านักปลัด 
4. นางสาวพิลาวัลย์  ราชจันทร์    หัวหน้าฝุายนโยบายและแผน 
5. นายวัลลภ  กลิ่นสังข์     นายช่างโยธาช้านาญงาน  
6. นายศุภกฤต  เพิ่มสมบัติ    นักพัฒนาชุมชน  
7. นางเรณู  กันธิยาวงค ์     นักวิเคราะห์นโยบายและแผน ปฏิบัติการ 
8. นางสาวสกุลรัตน์  เทพสุทา    นักสังคมสงเคราะห์ปฏิบัติการ 
9. นางสาวดวงใจ  มาลัย     คนงานทั่วไป 
10. นายส้าเนียง  แสงแก้ว    คนงานทั่วไป 
11. นางสาวอรอนงค์  สานเมทา    คนงานทั่วไป 
 
เริ่มประชุม  เวลา ๐๙.3๐ น. 
 

เลขานุการสภาฯ  เรียนท่านประธานสภาฯ กระผม  นายยุทธกิตหอมกระโทกเลขานุการสภาองค์การบริหาร
ส่วนต้าบลคลองน้้าไหล  วันนี้วันพุธที่ 23 ตุลาคม  2562 เป็นการประชุมสภาสมัยวิสามัญ  
สมัยที่ 2 ครั้งที่ 1/๒๕62 วันนี้มีสมาชิกผู้ทรงเกียรติเข้าประชุม 49 ท่านมีผู้บริหาร และ
เจ้าหน้าที่เข้าร่วมประชุม จ้านวน 11 ท่านถือว่าครบองค์ประชุมบัดนี้ได้เวลาสมควรแล้วขอ
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เรียนเชิญท่านประธานจุดเทียนธูปบูชาพระรัตนตรัยเพ่ือเป็นสิริมงคลแก่สภาฯ และ
ด้าเนินการประชุมต่อไปครับ 

 
ประธานสภาฯ  สวัสดีท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่านพร้อมทั้งผู้บริหารและเจ้าหน้าที่ ที่เข้าร่วมประชุมทุก

ท่าน วันนี้วันพุธ ที่ 23 ตุลาคม  2562 ผมขอเปิดการประชุมสภาองค์การบริหารส่วน
ต้าบลคลองน้้าไหล สมัยวิสามัญ สมัยที่ 2 ครั้งที่ 1/๒๕62 ขององค์การบริหารส่วนต้าบล
คลองน้้าไหล  

 
ระเบยีบวาระท่ี ๑ เรื่องท่ีประธานจะแจ้งต่อที่ประชุม 
 
ประธานสภาฯ  นายประสิทธิ์  ณ นคร วันนี้นะครับก็เป็นวันปิยมหาราชนะครับหลายคนนะครับก็ได้ไปร่วม

กิจกรรมที่ว่าการอ้าเภอคลองลานนะครับและในวันนี้นะครับเป็นการให้ความเห็นชอบ
แผนพัฒนาและเปลี่ยนแปลงแผนพัฒนา เรื่องแผนพัฒนานี้ถือว่าเป็นเรื่องส้าคัญนะครับ 
เพราะว่าแผนพัฒนาท้องถิ่นของเราได้มีการเปลี่ยนแปลงกันมาหลายรูปแบบนะครับนะ
ตอนนี้เป็นแผนพัฒนาท้องถิ่น 5 ปีนะครับ ไม่ใช่ว่าฝุายนโยบายหรือว่าท่านหัวหน้าส้านัก
ปลัดคิดเองนะครับแผนที่ทบทวนนี้มาจากกรมส่งเสริมการปกครองส่วนท้องถิ่นนะครับและ
อีกเรื่องนะครับคณะกรรมการวุฒิสภาจะลงพ้ืนที่ของจังหวัดก้าแพงเพชรนะครับ และก็จะ
มาท่ีอ้าเภอคลองลานของเรานะครับมาที่หมู่ 16 บ้านสามัคคีธรรมนะครับ ในวันที่ 1 
พฤศจิกายน 2562 เวลา 13.00 น. ก็อยากให้ทางสมาชิกเข้าร่วมนะครับผมในนาม
ประธานเครือข่ายผู้น้าประชาธิปไตยนะครับ ท้างานงานกับเลขาวุฒิสภามาโดยตลอดนะ
ครับ ก็ได้ประสานงานทุกครั้งนะครับที่ทาง สว.ลงพื้นที่นะครับ อยากให้ทางสมาชิกเข้าไป
น้าเสนอปัญหาว่าในพ้ืนที่ของเรามีปัญหาอะไรบ้าง 

 
ระเบียบวาระท่ี  ๒ รับรองรายงานการประชุม 
 
ประธานสภาฯ   2.1.รายงานการประชุมสภาองค์การบริหารส่วนต้าบลคลองน้้าไหลสมัยสามัญ สมัยที่ 3 
   ครั้งที่ 1/๒๕62 เมื่อวันที่ 14  สิงหาคม 2562 ขอให้ท่านสมาชิกทุกท่านตรวจดู 
   รายงานการประชุมนะครับมีสมาชิกท่านใดแก้ไขเพ่ิมเติมไหมครับถ้าไม่มีผมจะได้ขอมติ     
   ที่ประชุม ได้ตรวจสอบดูแล้วมีสมาชิกสภา อบต.อยู่ในที่ประชุมจ้านวน 49 คน ครบ 
   จ้านวนเป็นองค์ประชุม ผมขอมติครับ 
มติที่ประชุม  รับรองรายงานการประชุม   49 เสียง 
   ไม่รับรองรายงานการประชุม  - ไม่มี - 
   งดออกเสียง    - ไม่มี – 
   ถือว่าสภาองค์การบริหารส่วนต้าบลคลองน้้าไหลเห็นชอบรับรองรายงานการประชุม             
   นะครับสมัยที่ 3 ครั้งที่ 1/๒๕62 เป็นที่เรียบร้อยนะครับ  
  2.2 รายงานการประชุมสภาองค์การบริหารส่วนต้าบลคลองน้้าไหลสมัยสามัญ สมัยที่ 3 

ครั้งที่ 2/๒๕62 เมื่อวันที่ 21 สิงหาคม 2562 ขอให้ท่านสมาชิกทุกท่านตรวจดูรายงาน
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การประชุมนะครับมีสมาชิกท่านใดแก้ไขเพ่ิมเติมไหมครับถ้าไม่มีผมจะได้ขอมติที่ประชุม             
ได้ตรวจสอบดูแล้วมีสมาชิกสภา อบต.อยู่ในที่ประชุมจ้านวน 49 คน ครบจ้านวนเป็นองค์
ประชุม ผมขอมติครับ 

มติที่ประชุม  รับรองรายงานการประชุม   49 เสียง 
   ไม่รับรองรายงานการประชุม  - ไม่มี - 
   งดออกเสียง    - ไม่มี – 
   ถือว่าสภาองค์การบริหารส่วนต้าบลคลองน้้าไหลเห็นชอบรับรองรายงานการประชุมนะ 
   ครับ สมัยที่ 3 ครั้งที่ 2/๒๕62 เป็นที่เรียบร้อยนะครับ 
   2.3.รายงานการประชุมสภาองค์การบริหารส่วนต้าบลคลองน้้าไหลสมัยสามัญ สมัยที่ 3 
   ครั้งที่ 1/๒๕62 เมื่อวันที่ 21  สิงหาคม   2562 ขอให้ท่านสมาชิกทุกท่านตรวจดู 
   รายงานการประชุมนะครับมีสมาชิกท่านใดแก้ไขเพ่ิมเติมไหมครับถ้าไม่มีผมจะได้ขอมติที่ 
   ประชุม ได้ตรวจสอบดูแล้วมีสมาชิกสภา อบต.อยู่ในที่ประชุมจ้านวน 49 คน ครบ 
   จ้านวนเป็นองค์ประชุม ผมขอมติครับ 
มติที่ประชุม  รับรองรายงานการประชุม   49 เสียง 
   ไม่รับรองรายงานการประชุม  - ไม่มี - 
   งดออกเสียง    - ไม่มี – 
   ถือว่าสภาองค์การบริหารส่วนต้าบลคลองน้้าไหลเห็นชอบรับรองรายงานการประชุม         
   นะครับ สมัยที่ 3 ครั้งที่ 3/๒๕62 เมื่อวันที่ 23  สิงหาคม   2562 เป็นที่เรียบร้อย 
   นะครับ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๓ กระทู้ถาม 
ประธานสภา   -   ไม่มี – 
 
ระเบียบวาระท่ี ๔ เรื่องท่ีคณะกรรมการที่สภาท้องถิ่นตั้งขึ้นพิจารณาเสร็จแล้ว 
ประธานสภา   -   ไม่มี  - 
 
ระเบียบวาระท่ี  ๕ เรื่องท่ีเสนอใหม่ 
ประธานสภา  นายประสิทธิ์  ณ นคร 5.1 ญัตติให้ความเห็นชอบร่างทบทวนแผนพัฒนาท้องถิ่น  
   (พ.ศ. 2561 – 2565) เปลีย่นแปลง ครั้งที่ 1 พ.ศ. 2563 (อ้านาจของสภาท้องถิ่น)  
   ขององค์การบริหารส่วนต้าบลคลองน้้าไหลเชิญคุณเอกชัย  เมืองโคตร ปลัด อบต. 
   คลองน้้าไหล ปฏิบัติหน้าที่นายกองค์การบริหารส่วนต้าบลคลองน้้าไหล 
 
ปลัด อบต.คลองน้้าไหล เรียนประธานสภาฯ และท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่านผมนายเอกชัย  เมืองโคตร  
   ปลัด อบต.คลองน้้าไหล ปฏิบัติหน้าที่นายกองค์การบริหารส่วนต้าบลคลองน้้าไหลวันนี้ 
   ก็เป็นการเปิดประชุมสภาองค์การบริหารส่วนต้าบลคลองน้้าไหล สมัยวิสามัญสมัยที่ 2  
   ครั้งที่ 1/2562  5.1 ญัตติให้ความเห็นชอบร่างทบทวนแผนพัฒนาท้องถิ่น  
   (พ.ศ. 2561 – 2565) เปลีย่นแปลง ครั้งที่ 1 พ.ศ. 2563 (อ้านาจของสภาท้องถิ่น)  
   ขององค์การบริหารส่วนต้าบลคลองน้้าไหล ก็ในวันนี้นะครับมีหนังสือจากรัฐบาลนะครับให้
   ท้องถิ่นทุกแห่งนะครับให้ตรวจเงินสะสมนะครับให้มีการยกเว้นระเบียบการ  
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   กระทรวงมหาดไทยนะครับ ให้ทางสมาชิกดูเปิดดูนะครับหน้าบัญชีโครงการมีทั้งหมด  
   23  โครงการงบประมาณอยู่ที่ 6,505,800.-บาท และให้แต่ละท่านดูนะครับว่า 
   โครงการของท่าน ถูกต้องไหมนะครับ จึงขอน้าเรียนไว้เพียงเท่านี้ครับ ขอบคุณครับ  
 
ประธานสภา  นายประสิทธิ์  ณ นคร ก็ในโครงการที่มีการเปลี่ยนแปลงแผนพัฒนานี้นะครับเพ่ือรองรับ

รายจ่ายประจ้าปี 2563 ที่ผ่านสภาองค์การบริหารส่วนต้าบลคลองน้้าไหลไปแล้วนะครับ
บางที่โครงการไม่ตรงตามกระบวนการจ่ายขาดเงินสะสมนะครับก็เลยต้องน้ามา
เปลี่ยนแปลงให้เป็นที่เรียบร้อยก่อนนะครับให้ทุกท่านเปิดดูที่ละหน้านะครับ มีสมาชิกท่าน
ใดจะแก้ไขเพ่ิมเติมอีกไหมครับถ้าไม่มีผมจะได้ขอมตินะครับได้ตรวจสอบดูแล้วมีสมาชิกสภา 
อบต.อยู่ในที่ประชุมจ้านวน  49 คน ครบจ้านวนเป็นองค์ประชุม ผมขอมติครับ 

มติที่ประชุม  เห็นชอบแผนพัฒนา   49 เสียง 
   ไมเ่ห็นชอบแผนพัฒนา   - ไม่มี - 
   งดออกเสียง    - ไม่มี – 
   ถือว่าสภาองค์การบริหารส่วนต้าบลคลองน้้าไหลเห็นชอบเห็นชอบร่างทบทวน  
   แผนพัฒนาท้องถิ่น (พ.ศ.2561 – 2565)เปลี่ยนแปลง ครั้งที่ 1 พ.ศ. 2563 (อ้านาจ 
   ของสภาท้องถิ่น) ขององค์การบริหารส่วนต้าบลคลองน้้าไหล 

5.2 ญัตติให้ความเห็นชอบร่างทบทวนแผนพัฒนาท้องถิ่น (พ.ศ. 2561 – 2565)เพ่ิมเติม 
ครั้งที่ 2 พ.ศ. 2563 ขององค์การบริหารส่วนต้าบลคลองน้้าไหล  

   เชิญคุณเอกชัย  เมืองโคตร ปลัด อบต.คลองน้้าไหล ปฏิบัติหน้าที่นายกองค์การบริหาร 
   ส่วนต้าบลคลองน้้าไหล 
 
ปลัด อบต.คลองน้้าไหล เรียนประธานสภาฯ และท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่านผมนายเอกชัย  เมืองโคตร  
   ปลัด อบต.คลองน้้าไหล ปฏิบัติหน้าที่นายกองค์การบริหารส่วนต้าบลคลองน้้าไหล 
   5.2. ญัตติให้ความเห็นชอบร่างทบทวนแผนพัฒนาท้องถิ่น (พ.ศ. 2561 – 2565) 
   เพ่ิมเติม ครั้งที่ 2 พ.ศ. 2563 ขององค์การบริหารส่วนต้าบลคลองน้้าไหล ตามท่ีทาง 
   ท่านประธานสภาได้ชี้แจงนะครับส่วนเรื่องการเพ่ิมเติมนะครับมีท้ังหมด 17 โครงการ 
   นะครับ ขอให้สมาชิกทุกท่านเปิดดูไปพร้อมๆ กันนะครับ ว่าโครงการแต่ละโครงมี 
   อะไรบ้างนะครับ จึงขอน้าเรียนไว้เพียงเท่านี้ครับ ขอบคุณครับ 
 
ประธานสภา  นายประสิทธิ์  ณ นคร ตามท่ีมีหนังสือด่วนเข้ามาท้ังประเทศนะครับไม่ว่าจะเป็น อบต.  
   เทศบาล ได้ด้าเนินการจ่ายขาดเงินสะสมนะครับหรือทุนส้ารองสะสมโดยให้โดยงดเว้น 
   ระเบียบในการกันเงินนะครับ เพ่ือที่จะให้ท้องถิ่นน้าเงินออกมานะครับใช้จ่ายในการ 
   กระตุ้นเศรษฐกิจ ถ้าเราจะเพ่ิมเติมแผนพัฒนาเราต้องมีงบประมาณรองรับนะครับ 
   เพราะฉะนั้นในวันนี้ที่เราได้ขอความเห็นชอบนะครับเราต้องด้าเนินการตั้งงบประมาณให้ 
   ได้ภายในวันที่ 31 ตุลาคม นี้นะครับ ขอให้ท่านสมาชิกดูเอกสารไปพร้อมกันนะครับ           
   ไดต้รวจสอบครบทุกหมู่นะครับไม่ว่าจะเป็นการเพ่ิมเติมหรือว่าเปลี่ยนแปลงนะครับ ผมได้
   ด้าเนินการส่ง ปร. 4 และ ปร. 5 ให้กับท่านสมาชิกเป็นที่เรียบร้อยแล้วนะครับ 
   เชิญคุณสมจิต  แปูนสุกใส ส.อบต.หมู่ 10 
 



-๖- 
 

ส.อบต.หมู่ 10  เรียนประธานสภาฯ และท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่านผมนายสมจิต  แปูนสุกใส  
   ส.อบต.หมู่ 10ในการเพิ่มเติมแผนพัฒนานะครับก็ดูแล้วนะครับว่าแต่ละหมู่มีความจ้า 
   เป็นนะครับ ทุกหมู่ก็อยากพัฒนาหมู่ของตัวเองนะครับ มีอยู่ 1 แผนนะครับให้ท่าน 
   สมาชิกทุกท่านดูที่หน้าที่ 17 นะครับเรื่องการจัดซื้อหนังสือพิมพ์นะครับซึ่งในการ 
   จัดซื้อหนังสือพิมพ์นั้นนะครับปกติจะอยู่ในแผนนะครับแต่ในครั้งนี้นะครับแผนพัฒนา 
   ท้องถิ่นปี 2561 – 2565 ไม่มีนะครับ ก็มาเพ่ิมเติมในแผนพัฒนาในครั้งนี้นะครับ 
   จริงๆ แล้วความจ้าเป็นในการจัดซื้อหนังสือพิมพ์ให้แต่ละหมู่บ้าน สมัยนี้ไม่ค่อยมีความ 
   จ้าเป็นเท่าไรนะครับ แต่ส้าหรับเมื่อก่อนนะครับมีความจ้าเป็นอย่างมากนะครับ  
   เพราะว่าสมัยก่อนโลกโซเซียลไม่ค่อยมีเท่าไรนะครับ ก็จะได้รับข่าวสารทางสื่อโทรทัศน์ 
   นะครับ พักหลังมานะครับก็จะได้สื่อทางโทรศัพท์นะครับ เวลาผมมา อบต.นะครับ 
   หนังสือพิมพ์แต่ละหมู่นะครับเต็มตู้หมดนะครับ สมาชิกหรือว่าคนในหมู่บ้านเอาไปอ่าน 
   น้อยมากนะครับท่านประธานสภาองค์การบริหารส่วนต้าบลคลองน้้าไหล ท่านสมาชิกดู 
   นะครับงบประมาณ 108,000.-บาท นะครับ ในการจัดซื้อหนังสือพิมพ์ให้กับทาง 
   หมู่บ้านนะครับ กระผมก็ได้ปรึกษาหารือกับเพ่ือนสมาชิกสภาด้วยกันนะครับการจัดซื้อ 
   หนังสือพิมพ์นี้ไม่เกิดประโยชน์อะไรนะครับ เพราะอะไรนะครับเอาไปแล้วไม่ค่อยได้อ่าน 
   นะครับทาง อบต.คลองน้้าไหลได้จัดท้าที่อ่านหนังสือพิมพ์ทุกๆ หมู่บ้านให้นะครับ ฝาก 
   ท่านประธานสภาองค์การบริหารส่วนต้าบลคลองน้้าไหลนะครับว่าท่านไปตรวจดูที่อ่าน 
   หนังสือพิมพ์ทุกๆ หมู่บ้านใช้การได้อยู่หรือเปล่าครับ ผมว่าเกินครึ่งนะครับที่ใช้การไม่ได้ 
   นะครับ บางที่ก็มีแต่หลังคา บางที่ก็ไม่มีที่นั่งนะครับ ในส่วนทางนี้นะครับผมว่าไม่ค่อยมี 
   ความจ้าเป็นเท่าไรนะครับที่เราเสียงบประมาณปีเป็น 100,000.-บาท นะครับ ใน 1 ปี 
   นะครับเงิน 100,000.- บาท ในแต่ละปีถ้าเอามาพัฒนาอย่างอ่ืนจะได้ประโยชน์ 
   มากกว่านะครับ ในส่วนนี้ขอปรึกษานะครับว่ายกเลิกแผนพัฒนาในส่วนการจัดซื้อ 
   หนังสือพิมพ์ได้ไหมนะครับ ถ้าท้าการยกเลิกไม่ได้ก็ไม่ได้ว่าอะไรนะครับ หรือว่าถ้าหมู่ 
   ไหนที่เขาต้องการหนังสือพิมพ์ก็จัดการซื้อให้เป็นบางหมู่นั้นก็ได้นะครับถ้าหมู่ไหนไม่ 
   อยากได้ก็ไม่ต้องจัดซื้อนะครับ และน้างบประมาณในส่วนนั้นมาเพ่ิมงบประมาณในการ 
   พัฒนาหมู่บ้านนะครับ ในส่วนนี้นะครับก็ฝากเพ่ือนสมาชิกได้พิจารณาด้วยนะครับ และก็ 
   ขอฝากท่านประธานสภาผ่านไปยังผู้บริหารไว้ด้วยนะครับ  ขอบคุณครับ  
 
ประธานสภา  นายประสิทธิ์  ณ นครในปีนี้นะครับเราก็จะท้าอะไรไม่ได้นะครับเพราะแผนพัฒนาเล่มนี้ 
   ผ่านการประชาคมระดับต้าบลมาแล้วนะครับ และอีกส่วนนะครับเป็นเรื่องเกณฑ์การ 
   ประเมินนะครับเวลามีการประเมินของ อบต.คลองน้้าไหลและเกณฑ์การประเมิน LPA  
   นะครับ ก็จะถามเรื่องพวกนี้ด้วยนะครับ เชิญคุณสมชาย ลอวรากุล รองประธานสภา 
   อบต.คลองน้้าไหล 
 
ส.บต.หมู่ 14  เรียนประธานสภาฯ และท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่านผมนายสมชาย ลอวรากุล  
   ส.บต.หมู่ 14  เกี่ยวกับเรื่องหนังสือพิมพ์นะครับในการมาเอาหนังสือพิมพ์นะครับหมู่ผม 
   อย่างน้อยอาทิตย์ละ 2 วันนะครับ มาเซ็นรับหนังสือพิมพ์เพ่ือน้าไปอ่านข่าวสารต่างๆ  
   นะครับ จริงๆ โลกโซเซียลตอนนี้มันเยอะนะครับแต่ในหนังสือพิมพ์มีหลายคอลัมน์ที่เรา 
   จะต้องอ่านนะครับส่วนหนังสือพิมพ์ไทยรัฐนะครับที่ผมจะอ่านประจ้าก็จะเป็นหน้าที่ 2  



-๗- 
 

   ส่องโลก อ่านหน้านี้นะครับจะท้าให้เรารู้อะไรหลายๆ ในโลกใบนี้นะครับ ประเด็น 
   หนังสือพิมพ์นะครับหมู่ไหนที่ไม่เอาไม่เป็นไรนะครับ จะตัดงบประมาณของหมู่ผม 
   ออกไปจัดซื้อหนังสือพิมพ์ผมก็ยอมนะครับทางหมู่ 14 ก็ใช้ในวันที่มีการประชุมหมู่บ้าน 
   นะครับใช้ในการตรวจหวยนะครับ และอีกเรื่องนะครับที่ผมจะต้องต้าหนินะครับ 
   เจ้าหน้าที่นโยบายและแผน ส้านักงานปลัดนะครับ ในการท้าแผนพัฒนาครั้งที่ผ่านนะ 
   ครับผมได้ปรึกษากับคุณสมจิต  แปูนสุกใส ส.อบต.หมู่ 10 ในวันท้าประชาคมผมได้บอก 
   ว่าในส่วนที่ท่านลืมนั้นมันมีความจ้าเป็นมีความเดือดร้อนของพ่ีน้องประชาชนที่เขาเลือก 
   มาด้ารงต้าแหน่งทั้งนั้นเลยนะครับ หนังสือพิมพ์เป็นโยชน์ส้าหรับ อบต. ท่านดูหน้าที่  
   18 นะครับ ท่านลืมการจัดซื้อยางมะตอยนะครับที่ทางชาวบ้านจะเอาไปซ่อมถนนเวลา 
   ผมเข้า อบต.ก็เอามาเบิกไปซ่อมไปนะครับซ่ึงเป็นการเบิกที่ง่ายนะครับซึ่งเป็นการ 
   ช่วยเหลือความเดือดร้อนของพ่ีน้องประชาชนได้จริงๆ นะครับ แต่ในส่วนนี้ท่านลืมนะ 
   ครับท่านดูแต่ของท่านเองนะครับ ซื้อคอมพิวเตอร์ ซื้อโต๊ะท้างาน แต่ท่านลืมความ 
   เดือดร้อนของพี่น้องประชาชนนะครับ เพราะฉะนั้นครั้งหน้าอย่างให้มีนะครับ และอีกนะ 
   ครับการตรวจสอบคุณภาพน้้าประปานะครับ อันนี้ก็ไม่น่าลืมนะครับเพราะว่าเป็นความ 
   เดือดร้อนของพี่น้องประชาชน 28 หมู่บ้านนะครับ ในเรื่องแบบนี้ลืมไม่ได้นะครับ 
   เพราะว่าเป็นเรื่องความเดือนร้อนของพ่ีน้องและต่อไปนะครับค่าบ้ารุงรักษาทรัพย์สิน 
   ภายในต้าบลงบประมาณ 400,000.-บาท ถ้าเราไม่มีกระบวนการเพ่ิมแผนพัฒนาเรา 
   จะเอาเงินที่ไหนมาซ่อมนะครับ เราจะเอาเงินที่ไหนมาท้านะครับ และข้อที่ 5 ค่าบ้ารุง 
   ซ่อมแซมเสียงตามสายห่อกระจายข่าว และอีกประเด็นนะครับค่าบ้ารุงซ่อมแซมไฟฟูา 
   สาธารณะ นี้เป็นความเดือดร้อนของพ่ีน้องประชาชนทั้งนั้นนะครับฉะนั้นนะครับผมก็ขอ 
   ใช้สภาองค์การบริหารส่วนต้าบลคลองน้้าไหลแห่งนี้นะครับ ติติงเจ้าหน้าที่นโยบายและ 
   แผนหรือว่าส้านักงานปลัดนะครับ เมื่อมีการปรับกระบวนการแผนพัฒนาผมบอกได้เลย 
   ว่ามันเร็วนะครับ มันมีระยะเวลาจ้ากัดก็จริง แต่ข้อต่างๆ เหล่านี้อยู่ในข้อบัญญัติทั้งนั้น 
   นะครับมันอยู่ในแผนพัฒนาทั้งนั้นเลยนะครับ แล้วกระบวนการท้าแผนพัฒนาเงิน 
   งบประมาณในข้อบัญญัติท่านส่งเข้ามาผมยกมือให้ท่านทั้งนั้นนะครับ แต่ถ้าไม่มีใน 
   แผนพัฒนาช่างไฟฟูาผมจะท้าอย่างไงนะครับวันนี้นะครับผมก็ขอติติงในสภานะครับ 
   ท่านจะลืมอะไรก็ลืมได้นะครับแต่ประเด็นความเดือดร้อนที่เก่ียวกับพ่ีน้องประชาชนท่าน 
   ลืมไม่ได้นะครับ ฉะนั้นก็ฝากท่านประธานผ่านไปยังผู้บริหารว่าสาระส้าคัญอย่างนี้มันไม่ 
   น่าจะลืมนะครับ คือท่านจะซื้อจัดซื้อคอมพิวเตอร์กี่เครื่องหรือว่าโต๊ะประจ้าต้าแหน่งกี่ 
   ตัวนะครับ ในส่วนนี้มีทั้งนั้นนะครับแต่มันเป็นประโยชน์ให้หน่วยงานองค์กรของท่านเท่า 
   นั้นเองนะครับแต่ในความเดือดร้อนของพ่ีน้องประชาชนนั้นท่านลืมนะครับ การจะท้า 
   อะไรขอให้คิดถึงความเดือดร้อนของพ่ีน้องประชาชนบ้างนะครับ ขอบคุณครับ 
 
ประธานสภา  นายประสิทธิ์  ณ นคร เพราะว่าการจัดท้าแผนพัฒนาไม่ใช่ว่าฝุายนโยบายและแผนเป็น 
   ผู้รับผิดชอบคนเดียวนะครับ การจัดท้าแผนพัฒนาแต่ละเรื่องๆ นะครับ อย่างเช่นฝุาย 
   การศึกษาศาสนาและวัฒนธรรมท้าบันทึกไปยังผู้บริหารแล้วส่งไปยังฝุายนโยบายและ 
   แผนนะครับ แต่ละฝุายแต่ละเรื่องนะครับก็ต้องมีฝุายที่รับผิดชอบนะครับ อย่าไปโทษ 
   ฝุายนโยบายและแผนอย่างเดียวนะครับ ต้องยอมรับนะครับว่าฝุายนโยบายและแผนรับ 
   ศึกหนักมานะครับงานเยอะและก็คนน้อยนะครับ ต้องขอชี้แจงแทนเจ้าหน้าที่ฝุาย 



-๘- 
 

   นโยบายและแผนนะครับเพราะว่าการท้าบันทึกของแต่ละฝุายแต่ละกองก็ได้ส่งมายังฝุาย 
   นโยบายและแผนนะครับถ้าจะผิดก็ต้องผิดแต่ละฝุายแต่ละกองนะครับ 
   เชิญคุณนาตญา  ชมชื่น ส.อบต.หมู่ 28  
 
ส.อบต.หมู่ 28   เรียนประธานสภาฯ และท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่านดิฉันนางนาตญา  ชมชื่น  
   ส.อบต.หมู่ 28 ขอพูดถึงโครงการของหมู่ 28 นะค่ะ ซึ่งในวันท้าประชาคมนะค่ะดิฉันก็ 
   ได้พูดถึงโครงการของหมู่ที่ 28 นะค่ะ แต่ทั้งนี้ทั้งนั้นช่างก็ได้โทรไปขอโทษนะค่ะแต่เราก็ 
   เสียดายนะค่ะ เงิน 7,500 บาท แต่หมู่ไหนที่ได้งบประมาณไป 350,000 บาท ก็ไม่มี 
   ปัญหาอะไรนะค่ะในส่วนนี้ทางกองช่างก็จะรับว่าจะเอาไว้เป็นโครงการในรอบต่อไปนะค่ะ 
   ในวันประชาคมในวันนั้นนะค่ะดิฉันก็ได้ยินสมาชิกนะค่ะว่าไม่น่าจะไปพูดนะค่ะ ไม่น่าเอาไป
   สาวไส้ให้กากินนะค่ะ ถ้าเราไม่พูดเขาก็ว่าเราโง่นะค่ะ ในครั้งต่อไปก็จะบอกให้กับทาง 
   เจ้าหน้าที่นะค่ะท้าอะไรก็ดูให้ดีๆ นะค่ะ 
 
ประธานสภา  นายสมชาย ลอวรากุล ปฏิบัติหน้าที่ ประธานสภาองค์การบริหารส่วนต้าบลคลองน้้า 
   ไหล เชิญคุณประสิทธิ์  ณ นคร ประธานสภาอบต.คลองน้้าไหล 
 
ส.อบต.หมู่ 15  เรียนประธานสภาฯ และท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่านผมนายประสิทธิ์  ณ นคร 
   ส.อบต.หมู่ 15 ทางหมู่ 15 ก็หายไปเหมือนกันนะครับผมเป็นกรรมการพัฒนาแผนก็ 
   จริงแต่ว่าบางสิ่งบางอย่างไม่สามารถก้าหนดไว้ได้นะครับ อย่างของผมตั้งงบไว้ขยายเสียง 
   ตามสายนะครับ ผมตั้งไว้ 100,000.00.- บาท แต่เวลาประเมินแล้วนะครับได้แค่  
   60,000.00.- บาท ขอหมู่ 15 หายไปเกือบ 40,000.00.- บาท แต่เราก็ต้องยอมนะ 
   ครับเพราะว่าตอนที่เราตั้งไว้เราก็ไม่รู้ได้นะครับว่าการขยายเขตเท่าไรแน่จะจัดซื้อเครื่อง 
   ขยายเสียงพร้อมล้าโพงฮอร์นกี่บาท เราไม่รู้นะครับการท้าแผนและเวลาด้าเนินการจริง 
   นะครับมันต่างกันนะครับ แต่ว่าการขยายเขตตามสายเราก็ไม่รู้นะครับว่าตัวเท่าไรนะ 
   ครับในระบบทางราชการนะครับ เพราะว่าบางสิ่งบางอย่างขาดไปนะครับ เพราะว่าการ 
   ตั้งจริงๆ เราก็ไม่รู้นะครับ ไม่ได้ติติงนะครับและไม่ได้โทษใครด้วยนะครับเพราะว่าตอนที่ 
   เราตั้งเราไม่ได้รู้จริงๆ  ผมก็ขอชี้แจงไว้เพียงเท่านี้ครับขอบคุณครับ 
 

ประธานสภาฯ   พักการประชุม ๑๐ นาทีแล้วเชิญสมาชิกเข้าห้องประชุมเลยนะครับ 
 

เริ่มประชุม   เวลา  ๑๐.๓๐ น. 
 

ประธานสภา นายสมชาย ลอวรากุล ปฏิบัติหน้าที่ ประธานสภาองค์การบริหารส่วนต้าบลคลองน้้า
 ไหลเชิญคุณรักชาติ  อรุณปี ส.อบต.หมู่ 20   

ส.อบต.หมู่ 20  เรียนประธานสภาฯ และท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่านผมนายรักชาติ  อรุณปี  
   ส.อบต.หมู่ 20 ในเรื่องของคณะกรรมการสนับสนุนแผนพัฒนาในส่วนตรงนี้นะครับผมดู 
   นะครับงบประมาณแต่ละหมู่อาจจะเต็มบ้างไม่เต็มบ้างนะครับ ตรงนี้ในส่วนนี้ผมก็ไม่ 
   สามารถแก้ไขได้นะครับ ผมจะดูหลักการและเหตุผลนะครับจะมีเวลาจ้ากัดนะครับใน 
   กระบวนการท้าแผนพัฒนานะครับ เพราะว่าคณะกรรมการพัฒนาเสร็จเข้าประชาคม 
   ต้าบลและมีระยะเวลาจ้ากัดท่ีต้องเอาเข้าสภาองค์การบริหารส่วนต้าบลคลองน้้าไหลนะ 



-๙- 
 

   ครับ แล้วทางสภาจะท้าการพิจารณาก็มีเวลาจ้ากัดนะครับ ก็ขออนุญาตชี้แจงไว้เพียง 
   เท่านี้นะครับ ขอบคุณครับ 
 
ประธานสภา  นายสมชาย ลอวรากุล ปฏิบัติหน้าที่ ประธานสภาองค์การบริหารส่วนต้าบลคลองน้้า 
   ไหล เชิญคุณสนม  โจทย์ครบุรี ส.อบต.หมู่ 28  
 
ส.อบต.หมู่ 28  เรียนประธานสภาฯ และท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่านผมนายสนม  โจทย์ครบุรี  
   ส.อบต.หมู่ 28 ตามท่ีเพ่ือนสมาชิกอธิบายนะครับเรื่องต่างๆ ผมก็นั่งฟังตลอดนะครับ 
   ปกติแล้วผมก็ไม่อยู่นิ่งนะครับแต่ก็ต้องอดทนเอานะครับตั้งแต่ท้าการประชาคมแล้วนะ 
   ครับผมก็ฝาก คุณนาตญา  ชมชื่น ส.อบต.หมู่ 28 ได้อภิปรายไปนะครับ ในส่วนของหมู่  
   28 ก็ไม่ได้โทษใครนะครับ ขอฝากท่านประธานสภาผ่านไปยังทางกองช่างนะครับคราว 
   ต่อไปนะครับก็จะได้เป็นบทเรียนนะครับถึงจะพูดไปนะครับก็เปลี่ยนแปลงอะไรไม่ได้แล้ว 
   นะครับเอาไว้ครั้งต่อไปนะครับ ถ้าหมู่ไหนขาดก็อธิบายให้เข้าใจนะครับ และอีกเรื่องนะ 
   ครับก็ขอขอบคุณนะครับช่างก็ได้เอาคอนกรีตไปเสริมที่ถนนหมู่ 28 ให้นะครับ ขอบคุณ 
   ครับ 
 
ประธานสภา  นายสมชาย ลอวรากุล ปฏิบัติหน้าที่ ประธานสภาองค์การบริหารส่วนต้าบลคลองน้้า 
   ไหลมีสมาชิกท่านใดอีกไหมครับ เชิญคุณสุทัศน์  ขาวเอ่ียม ส.อบต.หมู่ 23  
 
ส.อบต.หมู่ 23  เรียนประธานสภาฯ และท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่านผมนายสุทัศน์  ขาวเอ่ียม  
   ส.อบต.หมู่ 23 ผมก็ไม่มีเรื่องเยอะนะครับผมก็ขอปรึกษากับทางสภาองค์การบริหาร 
   ส่วนต้าบลคลองน้้าไหลนะครับคือเอกสารที่ประกอบในการจัดส่งให้กับทางสมาชิกมัน 
   เยอะมากนะครับก็อยากให้มีการจัดส่งเอกสารออกเป็นหมู่ใครหมู่มันนะครับสงสารฝุาย 
   สภาและฝุายกองช่างนะครับในส่วนนี้ขอปรึกษานะครับคือให้เป็นหมู่นะครับไม่ต้องเป็น  
   28 หมู่บ้านนะครับเพราะว่าหมู่ตัวเองก็รู้แล้วนะครับว่าหมู่ตัวเองท้าอะไรบ้างนะครับ 
   ประชุมสภาที่ไรก็เอาเอกสารมาเยอะนะครับแต่ก็ไม่ได้ดูอะไรนะครับอันนี้คือการปรึกษา 
   นะครับส่วนเรื่องที่ 2 นะครับ ขอขอบคุณคณะผู้บริหารที่ได้ให้รถกระเช้านะครับที่ไปตัด 
   ต้นไม้ให้กับทางวัดสุขส้าราญนะครับและทางหมู่บ้านก็ได้ฝากขอบคุณมานะครับ 
 
ประธานสภา นายสมชาย ลอวรากุล ปฏิบัติหน้าที่ ประธานสภาองค์การบริหารส่วนต้าบลคลองน้้า
 ไหล เชิญคุณรักชาติ  อรุณปี ส.อบต.หมู่ 20   
 
ส.อบต.หมู่ 20  เรียนประธานสภาฯ และท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่านผมนายรักชาติ  อรุณปี  
   ส.อบต.หมู่ 20 ตามท่ีคุณสุทัศน์  ขาวเอี่ยม ส.อบต.หมู่ 23 ได้คุยเรื่องเอกสารนะครับ 
   ถ้าจะแจกหมู่ละชุดหมู่ของใครที่รับผิดชอบแล้วเราจะพิจารณาในระดับต้าบลได้อย่างไง 
   ครับถ้าส่งหมู่ใครหมู่มันจะดูได้อย่างไรครับแล้วถ้ามีการพิจารณาละครับก็ดูไม่เหมาะสม 
   อยู่ดีแหละครับ เรามีหน้าที่ดูแลทั้งต้าบลนะครับส่วนผมดูทุกหมู่นะครับ มีการ  
   จัดส่งหนังสือแบบนี้ดีแล้วนะครับถูกตามระเบียบด้วยนะครับ  
 



-๑๐- 
 

ประธานสภา  นายสมชาย ลอวรากุล ปฏิบัติหน้าที่ ประธานสภาองค์การบริหารส่วนต้าบลคลองน้้า 
   ไหลที่ทางคุณสุทัศน์  ขาวเอี่ยม ส.อบต.หมู่ 23 ได้ติติงไว้เมื่อสักครู่นะครับคือว่า 
   เอกสารในการจัดส่งสมาชิกมันเยอะไปนะครับ ส่วนคุณรักชาติ  อรุณปี ส.อบต.หมู่ 20  
   ก็บอกว่าเป็นเรื่องระดับต้าบลนะครับ ต้องขอชี้แจงนะครับเอกสารต้องมีความ  
   จ้าเป็นต้องแจกให้กับทางสมาชิกทุกท่านนะครับเจ้าหน้าที่ต้องท้าตามระเบียบนะครับ 
   ต้องแจกให้ครบทุกคนทุกหมู่บ้านนะครับ ในส่วนนี้ผ่านไปนะครับ 
   เชิญคุณกสิวัฒน์  ไล้ทองค้า หัวหน้าส้านักงานปลัดองค์การบริหารส่วนต้าบลคลองน้้า 
   ไหล 
 
หัวหน้าส้านักงานปลัด เรียนประธานสภาฯ และท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่านผมนายกสิวัฒน์  ไล้ทองค้า  
   หัวหน้าส้านักงานปลัดองค์การบริหารส่วนต้าบลคลองน้้าไหลเกี่ยวกับหนังสือพิมพ์นะ 
   ครับสืบเนื่องจากระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยการจัดท้าแผนพัฒนานะครับ 
   โครงการพวกนี้เป็นโครงการบริการสาธารณะและกิจกรรมสาธารณะในข้อบัญญัติจะอยู่ 
   ท้ายสุดหน่วยงานผู้เบิกจะเป็นผู้เสนอมานะครับเรื่องหนังสือพิมพ์ทาง อบต.คลองน้้าไหลมี
   การบริการข้อมูลข่าวสาร โดยเฉพาะข้อมูลข่าวสารที่ต้องรับรู้รับทราบให้ประชาชนรับรู้ 
   รับทราบเขาได้เปิดช่องทางหลายๆ ช่องทางเป็นส่วนหนึ่งในช่องทางข้อมูลข่าวสารของ  
   อบต.คลองน้้าไหลและเหตุการณ์บ้านเมืองหนังสือพิมพ์เราจ้าเป็นต้องซื้อให้ประชาชนได้ 
   อ่านข่าวสารต่างๆ ที่ไม่ได้อยู่ในโซเซียลซ่ึงเดิมการจดัซ้ือหนังสือพิมพ์โดยมาเป็นภารกิจถ่าย
   โอนนะครับแต่ที่ได้ด้าเนินการไปแล้วนี้ปรากฏว่า ที่อ่านหนังสือพิมพ์ทุกหมู่บ้านที่เราได้ 
   ด้าเนินการไปช่วง ปี 2550 นะครับสภาพที่นั่งช้ารุดไปหมดแล้วนะครับ แต่หลายๆ หมู่บ้าน
   นะครับก็สามารถไปนั่งพูดคุยกันหลายๆ หมู่บ้านนะครับ ในส่วนการตั้งงบประมาณไว้เราจะ
   มีตัวแทนมารับไปนะครับต้องมีการประชาสัมพันธ์นะครับเพราะว่าเป็นหนังสือที่ทาง  
   อบต.ได้ท้าการเผยแพร่ข้อมูลข่าวสาร เพราะฉะนั้นข้อมูลที่อยู่ในหนังสือพิมพ์นะครับจะ 
   มีประโยชน์ได้ก็ต่อเมื่อมีการอ่านนะครับ ให้ประชาชนสามารถใช้ได้นะครับ ของอบต. 
   คลองน้้าไหลเราก็มีความจ้าเป็นที่ต้องด้าเนินการต่อนะครับ แต่ถ้าเราพูดนะครับบางหมู่ 
   ที่ไม่ต้องการนะครับต้องมีการส้ารวจกันก่อนนะครับแต่เป็นหน้าที่ของ อบต.นะครับที่ 
   ต้องเผยแพร่ข้อมูลข่าวสารนะครับ ขอบคุณครับ 
 
ประธานสภา  นายสมชาย ลอวรากุล ปฏิบัติหน้าที่ ประธานสภาองค์การบริหารส่วนต้าบลคลองน้้า 
   ไหลเชิญคุณสมจิต  แปูนสุกใส ส.อบต.หมู่ 10 
 
ส.อบต.หมู่ 10  เรียนประธานสภาฯ และท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่านผมนายสมจิต  แปูนสุกใส  
   ส.อบต.หมู่ 10 ขอสอบถามนะครับที่หยุดการประชาสัมพันธ์ในการรับหนังสือพิมพ์ 1  
   เดือน เป็นเพราะสาเหตุอะไรนะครับ เป็นภารกิจที่ท่านต้องท้าแล้วท่านลืมกันได้อย่างไร 
   ครับ แล้วหลายๆ โครงการที่ท่านลืมกันไม่ว่าจะเป็นการจัดซื้อยางมะตอยหรือว่าจัดซ่อม 
   เสียงตามสายพวกนี้เราท้าเป็นประจ้าทุกวันนะครับ สิ่งที่เป็นประโยชน์สูงสุดกับ  
   ประชาชนท้าไมท่านท้าได้ครับ ถามนะครับว่าผลประโยชน์กับประชาชนมากน้อยแค่ไหน 
   ผมว่าไม่ถึง 50 เปอร์เซ็นครับท่าน ขออนุญาตนะครับอย่างที่คุณสมชาย ลอวรากุล ได้ว่า 
   ทางหมู่ 14 จะสอบถามหนังสือพิมพ์ทุกวันที่ 13 และวันที่ 16 นะครับ ตรวจหวยนะ 



-๑๑- 
 

   ครับแต่ในท่ีนี้เขาไม่ใช้หนังสือพิมพ์กันแล้วแค่ตรวจในโทศัพท์ก็แปฺบเดียวนะครับ ถ้า 
   เป็นไปได้นะครับอยู่ที่สภาองค์การบริหารส่วนต้าบลคลองน้้าไหลถ้าให้ความส้าคัญนะ 
   ครับกับองค์กรและให้ความส้าคัญกับประชาชนขนาดไหนนะครับ  ถ้าท้าแล้วไม่เกิด 
   ประโยชน์กับประชาชนนะครับเราท้ากันเพ่ืออะไรครับ องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นท้า 
   หน้าที่เพื่อประโยชน์ของประชาชนนะครับดูแลทุกข์สุขของประชาชนนะครับในเมื่อ 
   ประชาชนไม่ต้องการเราจะท้าไปท้าไมผมสอบถามนิดนะครับท่านประธานว่าในการ 
   ประเมินที่ อบต.จะผ่านหรือว่าไม่ผ่าน เอาไปประเมินระดับผู้บริหารหรือว่าข้าราชการนะ 
   ครับแต่ประชาชนไม่รู้เรื่องอะไรเลยนะครับประชาชนก็จะว่าเอามาท้าไมๆ เพราะว่าไม่มี 
   คนอ่าน ผมไม่ได้ว่าทุกหมู่นะครับหมู่ไหนที่ต้องการผมก็ไม่ได้ปิดกันนะครับ ถ้าหมู่ไหน 
   ต้องการก็ต้องแยกเป็นหมู่ๆ ไปนะครับไม่ได้ปิดกั้นนะครับว่าทั้งต้าบลไม่ต้องซื้อนะครับ 
   ถ้าหมู่ไหนต้องการก็ซื้อเลยนะครับ ผมไม่ได้ว่านะครับถ้าท้าแล้วไม่เกิดกับประชาชนนะ 
   ครับที่ดูข่าวสารจริงๆ นะครับ เอาไปปฏิบัติจริงๆ นะครับ ผมท่าเอาเลยนะครับสมาชิกท่ี 
   มีอยู่ตอนนี้นะครับมีคนเอาไปอ่านถึง 20 คนหรือเปล่าก็ไม่รู้นะครับ อย่างที่ตัวผมหรือว่า 
   หลายๆ ท่านนะครับที่เซ็นไปนะครับเอาไปหน้าบ้านนะครับใครอยากอ่านก็อ่านนะครับ 
   ใครทื่อยากอ่านก็ไม่อ่านนะครับแต่คนที่ผ่านไปผ่านมานะครับก็ไม่เห็นเขาถามสักที่นะ 
   ครับแต่มีมาถามว่ามีหนังสือพิมพ์เก่าหรือเปล่านะครับผมก็สอบถามนะครับว่าเอาไป 
   ท้าไมครับเขาก็บอกว่าเอาไปห่อของผลประโยชน์มีแค่นี้เองนะครับ ในส่วนที่ผมตรงจริง 
   นะครับต้องมีผลประโยชน์ต่อประชาชนจริงๆ นะครับมันคุ้มค่าหรือเปล่าครับเล่มละ 10 
   บาทนะครับในส่วนทางนี้ก็ฝากท่านประธานผ่านไปยังผู้บริหารนะครับ เราติติงให้ 
   ความเห็นนะครับเพ่ือน้ามาพิจารณานะครับ และถ้าเป็นไปได้นะครับก็ขอให้ด้าเนินการ 
   สักนิดนะครับ สิ่งไหนที่เกิดประโยชน์กับประชาชนนะครับผมไม่เคยว่าอะไรนะครับ 
   อย่างที่ฝนตกน้้ากัดเซาะถนนพังนะครับ และในส่วนที่แก้ไขได้ก็ช่วยแก้ไขด้วยนะครับซื้อ 
   มั่งไม่ซื้อมั่งก็ได้ไม่จ้าเป็นต้องซื้อครบทุกหมู่ก็ได้นะครับ หรือถ้าจะปรับปรุงก็ให้ปรับปรุงที่ 
   อ่านหนังสือพิมพ์แต่ละหมู่บ้านให้อ่านหนังสือได้ให้เหมือนๆ กันก็ได้นะครับถ้าไปปรับ 
   สภาเดิมนะครับก็ต้องท้าการลงทุนอีกเยอะนะครับ ใครมารับหนังสือพิมพ์นะครับให้รับ 
   หนังสือพิมพ์ไปไว้ที่อ่านหนังสือพิมพ์แต่ละหมู่บ้านนะครับ ดูนะครับว่าจะมีใครมาอ่าน 
   ไหมครับก็ขอฝากท่านประธานผ่านไปยังผู้บริหารด้วยนะครับ ขอบคุณครับ 

 
ประธานสภา  นายสมชาย ลอวรากุล ปฏิบัติหน้าที่ ประธานสภาองค์การบริหารส่วนต้าบลคลองน้้า 
   ไหลเชิญคุณไพรสัณฑ์  เพียรพิทักษ์  ส.อบต.หมู่ 3 
 
ส.อบต.หมู่ 3  เรียนประธานสภาฯ และท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่านผมนายไพรสัณฑ์  เพียรพิทักษ์  
   ส.อบต.หมู่ 3 เกี่ยวกับสมาชิกได้อภิปรายเกี่ยวกับหนังสือนะครับซึ่งต่อเนื่องนะครับผม 
   ได้เปิดดูของหมู่ 19 นะครับอันนี้เป็นผลที่เก่ียวเนื่องคือว่าทางหมู่ 19 นะครับเราได้ท้า 
   บูรณาการร่วมกันนะครับ หมู่ 28 ของ คุณนาตญา ชมชื่นและหมู่ 14 คุณบุญศรี  แจ้ง 
   ไพร นะครับเกี่ยวกับถนนคอนกรีตเสริมเหล็กนะครับคือว่าทางวัดปุาเป็นของหมู่ 3 นะ 
   ครับทางฝังขวาทางฝังหน้าบ้านผู้อ้านวยการกองคลังนะครับเป็นของหมู่ 19 แล้วของ 
   คุณนาตญา   ชมชื่น และคุณบุญศรี  แจ้งไพร ในส่วนทางนั้นก็ท้าถนนคอนกรีตเชื่อมกัน 



-๑๒- 
 

   คือที่ผมได้อ่านข้อบัญญัติเพ่ิมเติมนะครับผมต้องขอชื่นชม คุณศรีนวล สุวรรณน้าปน  
   และคุณบุญชวน  ตั้งปัญญา ส.อบต.หมู่ 19 คือท่านได้ท้าถนนคอนกรีตนะครับ  
   ประมาณ 40 กว่าเมตร นะครับ ก่อนที่เราจะท้าข้อบัญญัติผมก็ได้ปรึกษากับทาง  
   ส.อบต.หมู่ 19 ทั้ง  2 ท่านแล้วนะครับ เวลาเรามีงานสีด้าการเดินทางของหมู่ 11 ก็จะ 
   เริ่มแต่ลานมัน เจ๊น้อง นะครับผ่านหมู่ 28 มานะครับมาท้ากิจกรรมอะไรทางวัดปุาจะได้ 
   สะดวกสบายนะครับเวลาเราขนพืชผลทางการเกษตรนะครับแล้วอีก 1 เส้นนะครับผม 
   ขออภิปรายผ่านไปยัง คุณดิเรก  ดารินทร์ ส.อบต.หมู่ 16เชื่อมกับทางหมู่ 19 นะครับ 
   ทางหมู่ 16 ก็ได้ให้งบประมาณให้ท้าถนนคอนกรีตเชื่อมกันนะครับ ในส่วนนี้ก็ขอชี้แจง 
   ไว้เพียงเท่านี้นะครับ ขอบคุณครับ 
 
ประธานสภา  นายสมชาย ลอวรากุล ปฏิบัติหน้าที่ ประธานสภาองค์การบริหารส่วนต้าบลคลองน้้าไหล           

มีท่านใดอีกไหมครับถ้าไม่มีผมจะได้ขอมตินะครับได้ตรวจสอบดูแล้วมีสมาชิกสภา อบต.      
อยู่ในที่ประชุมจ้านวน  49 คน ครบจ้านวนเป็นองค์ประชุม ผมขอมติครับ 

มติที่ประชุม  เห็นชอบเพิ่มเติมแผนพัฒนา  49 เสียง 
   ไมเ่ห็นชอบเพ่ิมเติมแผนพัฒนา  - ไม่มี - 
   งดออกเสียง    - ไม่มี – 
   ถือว่าสภาองค์การบริหารส่วนต้าบลคลองน้้าไหลเห็นชอบเห็นชอบร่างทบทวน  
   แผนพัฒนาท้องถิ่น (พ.ศ.2561 – 2565)เพ่ิมเติม ครั้งที่ 2 พ.ศ. 2563 ขององค์การ 
   บริหารส่วนต้าบลคลองน้้าไหล 
 

พักรับประทานอาหารกลางวัน 
 

เริ่มประชุม   เวลา  ๑3.1๐ น. 
 
ประธานสภาฯ  นายประสิทธิ์  ณ นคร 5.3 ญัตติให้ความเห็นชอบเรื่องร่างข้อบัญญัติองค์การบริหาร 
   ส่วนต้าบลคลองน้้าไหล เรื่องการบริหารกิจการและบ้ารุงรักษาระบบประปาหมู่บ้าน หมู่ที่ 

8 ก่อนที่จะได้ด้าเนินการนะครับในเรื่องเกี่ยวกับข้อบัญญัตินะครับในเรื่องของข้อบัญญัติ
ต่างๆ นะครับตามด้วยระเบียบในการประชุมสภาท้องถิ่นนะครับ ข้อบัญญัติทุกชนิดนะ
ครับ ต้องด้าเนินการ 3 วาระ นะครับแต่ญัตติไหนไม่เกี่ยวกับการเงินนะครับก็พิจารณา 3 
วาระ รวดได้นะครับเพราะฉะนั้นในวันนี้ก่อนที่จะได้ด้าเนินการประชุมนะครับอยากจะให้
สมาชิกเราจะได้พิจารณา 3 วาระรวดหรือว่าอย่างไรนะครับขอให้ท่านสมาชิกได้เสนอครับ 
เชิญคุณรักชาติ  อรุณปี ส.อบต.หมู่ 20 

 
ส.อบต.หมู่ 20   เรียนประธานสภาฯ และท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่านผมนายรักชาติ  อรุณปี  
    ส.อบต.หมู่ 20 ผมขอเสนอเป็น 3 วาระรวดเลยนะครับ ขอบคุณครับ 
 
ประธานสภาฯ  นายประสิทธิ์  ณ นคร มีคุณรักชาติ  อรุณปี ส.อบต.หมู่ 20 ได้เสนอให้มีการพิจารณา  
   3 วาระรวด นะครับมีสมาชิกท่านอ่ืนเสนอเป็นอย่างอ่ืนไหมครับ ถ้าไม่มีนะครับถือว่าที่ 



-๑๓- 
 

   ประชุมเห็นชอบให้พิจารณา 3 วาระรวดนะครับ ต่อไปนะครับเชิญคุณเอกชัย  เมือง 
   โคตร ปลัด อบต.คลองน้้าไหล ปฏิบัติหน้าที่นายกองค์การบริหารส่วนต้าบลคลองน้้าไหล 
   ชี้แจงหลักการและเหตุผลนะครับ 
 
ปลัด อบต.คลองน้้าไหล เรียนประธานสภาฯ และท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่านผมนายเอกชัย  เมืองโคตร  
   ปลัด อบต.คลองน้้าไหล ปฏิบัติหน้าที่นายกองค์การบริหารส่วนต้าบลคลองน้้าไหลบันทึก 
   หลักการและเหตุผลประกอบร่างข้อบัญญัติองค์การบริหารส่วนต้าบลคลองน้้าไหล 

     เรื่อง  การบริหารกิจการและบ้ารุงรักษาระบบประปาหมู่บ้าน หมู่ที ่ 8 บ้านสุขส้าราญ 
                         หลักการ 

   ตามท่ีกระทรวงมหาดไทยได้ออกระเบียบกระทรวงมหาดไทย  ว่าด้วยการบริหาร 
   กิจการและการบ้ารุงรักษาระบบประปาหมู่บ้าน  พ.ศ.  ๒๕๔๘  ประกอบมาตรา  ๗๑   
   แห่งพระราชบัญญัติสภาต้าบลและองค์การบริหารส่วนต้าบล  พ.ศ.  ๒๕๓๗  และแก้ไข 
   เพ่ิมเติมถึง ( ฉบับที่  ๕ ) พ.ศ.  ๒๕๔๖     
        เหตุผล 
   เพ่ือให้การบริหารกิจการและการบ้ารุงรักษาระบบประปาหมู่บ้าน  ซึ่งเป็นทรัพย์สิน 
   ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น  สามารถให้บริการข้ันพื้นฐานที่จ้าเป็นต่อการด้ารงชีพ 
   และเพ่ิมคุณภาพชีวิตของประชาชนในพื้นท่ี  ได้อย่างมีประสิทธิภาพ   และเพ่ือเป็นการ 
   ส่งเสริมให้ประชาชนร่วมรับผิดชอบบริหารกิจการและบ้ารุงรักษาประปาหมู่บ้านในเชิง 
   ธุรกิจด้วยตนเอง  อันจะน้ามาซึ่งการเป็นอยู่ที่ดีของชุมชน  

   ร่างข้อบัญญัติองค์การบริหารส่วนต้าบลคลองน้้าไหล 
     เรื่อง การบริการกิจการและบ้ารุงรักษาระบบประปาหมู่บ้าน หมู่ที่ 8 บ้านสุขส้าราญ 

   โดยที่เป็นการสมควรก้าหนดแนวทางการบริหารกิจการประปาหมู่บ้านให้มีระเบียบ  
   หลักเกณฑ์และวิธีปฏิบัติให้เป็นแนวทางเดียวกัน อาศัยอ้านาจตามความในมาตรา  ๗๑ 
   แห่งพระราชบัญญัติสภาต้าบลและองค์การบริหารส่วนต้าบล พ.ศ.๒๕๓๗ และแก้ไข 
   เพ่ิมเติมถึง (ฉบับที่ ๕)  พ.ศ.๒๕๔๖  จึงตราข้อบัญญัติต้าบล ว่าด้วยการบริหารกิจการ 
   ประปาหมู่บ้าน เพ่ือเป็นแนวทางการด้าเนินงาน ดังต่อไปนี้ 
   ข้อ ๑. ข้อบัญญัตินี้เรียกว่า  “ ข้อบัญญัติต้าบลองค์การบริหารส่วนต้าบลคลองน้้าไหล  
   ว่าด้วยการบริหารกิจการและบ้ารุงรักษาระบบประปาหมู่บ้าน หมู่ที่  8 บ้านสุขส้าราญ  
   ”  พ.ศ. .... 
   ข้อ ๒. ข้อบัญญัตินี้ให้ใช้บังคับตั้งแต่วันถัดจากวันที่นายอ้าเภอเห็นชอบ 
   ข้อ ๓. ให้นายกองค์การบริหารส่วนต้าบลคลองน้้าไหลมีอ้านาจรักษาการให้เป็นไปตาม 
   ข้อบัญญัตินี้  และมีอ้านาจวินิจฉัยกรณีมีข้อสงสัยในการปฏิบัติตามข้อบัญญัตินี้ ค้า 
   วินิจฉัยของนายกฯให้เป็นที่สิ้นสุด 

หมวดที่  ๑ 
 เรื่องท่ัวไป 

   ข้อ ๔. ข้อบัญญัตินี้ให้ใช้บังคับกับระบบประปาหมู่บ้านสุขส้าราญ หมู่ที่  8  ต้าบลคลอง 
   น้้าไหล  อ้าเภอคลองลาน  จังหวัดก้าแพงเพชร 

หมวดที่  ๒ 
    ว่าด้วยการบริหารกิจการประปา 
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   ข้อ ๕. กิจการประปาเป็นทรัพย์สินขององค์การบริหารส่วนต้าบลคลองน้้าไหล  โดยมอบ 
   ให้คณะกรรมการบริหารกิจการประปาและบ้ารุงรักษาระบบประปาหมู่บ้านด้าเนินการ 
   บริหารจัดการ 
   ข้อ ๖. คณะกรรมการบริหารกิจการประปาจะต้องได้รับการเลือกตั้งจากสมาชิกผู้ใช้ 
   น้้าประปา 
   ข้อ ๗. การออกระเบียบ  ข้อบังคับ    ของกิจการประปาจะต้องผ่านความเห็นชอบของ 
   สมาชิกผู้ใช้น้้าประปาอย่างน้อยครึ่งหนึ่งของจ้านวนสมาชิกผู้ใช้น้้าประปา โดยจะต้องไม่ 
   ขัดกับข้อก้าหนดขององค์การบริหารส่วนต้าบลคลองน้้าไหล  และให้ก้าหนดวันที่มีผล 
   บังคับใช้ นับแต่วันที่ที่ประชุมผู้ใช้น้้ามีมติเห็นชอบ 
   ข้อ ๘. การประชุมสมาชิกผู้ใช้น้้าต้องมีสมาชิกเข้าประชุมเกินกว่าครึ่งหนึ่งของจ้านวน 
   สมาชิกผู้ใช้น้้าทั้งหมด จึงถือว่าครบองค์ประชุม 

หมวดที่  ๓ 
อ้านาจ สิทธิ และหน้าที่ของกรรมการกิจการประปาหมู่บ้าน 

   ข้อ ๙. คณะกรรมการบริหารกิจการประปาหมู่บ้านและบ้ารุงรักษาระบบประปาหมู่บ้าน 
   จะต้องเป็นสมาชิกผู้ใช้น้้า และให้ก้าหนดวาระการด้ารงต้าแหน่งคราวละ  ๒  ปี 
   ข้อ ๑๐. คณะกรรมการบริหารกิจการประปาและบ้ารุงรักษาระบบประปาหมู่บ้านให้ 
   ก้าหนดจ้านวนไม่น้อยกว่า ๗  คน โดยพิจารณาจากงบประมาณ หรือจากจ้านวนผู้ใช้น้้า 
   และอย่างน้อยต้องมีกรรมการดังนี้ 
    -  ประธาน 
    -  รองประธาน 
    -  เหรัญญิก 
    -  อ่ืน ๆ ( ตามความเหมาะสม ) 
   ข้อ๑๑.คณะกรรมการฯมีอ้านาจหน้าที่ 
   ๑๑.๑. วางระเบียบใช้บังคับการบริหารกิจการประปาโดยผ่านความเห็นชอบจากสมาชิก 
   ผู้ใช้น้้า 
   ๑๑.๒. บริหารกิจการประปาให้เป็นไปตามข้อบังคับและให้เกิดความก้าวหน้า และ 
   บริการประชาชนได้อย่างทั่วถึงตลอด  ๒๔  ชั่วโมง 
   ๑๑.๓. พิจารณาอนุญาตหรืองดจ่ายน้้าให้แก่สมาชิก โดยค้านึงถึงประโยชน์ของกิจการ 
   ประปาเป็นหลัก 
   ๑๑.๔.  จัดท้ารายงานผลการด้าเนินงานให้องค์การบริหารส่วนต้าบล.คลองน้้าไหลทราบ 
   และรายงานผลการด้าเนินงานให้กับสมาชิกผู้ใช้น้้าตามที่องค์การบิหารส่วนต้าบลคลอง 
   น้้าไหลก้าหนด    
   ๑๑.๕.  ควบคุม ดูแล การท้างานของเจ้าหน้าที่ของประปา 
   ๑๑.๖. จัดท้าโครงการขอรับการสนับสนุนงบประมาณจาก องค์การบริหารส่วนต้าบล 
   คลองน้้าไหลในกรณีที่งบประมาณของประปาไม่เพียงพอต่อการด้าเนินงานของกิจการ 
   ประปาหมู่บ้าน 
   ข้อ ๑๒. สถานภาพของคณะกรรมการบริหาร 
   -  ให้คณะกรรมการด้ารงต้าแหน่งตั้งแต่วันที่ได้รับการเลือกตั้งจากสมาชิกผู้ใช้น้้า 
   -  สถานภาพการเป็นคณะกรรมการสิ้นสุดเมื่อ 



-๑๕- 
 

    -  ตาย 
    -  ลาออก 
    -  หมดวาระ 
    -  ที่ประชุมสมาชิกมีมติให้ออกโดยใช้เสียงเกินกึ่งหนึ่ง 
    -  ไม่อยู่ในหมู่บ้านเป็นเวลาติดต่อกันเกิน  ๖  เดือน 

หมวดที่  ๔ 
สิทธิและหน้าที่ของสมาชิกผู้ใช้น้้า 

   ข้อ ๑๓. สมาชิกต้องปฏิบัติตามระเบียบข้อบังคับของการประปาโดยเคร่งครัด 
   ข้อ ๑๔. แสดงความคิดเห็น และให้ความร่วมมือในการบริหารงานของคณะกรรมการฯ 

  หมวดที่  ๕ 
สิทธิและหน้าที่ของเจ้าหน้าที่ของกิจการประปา 

  ข้อ ๑๕. เจ้าหน้าทีข่องกิจการประปา ได้แก่บุคคลที่คณะกรรมการฯ  คัดเลือกให้ 
   รับผิดชอบดูแลซ่อมแซมระบบประปา การจัดเก็บค่าน้้า การจัดท้าบัญชี อ่ืน ๆ  ตามท่ี 
   คณะกรรมการก้าหนด โดยให้ได้รับค่าจ้างตามที่คณะกรรมการฯก้าหนด แต่ต้องไม่เกิน 
   อัตราที่องค์การบริหารส่วนต้าบลคลองน้้าไหลก้าหนด (ตามบัญชีแนบท้าย) 

  ข้อ ๑๖. ให้เจ้าหน้าที่ประปาด้าเนินการดูแล ระบบจ่ายน้้าประปาได้ตลอด  ๒๔ ชั่วโมง 
  ข้อ ๑๗. ให้เจ้าหน้าที่ประปาด้าเนินการให้เป็นไปตามที่คณะกรรมการฯก้าหนด 
                                                      หมวดที่  ๖ 
  ว่าด้วยการใช้ประปา 
  ข้อ ๑๘. ผู้ที่ประสงค์จะใช้น้้าประปา จะต้องยื่นความประสงค์ขอใช้น้้าเป็นลายลักษณ์ 

   อักษรต่อคณะกรรมการและเมื่อได้รับความยินยอมแล้วจึงต่อน้้าใช้ได้โดยเจ้าหน้าที่ของ 
   ประปา 

  ข้อ ๑๙. การจ่ายค่าธรรมเนียมขอใช้น้้า ค่าปรับ ค่าติดตั้งมาตรวัดน้้า ให้เป็นไปตามท่ี 
   คณะกรรมการฯก้าหนดแต่ไม่เกินอัตราที่องค์การบริหารส่วนต้าบลคลองน้้าไหล.ก้าหนด  

  ข้อ ๒๐. การต่อน้้าออกจากมาตรวัดน้้าให้เป็นหน้าที่ของผู้ยื่นความประสงค์ขอใช้ 
   น้้าประปา 

  ข้อ ๒๑. การติดตั้งมาตรวัดน้้า  ต้องติดตั้งไว้ในที่เปิดเผยและสามารถตรวจสอบได้ 
  ตลอดเวลา   24   ชั่วโมง หรือห่างจากรั้วไม่เกิน  ๑  เมตร 
  ข้อ ๒๒. การกระท้าใด ๆ ที่ท้าให้ทรัพย์สินของประปาเสียหาย จะโดยเจตนาหรือไม่   

   ผู้กระท้าจะต้องชดใช้ค่าเสียหายให้แก่ประปา ตามจ้านวนเงินทั้งหมด 
  ข้อ ๒๓. หากผู้ใดมีเจตนาจะขโมยน้้าใช้ของการประปา การประปาจะงดจ่ายน้้าทันที   

   และจะต้องเสียค่าปรับให้แก่การประปาในอัตราที่คณะกรรมการฯก้าหนด แต่ต้องไม่เกิน 
   หนึ่งพันบาท 

  ข้อ ๒๔. กรณีการยกเลิกใช้น้้า หรือโอนให้ผู้อ่ืน ต้องแจ้งให้การประปาเป็นลายลักษณ์ 
   อักษรและได้รับการอนุญาตจากคณะกรรมการฯเสียก่อนจึงสิ้นสุดการเป็นผู้ใช้น้้า   
   มิฉะนั้นจะถือว่ายังเป็นผู้ใช้น้้าอยู่และจะต้องเสียค่าน้้าตามที่ประปาเรียกเก็บ 

  ข้อ ๒๕. ระยะเวลาในการเก็บค่าน้้า ระยะเวลาในการค้างช้าระค่าน้้า และระยะเวลาการ 
   ช้าระ ให้เป็นไปตามที่คณะกรรมการฯก้าหนด 

  หมวดที่   ๗    ว่าดว้ยการเงิน 
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  ข้อ ๒๖. รายได้ของประปา หมายถึง 
   - เงินค่าน้้า 
  - เงินค่าธรรมเนียม,เงินค่าปรับ 
  - เงินบริจาค 
   - เงินที่ได้รับการอุดหนุนจากองค์การบริหารส่วนต้าบลคลองน้้าไหล 
  ข้อ ๒๗. รายจ่ายของการประปา หมายถึง 
   -  รายจ่ายในการด้าเนินการเก่ียวกับระบบผลิตน้้าการจ่ายน้้าประปา    การบ้ารุงรักษา 

   ซ่อมแซมการขยายกิจการประปา 
   -  รายจ่ายในการบริหารกิจการประปา เช่น ค่าจ้างเจ้าหน้าที่ ค่าวัสดุ อุปกรณ์ ฯลฯ 
  -  ค่าใช้จ่ายอื่น ๆ ตามท่ีองค์การบริหารส่วนต้าบลคลองน้้าไหลก้าหนด เช่น ค่าเบี้ยการ 

   ประชุมหรือค่าตอบแทนกรรมการฯ( ตามบัญชีแนบท้าย ) 
  ข้อ ๒๘. การเก็บรักษาเงินให้มีบัญชีเงินฝากธนาคารในนาม “กองทุนบริหารกิจการ 

   ประปาหมู่บ้านสุขส้าราญ”  เมื่อมีรายรับเกิดขึ้น จะต้องน้าฝากธนาคารภายใน ๑๕ วัน 
   โดยประธานฯ และ เหรัญญิก ฯ  หรือผู้ได้รับมอบหมาย  หากมีความจ้าเป็นประธานฯ 
   ลงนามร่วมทุกครั้ง 

  ข้อ ๓๐. การเงินและบัญชี 
  - รูปแบบการจัดท้าบัญชีของคณะกรรมการฯ ให้เป็นไปตามท่ีองค์การบริหารส่วน 

   ต้าบลคลองน้้าไหลก้าหนด 
  -องค์การบริหารส่วนต้าบลคลองน้้าไหล มีอ้านาจตรวจสอบการเงินและบัญชีใน  

   ระยะเวลาตามที่เห็นสมควรหากพบข้อบกพร่องให้แจ้งให้คณะกรรมการฯด้าเนินการ 
   แก้ไขให้ถูกต้องจะต้องเก็บรักษาไว้จ่ายในกรณีเร่งด่วน  ให้เป็นไปตามที่คณะกรรมการฯ 
   ก้าหนดแต่ไม่เกินหนึ่งหมื่นห้าพันบาท 

  ข้อ ๒๙. การเบิกเงิน คณะกรรมการฯต้องลงลายมือชื่อในการเบิกจ่ายเงิน  อย่างน้อย  ๒ 
   ใน ๓ ของผู้มีอ้านาจเบิกเงินโดยให้มี 

 อัตราค่าธรรมเนียมการใช้น้้าและค่าใช้จ่ายอ่ืนๆแนบท้ายข้อบัญญัติ 
   ๑.ค่าธรรมเนียมการขอใช้น้้าไม่เกินครั้งละ     100 บาท 
   ๒.ค่าติดตั้งมาตรน้้าไม่เกินจุดละ  ๒๐๐  บาท    
   ๓.ค่าน้้าไม่เกินหน่วยละ   ๑๕  บาท    
   ๔.ค่าตอบแทนเจ้าหน้าที่ประปาไม่เกินเดือนละ ๒,๐๐๐  บาท 
   ๕.ค่าตอบแทนเจ้าหน้าที่เก็บค่าน้้าไม่เกินร้อยละ ๑๐  บาท 
   (ของเงินค่าน้้าประปาที่เก็บได้ในแต่ละเดือน) 
   ๖.ค่าตอบแทนคณะกรรมการฯไม่เกินเดือนละ/คน ๕๐๐  บาท 
   ๗.ค่าเบี้ยประชุมคณะกรรมการฯในเขตจังหวัดก้าแพงเพชรไม่เกินครั้งละ๑,๐๐๐  บาท 
   ๘.ค่าเบี้ยประชุมคณะกรรมการฯนอกเขตจังหวัดก้าแพงเพชรไม่เกินครั้งละ๒,๐๐๐บาท 
   ๙.ค่าดูแลมาตรวัดน้้าไม่เกินเดือนละ ๒๐  บาท 
   ๑๐.ค่าปรับในการผิดนัดช้าระค่าน้้าให้คิดอัตราไม่เกินร้อยละ 10 บาท  
 
ประธานสภาฯ  นายประสิทธิ์  ณ นคร ขอบคุณเอกชัย  เมืองโคตร ปลัด อบต.คลองน้้าไหล ปฏิบัติ 
   หน้าที่นายกองค์การบริหารส่วนต้าบลคลองน้้าไหลร่างข้อบัญญัตินะครับก็คือกฎหมาย 



-๑๗- 
 

   ชนิดหนึ่งนะครับที่ใช้บังคับนะครับ เรื่องญัตติให้ความเห็นชอบเรื่องร่างข้อบัญญัติ 
   องค์การบริหารส่วนต้าบลคลองน้้าไหล เรื่องการบริหารกิจการและบ้ารุงรักษาระบบ 
   ประปาหมู่บ้าน หมู่ที่ 8บ้านสุขส้าราญ ก็คือ เป็นกฎหมายบังคับในการบริการกิจการ 
   ประปาหมู่บ้านนะครับ ตัวนี้เป็นกฎหมายแม่ระดับต้าบลนะครับ ซึ่งหมู่บ้านก็ต้องไปออก 
   บังคับระดับหมู่บ้านอีกนะครับ ระเบียบบริหารประปานะครับเราออกเหมือนกันทุกตัว 
   นะครับแล้วแต่บางหมู่บ้านเอาไปปรับใช้นะครับอย่างบัญชีแนบท้ายนะครับท่านสามารถ 
   ปรับใช้ได้นะครับแต่ท่านห้ามเกินกว่านี้นะครับ อย่างเช่นค่าน้้าเนียมน้้าครั้งละไม่เกิน  
   100 บาทนะครับ ท่านจะไปเก็บ 50 บาทหรือว่า 20 บาทก็ได้นะครับ แต่จะไปเก็บ  
   120 บาทไม่ได้นะครับค่าติดตั้งมาตรน้้าไม่เกินจุดละ๒๐๐  บาท ท่านจะเก็บ 200  
   บาทก็ได้นะครับขึ้นอยู่กับทางคณะกรรมการประปาหมู่บ้านนะครับ ค่าน้้าไม่เกินหน่วย 
   ละ๑๕  บาท ท่านจะเก็บเท่าไรก็ได้นะครับและท่านต้องบริการกิจการประปาอย่างไดก็ 
   ได้ที่ไม่ให้ขาดทุนนะครับในหมู่บ้านของท่านเองนะครับ การบริหารงานนะครับทุกสิ้น 
   เดือนคณะกรรมการประปาหมู่บ้านนะต้องรายงานส่งมามายังอบต.คลองน้้าไหลนะครับ 
   เก็บค่าน้้าได้เท่าไร ใช้จ่ายอะไรไปบ้างนะครับ ถ้าหากระบบประปาช้ารุดนะครับท่านก็ 
   สามรถน้าเงินในส่วนนั้นไปซ่อมแซมก่อนนะครับถ้าไม่พอก็ค่อยรายงานมาที่ อบต.นะ 
   ครับ ทาง อบต. ก็จัดสรรงบลงไปช่วยเหลือนะครับ ของหมู่ที่ 8 เราก็เคยท้ามาแล้วนะ 
   ครับเนื่องจากว่าเราส่งไปทางอ้าเภอแล้วนะครับทางอ้าเภอไม่ได้ส่งกลับมานะครับก็เลย 
   ต้องมีการพิจารณากันอีกครั้งนะครับมีสมาชิกท่านใดจะสอบถามเพ่ิมเติมไหมครับ 
   เชิญคุณสมชาย ลอวรากุล รองประธานสภาอบต.คลองน้้าไหล 
 
ส.บต.หมู่ 14  เรียนประธานสภาฯ และท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่านผมนายสมชาย ลอวรากุล  
   ส.บต.หมู่ 14 เท่าท่ีอ่านไปนะครับเนื้อหาสาระตกไปนิดนะครับ ของค้าว่าสมาชิกไม่ได้ 
   ระบุไว้นะครับว่าสมาชิกผู้ใช้น้้าจะต้องมีอะไรบ้างนะครับผมเห็นมีข้อ 4 นะครับ สิทธิ 
   และหน้าที่ของสมาชิกผู้ใช้น้้าในเนื้อหาสาระที่ว่าสมาชิกผู้ใช้น้้านั้นตกไปนะครับคือค้าว่า 
   สมาชิกต้องระบุว่าสมาชิกต้องมีพ้ืนที่ในหมู่ 8 หรือว่าสมาชิกต้องปฏิบัติตามกฎ แต่ว่าค้า 
   ว่าสมาชิกตกไปสาระหนึ่งนะครับ เพราะฉะนั้นอยากให้เพ่ิมเติมนะครับค้าว่าสมาชิกนะ 
   ครับต้องอยู่ในทะเบียนบ้านในพื้นที่หมู่ที่ 8 หรือว่าพื้นที่ประปาขยายเขตนะครับ ก็ขอ 
   ฝากท่านประธานสภานะครับให้ดูค้าจ้ากัดความด้วยนะครับซึ่งดูในที่นี้แล้วนะครับมีแต่ 
   คณะกรรมการผู้บริหารนะครับส่วนค้าว่าสมาชิกผู้ใช้น้้านั้นไม่มีนะครับ ขอบคุณครับ 
 
ประธานสภาฯ  นายประสิทธิ์  ณ นคร มีสมาชิกท่านอื่นอีกไหมครับถ้าไม่มีผมจะได้ขอมติได้ตรวจสอบดู 
   แล้วมีสมาชิกสภา อบต.อยู่ในที่ประชุมจ้านวน  42 คน ครบจ้านวนเป็นองค์ประชุม 
   ผมขอมติครับ 
มตทิี่ประชุม  เห็นชอบหลักการร่างข้อบัญญัติ  42 เสียง 
   ไมเ่ห็นชอบหลักการร่างข้อบัญญัติ  - ไม่มี - 
   งดออกเสียง    - ไม่มี – 
   ถือว่าสภาองค์การบริหารส่วนต้าบลคลองน้้าไหลเห็นชอบเห็นชอบในหลักการร่าง 
   ข้อบัญญัติองค์การบริหารส่วนต้าบลคลองน้้าไหล เรื่องการบริหารกิจการและบ้ารุงรักษา 
   ระบบประปาหมู่บ้าน หมู่ที่ 8ต่อไปนะครับขั้นแปรญัตตินะครับ ตามระเบียบว่าด้วยการ 



-๑๘- 
 

   ประชุมสภาท้องถิ่นนะครับ ถ้าข้อบัญญัติอะไรที่พิจารณา 3 วาระรวดนะครับให้มี 
   คณะกรรมการแปรญัตติในสภาท่านใดก็สามารถแปรญัตติตัดหรือว่าเพิ่มเติมตรงไหนก็ได้ 
   นะครับ เชิญเสนอครับ เชิญคุณสมชาย ลอวรากุล รองประธานสภาอบต.คลองน้้าไหล 
 
 ส.บต.หมู่ 14 เรียนประธานสภาฯ และท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่านผมนายสมชาย ลอวรากุล  
   ส.บต.หมู่ 14 ในหมวดที่ 4 นะครับอยากจะให้เพ่ิมค้าว่าคุณสมบัติผู้ใช้น้้าดีกว่าสิทธิและ 
   หน้าที่ผู้ใช้น้้านะครับในส่วนนี้คือการหารือในสภาองค์การบริหารส่วนต้าบลคลองน้้าไหล 
   นะครับ ถ้าเราเพ่ิมค้าว่าคุณสมบัติผู้ใช้น้้าไปนะครับ 1. ต้องเป็นราษฎรในพื้นที่หมู่ 8 นะ 
   ครับ 2. ต้องปฏิบัติตามระเบียบข้อบังคับประปาต้องเป็นราษฎรที่อยู่ ขอบคุณครับ 
 
ประธานสภาฯ     นายประสิทธิ์  ณ นคร ในส่วนข้อนี้นะครับผมคิดว่านะครับไม่น่าจะก้าหนดหมู่บ้านนะ   
   ครับ บางที่คนในเขตหมู่ 23 อาจจะไปขอใช้บ้างนะครับอาจจะเป็นผู้เสนอผู้ใช้น้้าประปา 
   หมู่ที่ 8 นะครับ ถ้าคนหมู่ 23 มาขอใช้ก็จะมีปัญหานะครับเชิญคุณเอกชัย  เมือง 
   โคตร ปลัด อบต.คลองน้้าไหล ปฏิบัติหน้าที่นายกองค์การบริหารส่วนต้าบลคลองน้้าไหล 
   ชี้แจงหลักการและเหตุผลนะครับ 
 
ปลัด อบต.คลองน้้าไหล  เรียนประธานสภาฯ และท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่านผมนายเอกชัย  เมืองโคตร             

 ปลัด อบต.คลองน้้าไหล ปฏิบัติหน้าที่นายกองค์การบริหารส่วนต้าบลคลองน้้าไหล ในส่วนที่ 
 4 นะครับที่ท่านรองประธานสภาได้ชี้แนะนะครับ ถ้าจะใส่ตัวนี้เขาไปก็ไม่เป็นไรนะครับ
 เพราะว่าแต่ละหมู่ก็มีระบบประปาเป็นของตัวเอง  

 
ประธานสภาฯ     นายประสิทธิ์  ณ นครเชิญคุณแทน  ค้าแล่น ส.อบต.หมู่ 23  
 
ส.อบต.หมู่ 23   เรียนประธานสภาฯ และท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่านผมนายแทน  ค้าแล่น  

   ส.อบต.หมู่ 23 ซึ่งการใช้น้้าประปานั้นนะครับซึ่งผมก็อยู่หมู่ที่ใกล้เคียงนะครับในพ้ืนที่หมู่ 8 
และหมู่ 23 นั้นนะครับผมก็รู้ดีนะครับท่อประปาจะเดินมาถึงไหนนะครับ ทุกวันนี้นะครับ
ทางหมู ่23 นะครับ ให้ทางหมู่ 8 ใช้น้้าของทางหมู่ 23 อยู่หลายหลังคาเรือนนะครับฉะนั้น
นะครับผมอยากให้ทางประปาของหมู่ 8 นะครับ อย่างเช่นนะครับทางหมู่ 23 นะครับมี
แนวโน้มที่จะไปสร้างบ้านอยู่ที่หมู่ 8 นะครับ สักหลังนะครับแต่ไม่ได้ใช้บ้านเลขที่นะครับ 
และเขามีที่นาติดถนนและบ้างท่านอาจจะไปสร้างเป็นกระท่อมนะครับเพ่ือเขาจะใช้
น้้าประปาของหมู่ 8 นะครับ ซึ่งมีท่อที่ผ่านที่ของเขาอยู่นะครับในส่วนตรงนี้นะครับเราน่าจะ
ท้าให้เปิดช่องว่างให้ส้าหรับหมู่ที่ใกล้เคียงกันนะครับ อย่างเช่นโรงเรียนบ้านสุขส้าราญอยู่ใน
เขตหมู่ 23 แต่ถ้าวันไดน้้าไม่พอใช้เราขอน้้าประปาหมู่ 8 ใช้ อย่างหมู่ใกล้เคียงก็อยากใช้
ประโยชน์ร่วมกันบ้างนะครับ เพราะว่าทุกอย่างนะครับหมู่ 8 หมู่ 23 หมู่ 20 ไม่ว่าเรื่องน้้า
หรือว่าเรื่องถนนนะครับโดยรักษาร่วมกันนะครับ อย่างหมู่ 8 ต้องว่าท่อไปถึงหน้าวัดบ้าน
น้อยวงค์เจริญแถวนั้นมีบ้านอยู่ 1 ครัวเรือนนะครับก็ต้องใช้น้้านะครับเมื่อไปถึงที่นั้นแล้วนะ



-๑๙- 
 

ครับถ้าไปถึงทางโน้นจริงๆ นะครับถ้าทางหมู่ 20 น้้าไม่พอใช้น่าจะใช้ร่วมกันได้นะครับ 
ขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ นายประสิทธิ์ ณ นครซึ่งผมมานั่งอ่านดูทุกๆ หัวข้อนะครับจะมีผู้ใช้น้้าประปา อย่างข้อ  
  ที่ 6 นะครับ คณะกรรมการบริหารกิจการประปาจะต้องได้รับการเลือกตั้งจากสมาชิก
 ผู้ใช้น้้าประปา ข้อ 7 ข้อ การออกระเบียบ ข้อบังคับ ของกิจการประปาจะต้องผ่าน
 ความเห็นชอบของสมาชิกผู้ใช้น้้าประปาอย่างน้อยครึ่งหนึ่งของจ้านวนสมาชิกผู้ใช้ 
 น้้าประปา โดยจะต้องไม่ขัดกับข้อก้าหนดขององค์การบริหารส่วนต้าบลคลองน้้าไหล  
 และให้ก้าหนดวันที่มีผลบังคับใช้ นับแต่วันที่ที่ประชุมผู้ใช้น้้ามีมติเห็นชอบ ข้อ 8 การ
 ประชุมสมาชิกผู้ใช้น้้าต้องมีสมาชิกเข้าร่วมประชุมเกินกว่าครึ่งหนึ่งของสมาชิกผู้ใช้น้้า
 ทั้งหมดจึงถือว่าครบองค์ประชุม ทั้งหมดนี้ก็คือครอบครัวที่ไปยื่นขอใช้ระบบประปานะ
 ครับคุณสมบัติก็คือคุณสมบัติผู้ใช้น้้านะครับ เพราะฉะนั้นคิดว่าไม่น่าจะเพ่ิมนะครับ  
 ส่วนรายละเอียดนะครับผู้ใช้งบประมาณทุกข้อนะครับ มีท่านอื่นอีกไหมครับเชิญคุณสนม  
 โจทย์ครบุรี ส.อบต.หมู่ 28  
 
ส.อบต.หมู่ 28 เรียนประธานสภาฯ และท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่านผมนายสนม  โจทย์ครบุรี  

   ส.อบต.หมู่ 28 เรื่องประปานะครับผมว่าครอบคลุมแล้วนะครับเพราะว่าเราได้ท้าข้อบัญญัติ
กันมาหลายครั้งแล้วนะครับ ถ้าจะมีการแต่งตั้งก็จะมีนิดๆ หน่อยนะครับแต่เรื่องสมาชิกผม
อยากให้เปิดนะครับอย่าไปปิดกั้นนะครับ ก่อนที่เขาจะใช้นะครับเขาก็ต้องไปแจ้ง
คณะกรรมการอยู่แล้วนะครับ ก็ต้องเป็นอ้านาจของคณะกรรมการหมู่บ้านนะครับที่เป็นผู้
พิจารณานะครับ ว่าบ้านนี้หมู่นี้ใช้ได้หรือว่าไม่ได้นะครับผมว่า การอ้านวยความสะดวกดีแล้ว 
การที่คุณได้เข้ารวมประชุมร่วมกลุ่มแล้วไม่ว่าคุณจะอยู่หมู่ 8 หรือว่าหมู่ไหนก็แล้วแต่นะ
ครับ ถ้าเราไปปิดกั้นหมู่นี้ใช้แค่นี้ ในส่วนนี้ก็ขึ้นอยู่กับคณะกรรมการประปาหมู่บ้านนั้น
พิจารณาเอานะครับ ส่วนข้อบัญญัตินั้นก็อยากจะให้เปิดกว้างๆ ไว้นะครับ ไม่อยากให้ปิดไว้
หมู่ใดหมู่ 1 นะครับ ส้าหรับหมู่ 28 นะครับก็เปิดกว้างไว้ให้กับทุกๆ หมู่นะครับ ที่มีอยู่แล้ว
ในข้อบัญญัติผมว่าดีอยู่แล้วนะครับ ขอบคุณครับ  

 
ประธานสภาฯ นายประสิทธิ์  ณ นครเชิญ คุณสมชาย ลอวรากุล รองประธานสภาอบต.คลองน้้าไหล 
 
ส.บต.หมู่ 14  เรียนประธานสภาฯ และท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่านผมนายสมชาย ลอวรากุล  

   ส.บต.หมู่ 14 ที่ท้วงติงนะครับค้าจ้ากัดความนะครับ ค้าว่าสมาชิกที่ผมติงก็คือไม่มีค้า 
    จ้ากัดความนะครับ เพ่ือนๆ สมาชิกดูนะครับ เรื่องการเรื่องสัตว์นะครับเขาจะมีการจ้ากัด

ความออกมานะครับ ข้อ 4 ข้าราชการส่วนท้องถิ่นก็จะหมายความข้าราชการส่วนท้องถิ่น
เจ้าพนักงานท้องถิ่น หมายถึงนายกองค์การบริหารส่วนต้าบล เจ้าพนักงานสาธารณสุข
หมายถึงที่ได้รับการแต่งตั้งนะครับส่วนที่ผมท้วงติง คือค้าว่าสมาชิกผู้ใช้น้้านะครับ มันไม่มี
ความหมายนะครับ กรรมการบริหารน้้าไม่มีความหมายนะครับ ที่ผ่านแล้วก็ผ่านไปนะครับ



-๒๐- 
 

จะจ้ากัดก็จ้ากัดหมู่ผมก็ไม่ได้ท้วงติงนะครับ ที่ผมท้วงติงคือมันตรงสาระส้าคัญตรงนี้ลงไปนะ
ครับ ผมไม่ได้มีเจตนาปิดกั้นผู้ใช้น้้าประปานะครับ ค้าว่าสมาชิกผู้ใช้น้้า ค้าว่ากรรมการผู้ใช้
น้้าหมายความว่า มันถึงจะเป็นร่างข้อบัญญัติขององค์การบริหารส่วนต้าบลนะครับ แต่ถ้ามัน
ผ่านมาแล้วก็ไม่เป็นไรนะครับ ผมไม่ท้วงติงนะครับว่าท่านจะใช้กี่หมู่ก็แล้วแต่ท่านนะครับ ที่
ผมท้วงติงคือค้าจ้ากัดความของสมาชิกนะครับ ค้าว่ากรรมการบริการน้้าประปา ขอบคุณ
ครับ 

 
ประธานสภาฯ  นายประสิทธิ์  ณ นครมีสมาชิกท่านจะสอบถามเพ่ิมอีกไหมครับ ถ้าไม่มีผมจะได้ท้า 
   การขอมติได้ตรวจสอบดูแล้วมีสมาชิกสภา อบต.อยู่ในที่ประชุมจ้านวน  42 คน ครบ 
   จ้านวนเป็นองค์ประชุมผมขอมติครับ  
มติที่ประชุม   เห็นชอบร่างข้อบัญญัติประปาหมู่ 8 42 เสียง 

  ไมเ่ห็นชอบข้อบัญญัติประปาหมู่ 8  - ไม่มี - 
  งดออกเสียง    - ไม่มี – 

  ก็ถือว่าสภาองค์การบริหารส่วนต้าบลคลองน้้าไหลเห็นชอบเรื่องร่างข้อบัญญัติองค์การ
บริหารส่วนต้าบลคลองน้้าไหล เรื่องการบริหารกิจการและบ้ารุงรักษาระบบประปาหมู่บ้าน 
หมู่ที่ 8 บ้านสุขส้าราญเพื่อตราเป็นข้อบัญญัติต่อไปนะครับ  

  5.4. ญัตติให้ความเห็นชอบเรื่องร่างข้อบัญญัติองค์การบริหารส่วนต้าบล เรื่อง การควบคุม
การเลี้ยงสัตว์หรือปล่อยสัตว์ เหมือนเดิมนะครับการจัดท้าข้อบัญญัติที่ใช้บังคับในต้าบล ตาม
ระเบียบว่าด้วยการประชุมสภาท้องถิ่น ข้อ 45 ก้าหนดว่าข้อบัญญัติต่างๆ นะครับ ต้อง
พิจารณา 3 วาระรวด ยกเว้นข้อบัญญัติที่ไม่เกี่ยวกับงบประมาณนะครับ สามารถพิจารณา 
3 วาระรวดได้นะครับ เพราะฉะนั้นอยากให้สมาชิกได้เสนอนะครับว่าจะให้มีการพิจารณา 3 
วาระรวดหรือไม่นะครับ ขอเชิญเสนอครับ  เชิญคุณสมจิต  แปูนสุกใส ส.อบต.หมู่ 10 

 
ส.อบต.หมู่ 10  เรียนประธานสภาฯ และท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่านผมนายสมจิต  แปูนสุกใส  
   ส.อบต.หมู่ 10 เรื่องการควบคุณสัตว์หรือว่าปล่อยสัตว์ ผมว่ามีปัญหาหลายด้านนะครับ ทั้ง

 การเลี้ยงสัตว์ การปล่อยสัตว์นะครับ ผมเห็นว่าน่าจะมีการประชุม 3 วาระ ที่ละ 
 วาระนะครับ จริงๆ แล้วเราจะได้เอาไปศึกษาใหม่นะครับลองอ่านดูดีๆ นะครับการ
 ควบคุมสัตว์ต่างๆ จะเป็นปัญหาส้าหรับประชาชนในต้าบลคลองน้้าไหลนะครับ ไม่ว่าจะ
 เป็นช้าง ม้า วัว ควาย หรือว่าสุกร นะครับถ้าเรารับหลักการวันนี้นะครับแล้วอีกต่อไปนะ
 ครับเราค่อยมาพิจารณานะครับ แล้วเราค่อยมาตั้งคณะกรรมการแปรญัตตินะครับแล้ว     
 ไปแก้ไขสาระส้าคัญที่เป็นประโยชน์ต่อประชาชนนะครับ ผมขอชี้แจงไว้เพียงเท่านี้นะ
 ครับ 

 
ประธานสภาฯ  นายประสิทธิ์  ณ นคร ตามท่ีคุณสมจิต แปูนสุกใส ส.อบต.หมู่ 10 ได้เสนอนะครับให้
 พิจารณาที่ละวาระนะครับ เชิญคุณสมชาย ลอวรากุล รองประธานสภาอบต.คลองน้้า 
 ไหล 
ส.บต.หมู่ 14  เรียนประธานสภาฯ และท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่านผมนายสมชาย ลอวรากุล  



-๒๑- 
 

   ส.บต.หมู่ 14 เกี่ยวกับพรบ.ควบคุมสัตว์นะครับ เราเปิดมาดูหน้าที่ 3 นะครับ ในร่าง
 ข้อบัญญัตินี้เขาได้จ้ากัดสถานที่ไว้เพียง 4 สถานที่นะครับ  
 1.) บริเวณโรงเรียนและศูนย์พัฒนาเด็กเล็กในเขตองค์การบริหารส่วนต้าบลคลองน้้า 

   ไหล  
 2.) บริเวณโรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพประจ้าต้าบลในเขตองค์การบริหารส่วนต้าบล      
 3.) บริเวณวัด/ส้านักสงฆ์ท่ีใช้ส้าหรับท้าศาสนกิจของพระสงฆ์  
 4.) บริเวณองค์การบริหารส่วนต้าบลคลองน้้าไหลบริเวณภายในอาคารส้านักงาน  
 เพ่ือเป็นการรวดเร็วนะครับถ้าเป็นไปได้นะครับ ถ้าเป็นไปได้นะครับเพราะว่าเราท้าการ 

   ควบคุมเพียง 4 จุดนะครับอยากให้พิจารณา 3 วาระรวดเลยนะครับ 
 
ประธานสภาฯ  นายประสิทธิ์  ณ นคร ตามท่ีคุณสมจิต แปูนสุกใส ส.อบต.หมู่ 10 ได้เสนอนะครับให้

พิจารณาที่ละวาระนะครับ  และคุณสมชาย ลอวรากุล รองประธานสภาอบต.คลองน้้า
 ไหลเสนอพิจารณา 3 วาระรวดเชิญคุณสมจิต  แปูนสุกใส ส.อบต.หมู่ 10 

 
ส.อบต.หมู่ 10  เรียนประธานสภาฯ และท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่านผมนายสมจิต  แปูนสุกใส  
  ส.อบต.หมู่ 10 จริงๆ แล้วอย่างท่านรองประธานสภาว่านะครับมีการควบคุมอยู่ 4 ที่นะ 
 ครับ ท่านได้ดูบรรทัดล่างหรือยังครับว่าเกินก่ีตัวครับ ไม่เกิน 5 ตัวนะครับท่านผม 
 อยากจะสอบถามนะครับว่าวัด 1 มีสุนัข แมว กี่ตัวครับ ผมว่าเกินทุกทีนะครับแล้วมัน 
 จะกระทบกันไหมครับและมีข้อความอยู่ที่นะครับที่ว่าค้าสั่งของนายกองค์การบริหาร 
 ส่วนต้าบล เป็นเจ้าหน้าที่อยู่หนังสือสั่งการตัวนี้นะครับถ้ามีค้าสั่งให้เจ้าหน้าที่ห้ามน้าสัตว์ มา
 ที่สาธารณะหรือที่การสัญจรนะครับ ผมถามว่าเราต้องปฏิบัติตามไหมเราต้องปฏิบัติ
 ตามนะครับ ผมเห็นข้อที่ประชาชนไปปฏิบัติมันจะมีความล้าบากมากนะครับ ผมเลย 
 บอกว่าให้ท้าทีละวาระเพ่ือที่จะได้ตั้งคณะกรรมการไปแก้ไขร่างข้อบัญญัติตัวนี้มาใหม่นะ 
 ครับ เพ่ือให้สมบรูณ์และถูกต้องนะครับ ขอบคุณครับ 
 
ประธานสภาฯ   นายประสิทธิ์  ณ นคร เชิญคุณรักชาติ  อรุณปี ส.อบต.หมู่ 20  
 
ส.อบต.หมู่ 20    เรียนประธานสภาฯ และท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่านผมนายรักชาติ  อรุณปี  
   ส.อบต.หมู่ 20เรื่องข้อร่างข้อบัญญัติต้าบลนี้ดีนะครับไปดูนะครับสัตว์ทุกชนิดไม่มีปัญหา 
   ครับยกเว้นสุนัขนะครับ 4 สถานที่ไม่เกิน 5 ตัวยกตัวอย่างนะครับอย่างเช่นวัดคลองน้้าไหล

กลางนะครับมีสุนัขไม่รู้กี่ตัวนะครับ ท่านจะจัดการปัญหาอย่างไรนะครับ แล้วไปดูข้อ ๕            
ในกรณีที่เจ้าพนักงานท้องถิ่นพบสัตว์ในที่หรือทางสาธารณะอันเป็นการฝุาฝืนข้อบัญญัตินี้ 
โดยไม่ปรากฏเจ้าของ ให้เจ้าพนักงานท้องถิ่นมีอ้านาจกักสัตว์ดังกล่าวไว้เป็นเวลาอย่างน้อย
สามสิบวัน เมื่อพ้นก้าหนดแล้วยังไม่มีผู้ใดมาแสดงหลักฐานการเป็นเจ้าของเพ่ือรับสัตว์คืนให้
สัตว์นั้นตกเป็นของราชการส่วนท้องถิ่นแต่ถ้าการกักสัตว์ไว้อาจก่อให้เกิดอันตรายแก่สัตว์นั้น
หรือสัตว์อ่ืนหรือต้องเสียค่าใช้จ่ายเกินสมควร เจ้าพนักงานท้องถิ่นจะจัดการขายหรือขาย
ทอดตลาดสัตว์นั้นตามควรแก่กรณีก่อนถึงก้าหนดเวลาดังกล่าวก็ได้ เงินที่ได้จากการขายหรือ 

 



-๒๒- 
 

  ขายทอดตลาดเมื่อได้หักค่าใช้จ่ายในการขายหรือขายทอดตลาดและค่าเลี้ยงดูสัตว์แล้วให้
เก็บรักษาไว้แทนสัตว์ผมอยากจะสอบถามนะครับว่าถ้าเป็นสุนัขและแมวจะถ่ายทอดได้ไหม
ครับให้มีการคิดข้อนี้อย่างละเอียดนะครับ ช้า  ม้า วัว ควาย ขายได้นะครับ แต่ว่าสุนัขและ
แมวท่านจะขายได้หรอครับ ผมขอท้วงติงเป็นข้อคิดเล็กๆ น้อยๆ ขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ  นายประสิทธิ์  ณ นคร  เชิญคุณสนม   โจทย์ครบุรี ส.อบต.หมู่ 28  
 
ส.อบต.หมู่ 28 เรียนประธานสภาฯ และท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่านผมนายสนม  โจทย์ครบุรี  

   ส.อบต.หมู่ 28 ในวันนี้ผมก็มีความสงสัยนะครับผมก็อยากจะให้มีการสรุปทั้ง 3 
 ประเด็นเลยนะครับ แต่ผมถามนิดนะครับว่าค้าว่า ดุร้าย หมายถึงสุนัขบ้า หรือว่าสุนัข   

     กัดคน เกินให้ไม่ได้นะครับเพราะว่าเกินได้แค่ 5 ตัวนะครับ ในหนังสือนี้นะครับได้บอกไว้ว่า
สัตว์มีพิษหรือว่าสัตว์ดุร้ายนะครับ  

ประธานสภาฯ  นายประสิทธิ์  ณ นครในส่วนนี้เป็นการเสนอนะครับว่าจะให้มีการพิจารณา 3 วาระรวดหรือ
ว่ามีการพิจารณาทีละวาระนะครับ เมื่อสักครู่นะครับที่คุณสมจิต  แปูนสุกใส ส.อบต.หมู่ 10 
นะครับได้เสนอนะครับให้ทีละวาระ ก็คือวันนี้รับหลักการนะครับและมีการแปรญัตติในครั้ง
ต่อไปนะครับส่วนท่านรองสมชาย ลอวรากุล ส.บต.หมู่ 14 ให้มีการพิจารณา 3 วาระรวด
เลยนะครับ ผมจะได้ขอมตินะครับใครเห็นด้วยกับคุณสมจิต  แปูนสุกใส ส.อบต.หมู่ 10 
เสนอครับขอให้ท่านสมาชิกยกมือนะครับ 

มติที่ประชุม  เห็นด้วย  4 ท่านนะครับ 

ประธานสภาฯ  นายประสิทธิ์  ณ นครและอีกที่รองสมชาย ลอวรากุล ส.บต.หมู่ 14 ให้มีการพิจารณา 3 
วาระรวดขอให้ยกมือครับ  

มติที่ประชุม  เห็นด้วย  39 ท่านนะครับ 

ประธานสภาฯ  นายประสิทธิ์  ณ นครสภาเห็นด้วยให้มีการพิจารณา 3 วาระรวดนะครับ 
   เชิญคุณเอกชัย  เมืองโคตร ปลัด อบต.คลองน้้าไหล ปฏิบัติหน้าที่นายกองค์การบริหาร 
   ส่วนต้าบลคลองน้้าไหลชี้แจงหลักการและเหตุผลนะครับ 
 
ปลัด อบต.คลองน้้าไหล เรียนประธานสภาฯ และท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่านผมนายเอกชัย  เมืองโคตร  
   ปลัด อบต.คลองน้้าไหล ปฏิบัติหน้าที่นายกองค์การบริหารส่วนต้าบลคลองน้้าไหล 
   5.4 ญัตติให้ความเห็นชอบเรื่องร่างข้อบัญญัติองค์การบริหารส่วนต้าบล เรื่อง การ 
   ควบคุมการเลี้ยงสัตว์หรือปล่อยสัตว์ 
   บันทึกหลักการและเหตุผล 

   ประกอบร่างข้อบัญญัติควบคุมการเลี้ยงหรือปล่อยสัตว์ 
   หลักการ 

   ให้มีข้อบัญญัติว่าด้วยการควบคุมการเลี้ยงหรือปล่อยสัตว์ 
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   เหตุผล 
  การควบคุมการเลี้ยงหรือปล่อยสัตว์บางชนิดหรือบางประเภทให้เหมาะสมกับสภาพการ 

   ใช้ประโยชน์ของพ้ืนที่ในชุมชนจะสามารถป้องกันไม่ให้เกิดปัญหาเหตุเดือดร้อนร าคาญ 
   จากสัตว์เพ่ือประโยชน์ในการรักษาสภาวะความเป็นอยู่ที่เหมาะสมกับการด ารงชีพของ 
   ประชาชน และสามารถป้องกันอันตรายจากเชื้อโรคที่เกิดจากสัตว์ สมควรก าหนดเขต 
   ควบคุมการเลี้ยงหรือปล่อยสัตว์ จึงตราข้อบัญญัตินี้ 

  ร่างข้อบัญญัติองค์การบริหารส่วนต้าบลคลองน้้าไหล 
 โดยที่เป็นการสมควรให้มีข้อบัญญัติองค์การบริหารส่วนต้าบลคลองน้้าไหล ว่าด้วย 

   ควบคุมการเลี้ยงหรือปล่อยสัตว์ 
 อาศัยอ้านาจตามความในมาตรา ๗๑ แห่งพระราชบัญญัติสภาต้าบลและองค์การบริหาร 

   ส่วนต้าบล พ.ศ. ๒๕๓๗ และท่ีแก้ไขเพ่ิมเติม ประกอบมาตรา ๒๙ แห่งพระราชบัญญัติ 
   การสาธารณสุข พ.ศ.๒๕๓๕ และท่ีแก้ไขเพ่ิมเติม ซึ่งองค์การบริหารส่วนต้าบลคลองน้้า 
   ไหล โดยได้รับความเห็นชอบจากสภาองค์การบริหารส่วนต้าบลคลอง  น้้าไหลและ 
   นายอ้าเภอคลองลาน จึงตราข้อบัญญัติไว้ดังต่อไปนี้  

 ข้อ ๑ ข้อบัญญัตินี้เรียกว่า “ข้อบัญญัติองค์การบริหารส่วนต้าบลคลองน้้าไหล เรื่อง การ 
   ควบคุมการเลี้ยงหรือปล่อยสัตว์ พ.ศ. ....” 

 ข้อ ๒ ข้อบัญญัตินี้ให้ใช้บังคับในเขตองค์การบริหารส่วนต้าบลคลองน้้าไหล ตั้งแต่วันถัด 
   จากวันประกาศในราชกิจจานุเบกษาเป็นต้นไป 

 ข้อ ๓ ข้อบัญญัตินี้ 
 “การเลี้ยงสัตว์” หมายความว่า การเลี้ยงสัตว์ในสถานที่เลี้ยงสัตว์ 
 “การปล่อยสัตว์” หมายความว่า การเลี้ยงสัตว์ในลักษณะที่มีการปล่อยให้อยู่นอก 

   สถานที่เลี้ยงสัตว์ รวมทั้งการสละการครอบครองสัตว์ 
 “สถานที่เลี้ยงสัตว์” หมายความว่า คอกสัตว์ กรงสัตว์ ที่ขังสัตว์ หรือสถานที่ในลักษณะ 

   อ่ืนที่ใช้ในการควบคุมสัตว์ที่เลี้ยง 
 “เจ้าของสัตว์” หมายความว่า ผู้มีสิทธิเป็นเจ้าของสัตว์นั้นรวมถึงผู้ครอบครองสัตว์นั้น 

   ด้วย“สัตว์ควบคุมพิเศษ” หมายถึง  
 (1) สุนัขสายพันธ์ที่ดุร้าย เช่น ร๊อตไวเลอร์อเมริกันพิทบูลเทอร์เรียเยอรมันเชพเพิร์ด 

   บ๊อกเซอร์ ไซบีเรียน ฮัสกี้ อลาสกา มาลามิว โดเบอร์แมน พินเชอร์เชาเชา บางแก้ว 
   หรือสายพันธุ์ที่ใกล้เคียงกันกับที่กล่าวมาท้ังหมดหรือลูกผสมสายพันธุ์ดังกล่าว 

 (2) สัตว์ที่มีประวัติท้าร้ายคนหรือพยายามท้าร้ายคน โดยมีหลักฐานการแจ้งความต่อ 
   เจ้าหน้าที่ต้ารวจ 

 (3) สัตว์ที่มีพฤติกรรมไล่ล่าท้าร้ายคนหรือสัตว์ โดยปราศจากการยั่วยุ 
 (4) สัตว์ที่เจ้าพนักงานท้องถิ่นประกาศก้าหนด 
 “ราชการส่วนท้องถิ่น” หมายความว่า องค์การบริหารส่วนต้าบลคลองน้้าไหล 
 “เจ้าพนักงานท้องถิ่น” หมายความว่า นายกองค์การบริหารส่วนต้าบลคลองน้้าไหล 
 “เจ้าพนักงานสาธารณสุข” หมายความว่า เจ้าพนักงานซึ่งได้รับการแต่งตั้งจาก  

   รัฐมนตรีว่าการกระทรวงสาธารณสุขให้ปฏิบัติการตามพระราชบัญญัติการสาธารณสุข  
   พ.ศ. ๒๕๓๕ 
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  ข้อ ๔ เพ่ือประโยชน์ในการรักษาสภาวะความเป็นอยู่ที่เหมาะสมกับการด้ารงชีพของ 
   ประชาชนในท้องถิ่นหรือเพ่ือปูองกันอันตรายจากเชื้อโรคที่เกิดจากสัตว์ ให้พื้นที่ในเขต 
   อ้านาจของราชการส่วนท้องถิ่นดังต่อไปนี้ เป็นเขตควบคุมการเลี้ยงหรือปล่อยสัตว์เรื่อง  
   การควบคุมการเลี้ยงหรือปล่อยสัตว์  

 (๑) ให้พ้ืนที่ต่อไปนี้เป็นเขตห้ามเลี้ยงหรือปล่อยสัตว์บางชนิดหรือบางประเภทโดย 
   เด็ดขาดดังนี้ 

 1.1) ภายในอาคารโรงเรียนและศูนย์พัฒนาเด็กเล็กในเขตพ้ืนที่องค์การบริหารส่วน 
   ต้าบลคลองน้้าไหล  

 1.2) ภายในอาคารโรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพประจ้าต้าบลในเขตพ้ืนที่องค์การบริหาร 
   ส่วนต้าบลคลองน้้าไหล  

 1.3) ภายในอาคารวัด/ส้านักสงฆ์ที่ใช้ส้าหรับท้าศาสนกิจของพระสงฆ์  
 1.4) ที่ท้าการองค์การบริหารส่วนต้าบลคลองน้้าไหลบริเวณภายในอาคารส้านักงาน  
 เป็นเขตห้ามเลี้ยงหรือปล่อยสัตว์ เช่น งูพิษและงูที่อาจก่อให้เกิดอันตรายแก่คนและสัตว์ 

   เลี้ยง,ปลาปิรันยาคางคกไฟ , สัตว์ดุร้ายต่าง ๆ , สัตว์มีพิษร้ายอ่ืน ๆและสัตว์ต้องห้าม 
   ตามกฎหมายอ่ืนอย่างเด็ดขาด 

 (๒) ให้พ้ืนที่ต่อไปนี้เป็นเขตห้ามเลี้ยงหรือปล่อยสัตว์เกินจ้านวนที่ก้าหนด ดังนี้ 
 2.1) บริเวณโรงเรียนและศูนย์พัฒนาเด็กเล็กในเขตองค์การบริหารส่วนต้าบลคลองน้้า 

   ไหล  
 2.2) บริเวณโรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพประจ้าต้าบลในเขตองค์การบริหารส่วนต้าบล      
 2.3) บริเวณวัด/ส้านักสงฆ์ท่ีใช้ส้าหรับท้าศาสนกิจของพระสงฆ์  
 2.4) บริเวณองค์การบริหารส่วนต้าบลคลองน้้าไหลบริเวณภายในอาคารส้านักงาน  
 เป็นเขตห้ามเลี้ยงหรือปล่อยสัตว์ เช่น ช้าง ม้า โค กระบือ แพะ แกะ ห่าน เป็ด ไก่ สุกร  

   สุนัข แมว นก สัตว์มีพิษและสัตว์ดุร้ายต่าง ๆ ไม่เกิน จ้านวน 5 ตัว 
 (๓) ให้พ้ืนที่ในเขตองค์การบริหารส่วนต้าบลคลองน้้าไหล เป็นเขตที่ควบคุมการเลี้ยงหรือ 

   ปล่อยสัตว์ ดังต่อไปนี้  
  1 โค 
  2 กระบือ 
  3 สุกร 
  4 แพะ 
  5 แกะ 
  6 ห่าน 
  7 เป็ด 
  8 ไก่ 
  9 สุนัข 
  10 แมว 
  11 นก 
  12 ช้าง 
  13 ม้า 
  14 สัตว์มีพิษและสัตว์ดุร้ายต่าง ๆ  
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 ข้อ ๕ ในกรณีท่ีเจ้าพนักงานท้องถิ่นพบสัตว์ในที่หรือทางสาธารณะอันเป็นการฝุาฝืน 
   ข้อบัญญัตินี้ โดยไม่ปรากฏเจ้าของ ให้เจ้าพนักงานท้องถิ่นมีอ้านาจกักสัตว์ดังกล่าวไว้ 
   เป็นเวลาอย่างน้อยสามสิบวัน เมื่อพ้นก้าหนดแล้วยังไม่มีผู้ใดมาแสดงหลักฐานการเป็น 
   เจ้าของเพ่ือรับสัตว์คืนให้สัตว์นั้นตกเป็นของราชการส่วนท้องถิ่นแต่ถ้าการกักสัตว์ไว้อาจ 
   ก่อให้เกิดอันตรายแก่สัตว์นั้นหรือสัตว์อ่ืนหรือต้องเสียค่าใช้จ่ายเกินสมควร เจ้าพนักงาน 
   ท้องถิ่นจะจัดการขายหรือขายทอดตลาดสัตว์นั้นตามควรแก่กรณีก่อนถึงก้าหนดเวลา 
   ดังกล่าวก็ได้ เงินที่ได้จากการขายหรือขายทอดตลาดเมื่อได้หักค่าใช้จ่ายในการขายหรือ 
   ขายทอดตลาดและค่าเลี้ยงดูสัตว์แล้วให้เก็บรักษาไว้แทนสัตว์ 

 กรณีท่ีมิได้มีการขายหรือขายทอดตลาดสัตว์ตามวรรคหนึ่งและเจ้าของสัตว์มาขอรับสัตว์ 
   คืนภายในก้าหนดเวลาตามวรรคหนึ่ง เจ้าของสัตว์ต้องเป็นผู้เสียค่าใช้จ่ายส้าหรับการ 
   เลี้ยงดูสัตว์ให้แก่ราชการส่วนท้องถิ่นตามจ้านวนที่ได้จ่ายจริงด้วย 

 กรณีท่ีปรากฏว่าสัตว์ที่เจ้าพนักงานท้องถิ่นพบนั้นเป็นโรคติดต่ออันอาจเป็นอันตรายต่อ 
   ประชาชน ให้เจ้าพนักงานท้องถิ่นมีอ้านาจท้าลายหรือจัดการตามที่เห็นสมควรได้ 

 ข้อ ๖ ผู้ใดฝุาฝืนค้าสั่งของเจ้าพนักงานหรือไม่ปฏิบัติตามข้อบัญญัตินี้ต้องระวางโทษ 
   ตามท่ีก้าหนดไว้ในบทก้าหนดโทษแห่งพระราชบัญญัติการสาธารณสุข พ.ศ. ๒๕๓๕และ 
   ที่แก้ไขเพ่ิมเติม  

 ข้อ 7 ให้นายกองค์การบริหารส่วนต้าบลคลองน้้าไหล เป็นผู้รักษาการให้เป็นไปตาม 
   ข้อบัญญัตินี้ และให้มีอ้านาจออกระเบียบ ประกาศ หรือค้าสั่งเพื่อปฏิบัติการให้เป็นไป 
   ตามข้อบัญญัตินี้ 

 อัตราค่าธรรมเนียมการปรับและค่าใช้จ่ายในการเลี้ยงดูสัตว์ บันชีท้ายข้อบัญญัติ  
   องค์การบริหารส่วนต้าบลคลองน้้าไหล 

1. ช้างค่าปรับเชือกละไม่เกิน  เชือกละ  1,000 บาท 
2. ม้า โค กระบือ ค่าปรับตัวไม่เกิน ตัวละ  500 บาท 
3. สุกร แพะ แกะ สุนัข แมว ค่าปรับตัวละไม่เกิน  ตัวละ  200 บาท 
4. สัตว์อ่ืนๆ ค่าปรับตัวละไม่เกิน  ตัวละ  100 บาท 

  
ประธานสภา นายสมชาย ลอวรากุล ปฏิบัติหน้าที่ ประธานสภาองค์การบริหารส่วนต้าบลคลองน้้า
 ไหลคุณเอกชัย  เมืองโคตร ปลัด อบต.คลองน้้าไหล ปฏิบัติหน้าที่นายกองค์การบริหาร
 ส่วนต้าบลคลองน้้าไหล ก็ได้ชี้แจงนะครับต่อไปเป็นขั้นตอนการรับหลักการในการท้า
 ข้อบัญญัติการควบคุมการเลี้ยงหรือปล่อยสัตว์ในส่วนนี้ก็จะท้าการขอมติในขั้นรับ
 หลักการนะครับได้ตรวจสอบดูแล้วมีสมาชิกสภา อบต.อยู่ในที่ประชุมจ้านวน  41 คน 
 ครบจ้านวนเป็นองค์ประชุม ผมขอมติครับ  
มติที่ประชุม   เห็นชอบร่างข้อบัญญัติการควบคุมการเลี้ยงหรือปล่อยสัตว์  40 เสียง 

  ไมเ่ห็นชอบข้อบัญญัติการควบคุมการเลี้ยงหรือปล่อยสัตว์  1 เสียง 
  งดออกเสียง       - ไม่มี – 
  ต่อไปนะครับอยู่ในช่วงการแปรญัตตินะครับ เชิญคุณรักชาติ  อรุณปี ส.อบต.หมู่ 20  

 
ส.อบต.หมู่ 20  เรียนประธานสภาฯ และท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่านผมนายรักชาติ  อรุณปี  
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  ส.อบต.หมู่ 20 ในขั้นแปรญัตตินะครับผมอยากจะทราบแนวทางถ้าเรามีการจัดท้าเป็น
ข้อบัญญัติต้าบลขึ้นแล้วนะครับปัญหาหลักๆ นะครับ เรื่องสุนัขและแมว เราจะมีการแก้ไข
ปัญหาเรื่องนี้กันอย่างไงนะครับ ถ้าท้าไม่ได้แล้วนะครับการท้าข้อบัญญัติขึ้นมาก็จะไม่เกิด
ประโยชน์นะครับ ขอให้ท่านประธานผ่านไปยังผู้บริหารด้วยนะครับว่าจะมีแนวทางอย่างไง
นะครับ ขอบคุณครับ  

 
ประธานสภา  นายสมชาย ลอวรากุล ปฏิบัติหน้าที่ ประธานสภาองค์การบริหารส่วนต้าบลคลองน้้าไหล 

ขอท้าความเข้าใจสักนิดนะครับเรามาดูข้อ 3  (1) เป็นเขตห้ามเลี้ยงหรือปล่อยสัตว์ เช่น งู
พิษและงูที่อาจก่อให้เกิดอันตรายแก่คนและสัตว์เลี้ยง,ปลาปิรันยาคางคกไฟ , สัตว์ดุร้าย
ต่าง ๆ , สัตว์มีพิษร้ายอ่ืน ๆและสัตว์ต้องห้ามตามกฎหมายอ่ืนอย่างเด็ดขาด(2) เป็นการ
จ้ากัดจ้านวนสัตว์นะครับ 

 
ประธานสภา  นายสมชาย ลอวรากุล ปฏิบัติหน้าที่ประธานสภาองค์การบริหารส่วนต้าบลคลองน้้าไหล  

    เชิญคุณเอกชัย  เมืองโคตร ปลัด อบต.คลองน้้าไหล ปฏิบัติหน้าที่นายกองค์การบริหาร 
    ส่วนต้าบลคลองน้้าไหลชี้แจงหลักการและเหตุผลนะครับ 

 
ปลัด อบต.คลองน้้าไหล  เรียนประธานสภาฯ และท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่านผมนายเอกชัย  เมืองโคตร 

 ปลัด อบต.คลองน้้าไหล ปฏิบัติหน้าที่นายกองค์การบริหารส่วนต้าบลคลองน้้าไหล ทั้ง
สถานที่ทั้ง 4 แห่งที่เข้าห้ามนะครับเราต้องมาก้าหนดในสิ่งที่เขาห้ามนะครับจะปรับลดหรือ
ว่าเพ่ิมข้ึนก็แล้วแต่นะครับเพราะว่าถ้าเราออกข้อบัญญัติสมาชิกต้องไปแก้ไขนะครับ 

ประธานสภา   นายสมชาย ลอวรากุล ปฏิบัติหน้าที่ประธานสภาองค์การบริหารส่วนต้าบลคลองน้้าไหล เรา
ต้องช่วยกันแก้ไขหรือว่าเราจ้ากัดจ้านวนสัตว์นะครับเชิญคุณสมจิต  แปูนสุกใส  

  ส.อบต.หมู่ 10 
 
ส.อบต.หมู่ 10  เรียนประธานสภาฯ และท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่านผมนายสมจิต  แปูนสุกใส  

 ส.อบต.หมู่ 10 ท้าไมผมต้องพิจารณาทีละ วาระนะครับ ในครั้งนี้นะครับสมาชิกเราก็ไม่ 
   รู้นะครับว่าแนวทางแก้ไขจะเป็นอย่างไรนะครับ มันจะเกิดปัญหากับประชาชนะครับ 
   และจะเกิดปัญหากับทางเจ้าหน้าที่ด้วยนะครับ ที่ผมได้ติงไว้นะครับที่เกิดปัญหากับ 
   ประชาชนถ้าประชาชนเลี้ยงสุนัขไว้ 6 – 7 ตัวนะครับ แมว 3 ตัว ถ้าเราเกิดไปควบคุม 
   ในการเลี้ยงหมูแต่ละหมู่บ้านนะครับ เขาไม่ได้ใส่กรงหรืออะไรไว้นะครับ ถามว่าเขา 
   ควบคุมได้ไหนไม่ได้นะครับเพราะว่าบางทีก็นอนตามถนนตามซอยอะไรนะครับ แต่จริง 
   ในการปฏิบัตินะ ครับท่านมาดู (3) ให้พ้ืนที่ในเขตองค์การบริหารส่วนต้าบลคลองน้้า 
   ไหล เป็นเขตท่ีควบคุมการเลี้ยงหรือปล่อยสัตว์ ดังต่อไปนี้  

 1. โค 2. กระบือ 3. สุกร 4. แพะ 5 แกะ 6. ห่าน 7. เป็ด 8. ไก ่9. สุนัข 
 10. แมว 11. นก 12. ช้าง 13. ม้า 14. สัตว์มีพิษและสัตว์ดุร้ายต่าง ๆ การที่ว่า 4  

   สถานที่นั้นนะครับ ไม่ให้น้าสัตว์มาเลี้ยงเกิน 5 ตัวนะครับ ท่านดูดีๆ ในการท้าข้อบัญญัติ 
   นะครับท่านก็ไม่ได้ท้าประชาคมชาวบ้านนะครับ สิ่งที่เกิดปัญหากับชาวบ้าน โรงเรียน  
   วัด นะครับ ถ้าท่านปลัดเป็นเจ้าหน้าที่โดยตรงนะครับถ้าไม่เกิด 10 ตัว ถ้าเกินความ 



-๒๗- 
 

   จ้าเป็นที่เราออกข้อบัญญัติไว้นะครับท่านต้องไปปรับ ไปจับเจ้าอาวาสนะครับ ถ้าท่านไม่ 
   ไปปฏิบัติตามท่านไม่ต้องไปท้าหน้าที่ ถ้าเป็นไปตามนี้นะครับเห็นหรือไม่ครับที่ผมให้มี 
   การพิจารณาทีละวาระเพ่ือเราจะได้ไปตั้งคณะกรรมการแปรญัตติขึ้นมานะครับ ว่าสิ่ง 
   ไหนที่เราสมควรเอาเรายังมีเวลาคิดนะครับ เราอาจมีคณะกรรมการออกไปรับฟังความ 
   คิดเห็นกับชาวบ้านนะครับ หลายๆ คนก็มีความคิดเหมือนกันนะครับถ้าเกิดความ 
   ผิดพลาดขึ้นมานะครับก็ต้องเป็นสมาชิกนะครับในส่วนนี้ต้องมีคณะกรรมการต้อง 
   ศึกษานะครับว่าผลกระทบเป็นอย่างไรนะครับ ถ้าเกิดผลกระทบกับพี่น้องประชาชนนะ 
   ครับผมก็ต้องต่อต้านนะครับเพราะว่าผมจากพ่ีน้องประชาชนนะครับ ผมต้องรักษา 
   ผลประโยชน์ของพ่ีน้องประชาชนนะครับ ต้องเข้าใจผมด้วยนะครับขอบคุณครับ  
   
ประธานสภา   นายสมชาย ลอวรากุล ปฏิบัติหน้าที่ประธานสภาองค์การบริหารส่วนต้าบลคลองน้้าไหล    
    ประเด็กแรกนะครับ ผมไม่เอาความเดือดร้อนไปสู่ประชาชนนะครับ เรามาดูเพ่ือนสมาชิก

 อภิปรายเมื่อกี้นะครับสถานที่เราไม่ได้ควบคุมเพ่ือนที่สาธารณะนะครับ เราไม่ได้ควบคุณ
 สถานที่สาธารณะหรือว่าสถานที่ส่วนบุคคลนะครับ ผมจะควบคุมอย่างเช่นนะครับสถานที่
 เด็กเล็กนะครับเพราะว่าลูกหลานเขาอยู่นะครับถ้าเลี้ยงสุนัขเป็น 40 กว่าตัว เราจะ ท้า
 อย่างไงครับแล้วถ้าเกิดกับลูกหลานเราใครจะรับผิดชอบนะครับ ผมควบคุมถึงสถานี
 อนามัยต้าบลนะครับถ้าสถานีอนามัยบึงหล่มนะครับถ้ามีสุนัข 20 ตัว ถ้าเราไม่ท้าการ
 ควบคุมถ้าเราไม่ปูองกันนะครับถ้าสุนัขไปกัดประชาชนจะท้าอย่างไรนะครับ เราควบคุมวัด
 และส้านักสงฆ์ช่วยกันแปรญัตติวัดมีสุนัขและแมวอยู่แล้วนะครับ ผมรู้นะครับว่ามีเยอะนะ
 ครับแต่เรามาช่วยกันคิดนะครับ อย่างนี้เขาขมวดเฉพาะกาลก็ได้นะครับยกเว้นส้านักสงฆ์
 ให้มีสุนัขและแมวก่อนที่เราจะท้าข้อบัญญัตินะครับ ที่เราห้ามจริงๆก็จะมีศูนย์เด็กเล็ก 
 อนามัย  และอีกแห่งก็คือใน อบต.นะครับ สถานที่พวกนี้จ้ากัดการเลี้ยงใครจะมาเลี้ยง
 ไม่ได้นะครับ นี้คือพ้ืนที่เราจ้ากัดไว้นะครับ (3) คือให้พ้ืนที่องค์การบริหารส่วนต้าบลคลอง
 น้้าไหลเป็นผู้ควบคุมการเลี้ยงสัตว์การปล่อยสัตว์นะครับ สถานที่มีความเดือดร้อนกับพ่ีน้อง
 ประชาชนเราก็ไม่ไปเกี่ยวข้องนะครับ ท่านจะเลี้ยงก่ีตัวก็เรื่องแต่ท่านนะครับแต่ถ้าท่านเลิก
 เลี้ยงแล้วท่านเอาไปปล่อยวัดไม่ได้นะครับท่านผิดนะครับ ทั้งหมดนี้นะครับเพ่ือความ
 ปลอดภัยแก่ผู้ปุวย แก่บุตรหลานเรา แก่สมาชิกก็พวกเรานะครับ เราก็มาหารือนะครับ
 อย่างวัดนะครับมีสุนัขเยอะอยู่แล้วนะครับเราจะมีการแก้ไขปัญหากันอย่างไรนะครับ เรา
 จะมีการขมวดเฉพาะกาลไหมครับหรือว่าเราก้าหนดสุนัขในวัดหรือไม่นะครับ สมาชิกท่าน
 ใดจะสอบถามเพ่ิมเติมไหมครับ  

 
ประธานสภา  นายสมชาย ลอวรากุล ปฏิบัติหน้าที่ประธานสภาองค์การบริหารส่วนต้าบลคลองน้้าไหล           

 เชิญคุณสมจิต  แปูนสุกใส ส.อบต.หมู่ 10 
 
ส.อบต.หมู่ 10   เรียนประธานสภาฯ และท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่านผมนายสมจิต  แปูนสุกใส  



-๒๘- 
 

     ส.อบต.หมู่ 10 ใน (3) ให้พ้ืนที่ในเขตองค์การบริหารส่วนต้าบลคลองน้้าไหล เป็นเขตที่ 
  ควบคุมการเลี้ยงสัตว์หรือปล่อยสัตว์ ดูดีๆ นะครับถ้าแบบนี้องค์การบริหารส่วนต้าบล 
 คลองน้้าไหลมีทั้งหมด 28 หมู่บ้านนะครับ ควบคุมสัตว์ทั้งหมด 14 ชนิดนะครับ ถ้าเป็นไป
 ได้ยกเลิกข้อนี้ได้ไหมครับ จะได้ไม่ต้องควบคุม 28 หมู่บ้านจะได้ควบคุมใน 4 สถานที่นะ
 ครับ ขอให้ยกเลิก (3 ) ออกไปสะครับ ค้าว่าพ้ืนที่องค์การบริหารส่วนต้าบลนะครับทราบ
 หรือไม่นะครับว่าควบคุมแค่ไหน ส่วนนี้ก็ขอฝากไว้ด้วยนะครับผมก็พยายามแก้ไขนะครับ แต่
 ในที่นี้เราต้องตีความให้ออกนะครับในส่วนไหนที่ต้องใช้นะครับในส่วนที่ต้องยกเลิกนะครับ 
 ที่ว่าไก่ 5 ตัว สุนัข 5 ตัวไม่ใช่อย่างนั้นนะครับรวมกัน 5 ตัวนะครับตีความให้ออกนะครับ 
 ถ้ารวมกันก็เป็น 20 กว่าตัวนะครับต้องตีให้ออกนะครับ ท่านใช้ค้าว่าไม่เกิน 5 ตัวนะครับ 
 ถ้ามีการยกเลิก (3) ก็จะมีการควบคุมน้อยลงนะครับ 

 
ประธานสภาฯ  นายประสิทธิ์  ณ นคร เชิญคุณสมชาย ลอวรากุล รองประธานสภาอบต.คลองน้้าไหล 
 

     ส.บต.หมู่ 14   เรียนประธานสภาฯ และท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่านผมนายสมชาย ลอวรากุล  
    ส.บต.หมู่ 14   ดู (2) ที่ผมชี้แจงก็คือนะครับ 4 สถานที่เท่านั้นนะครับที่ผมได้แจ้งว่าห้าม

เลี้ยงนะครับตรงที่อ่ืนผมก็ไม่ได้ห้ามเลี้ยงนะครับ ห้ามเลี้ยงในบ้านคนอื่น ห้ามเลี้ยงบนถนน
นะครับ เราไม่ได้ ห้ามนะครับในเขตต้าบลคลองน้้าไหลนะครับ ผมห้ามเลี้ยงแค่ 4 ที่นะครับ
อย่างตลาดสดร่วมมิตรคุณจะเลี้ยงก็เรื่องของคุณนะครับ คุณจะเลี้ยงที่40/50 ตัวก็เรื่องของ
คุณนะครับ ใน 4 ข้อนี้นะครับผมได้ระบุไว้มีอยู่ 4 แห่งที่ผมห้ามเลี้ยงสัตว์นะครับ วัดที่อยู่ใน
เขตต้าบลคลองน้้าไหลต้องอยู่ใน พ.ร.บ.นี้  ศูนย์เด็กเลก็เราต้องอยู่ใน พ.ร.บ.นี้ และอนามัย
ด้วยนะครับ ตอนแรกผมก็คิดอย่างท่านนะครับแต่ผมได้อ่านศึกษาใหม่นะครับ ก็ได้สอบถาม 
(3) กับหัวหน้าส้านักปลัด อบต. คลองน้้าไหลนะครับว่าคืออะไร ทางหัวหน้าส้านักปลัดก็
บอกว่า 4 สถานที่นี้แหละครับที่เขาห้ามนะครับเลี้ยงแล้วปล่อยสัตว์นะครับผมไม่ได้หมายถึง
คลองน้้าไหลทั้งหมดนะครับ เรามีแค่ (1) และ (2) นะครับ คือจ้านวน กับประเภทของสัตว์
นะครับ ในเมื่อมี พ.ร.บ.แล้วนะครับเราต้องมาช่วยกันแก้ไขปัญหาทางออกนะครับ เราจะบุ
สัตว์ว่ากี่ตัวหรือเปล่าในสถานที่เราว่านะครับที่เราแปรญัตติเราจะมาสู่ประเด็นนี้นะครับ
สถานที่มีปัญหานะครับเราก็เอามาคุยกันนะครับ ที่เพ่ือนสมาชิกบอกว่าในต้าบลคลองน้้า
ไหลนะครับใช่นะครับแต่ผมระบุไว้เพ่ือ 4 จุดเท่านั้นนะครับส่วนทางวัดเราขมวดไว้ได้ไหม
ครับเพราะว่าวัดสุนัขเยอะมากนะครับเราจะต้องรีบท้าข้อบัญญัติส่งจังหวัดนะครับ ซึ่งมี 
อบต.ทั้ง 12 แห่งรวมเราด้วยนะครับท่านจะขมวดหรือว่ายกเอาไปเป็นรอบการประชุมใน
ครั้งต่อไปนะครับ แปรญัตติแล้วไปรับหลักการในวันที่ 31 ก็ได้นะครับ อันเป็นการประชุม
สภาอันเป็นไปอย่างราบรื่นนะครับในส่วนการนี้ผมก็เข้าใจผิดเหมือนท่านและครับ แต่มี
ปัญหาแล้วนะครับเราจะหาทางออกอย่างไรนะครับ ทางออกเรามีอยู่หลายวิธีนะครับเสนอ



-๒๙- 
 

แปรญัตติเพิ่มจ้านวนสัตว์นะครับ 2. เราขมวดท้ายเป็นหมวดเฉพาะกาลนะครับ จึงขอน้า
เรียนเพ่ือนสมาชิกได้ทราบนะครับขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ  นายประสิทธิ์  ณ นคร เชิญคุณสมจิต  แปูนสุกใส ส.อบต.หมู่ 10 
 
ส.อบต.หมู่ 10 เรียนประธานสภาฯ และท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่านผมนายสมจิต  แปูนสุกใส  
    ส.อบต.หมู่ 10 (3)  ผมให้ยกเลิกนะครับจะได้ไม่มีผลกระทบกับใครนะครับอย่างท่านรอง

 ได้ชี้อภิปรายนะครับที่จะมีการเพิ่มกี่ตัวนั้นผมก็ไม่ได้ว่าอะไรนะครับ  
 
ประธานสภาฯ   นายประสิทธิ์  ณ นคร ผมขออธิบายนะครับตามระเบียบข้อบัญญัตินี้นะครับทางนิติกร 

 คุณกิตติพล  กองแก้วนะครับ ได้เอามาจากระบบกรมการปกครองส่วนท้องถิ่นนะครับ
 ออกมาที่ต้าบลที่เขาได้ด้าเนินการแล้วนะครับ เพ่ือมาเป็นแบบในต้าบลคลองน้้าไหลของ
 เราส่วนในเรื่องท่ีที่ได้เสนอแนะที่ได้พูดคุยกันนะครับ (1) ให้พื้นที่ต่อไปนี้เป็นเขตห้ามเลี้ยง
 หรือปล่อยสัตว์บางชนิดหรือบางประเภทโดยเด็ดขาด (2) ให้พื้นที่ต่อไปนี้เป็นเขตห้ามเลี้ยง
 สัตว์เกินจ้านวนที่ก้าหนด มีด้วยการ 4 สถานที่นะครับ  

 1) บริเวณโรงเรียนและศูนย์พัฒนาเด็กเล็กในเขตองค์การบริหารส่วนต้าบลคลองน้้า 
 ไหล  

 2) บริเวณโรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพประจ้าต้าบลในเขตองค์การบริหารส่วนต้าบล      
 3) บริเวณวัด/ส้านักสงฆ์ท่ีใช้ส้าหรับท้าศาสนกิจของพระสงฆ์  
 4) บริเวณองค์การบริหารส่วนต้าบลคลองน้้าไหลบริเวณภายในอาคารส้านักงาน  

    เป็นเขตห้ามเลี้ยงหรือปล่อยสัตว์ เช่น ช้าง ม้า โค กระบือ แพะ แกะ ห่าน เป็ด ไก่ สุกร 
 สุนัข แมว นก สัตว์มีพิษและสัตว์ดุร้ายต่าง ๆ ไม่เกิน จ้านวน 5 ตัว 

    (๓) ให้พ้ืนที่ในเขตองค์การบริหารส่วนต้าบลคลองน้้าไหล เป็นเขตที่ควบคุมการเลี้ยงหรือ
 ปล่อยสัตว์ ข้อนี้ไม่ได้ห้ามนะครับแต่เป็นเขตควบคุมนะครับ ข้อ (1) และข้อ (2) นะครับ
 ข้อที่ (3) อยู่ที่การควบคุมนะครับไม่ใช่ห้ามนะครับ ท่านจะไปที่อ่ืนท่านก็ปล่อยไปนะครับ
 แต่ไม่ใช่ที่สาธารณะนะครับ (2) เป็นเขตห้ามเลี้ยง เกินก้าหนดจาก5 ตัว เพิ่มเป็น 10 ตัวดี
 ไหมนะครับ เชิญคุณสนม  โจทย์ครบุรี  ส.อบต.หมู่ 28 

 
ส.อบต.หมู่ 28   เรียนประธานสภาฯ และท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่านผมนายสนม  โจทย์ครบุรี  
    ส.อบต.หมู่ 28 ผมว่า พ.ร.บ.มันจะครอบคลุมนะครับ อยากกับวัดนะครับอย่างที่รอง

 ประธานสภาได้อภิปรายนะครับ อย่างวัดต้องมีการขมวด ให้ 10/20 ตัวนะครับ
 ชาวบ้านบางคนมีสุนัขแต่ไม่เลี้ยงสุนัขขาไม่ดีอะไรหน่อยก็เอามาปล่อยวัดนะครับ
 ส้าหรับสุนัขไม่ดีก็ว่ากันไปถ้าสุนัขดีๆ ก็ไม่เป็นไรนะครับ แต่สถานที่ผมก็เห็นด้วยนะ
 ครับ และอยากให้มีการส้ารวจนะทางวัดต่างๆในโซนคลองน้้าไหลนะครับว่ามีสุนัขกี่ตัว  
 นะครับ ผมก็ขอชี้แจงไว้เพียงเท่านี้ครับ ขอบคุณครับ 



-๓๐- 
 

ประธานสภาฯ   นายประสิทธิ์  ณ นคร ถ้าถามผมนะครับกรอบก็ใช้ได้นะครับที่พูดจริงๆ นะครับเขต
 ควบคุมนะครับไม่ใช่เขตห้ามนะครับ ถ้าห้ามจริงๆนะครับมีความเดือดร้อนจริงๆนะ
 ครับ เชิญคุณรักชาติ  อรุณปี ส.อบต.หมู่ 20 

 
ส.อบต.หมู่ 20    เรียนประธานสภาฯ และท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่านผมนายในส่วนที่ผมรักชาติ  

 อรุณปี ส.อบต.หมู่ 20 ชี้แนะหรือว่าท้วงติงนะครับ ตรงที่บริเวณวัดหรือว่าส้านักสงฆ์นะ
 ครับ ทางวัดมีความจ้าเป็นต้องมีสุนัขนะครับเพ่ือคนมาขโมยของในวัดนะครับ 4 – 5 ตัว
 ก็ไม่เป็นไรนะครับเพ่ือเอาไว้เห่าเพ่ือคนมาตอนกลางคืนนะครับ แต่บางวัดเยอะ
 เกินนะครับไม่รู้จะควบคุมกันอย่างไงนะครับ ชาวบ้านเอามาปล่อยที่วัดก็เป็นภาระของวัด
 ที่ต้องดูแลนะครับ ซึ่งมีมากเกินความจ้าเป็นจนเกินความล้าคานนะครับ ส่วนแมวนะ
 ครับไม่ได้ให้ความล้าคานให้แก่ใครนะครับ ส่วนที่มีปัญหานะครับก็คือสุนัขนะครับ
 เพราะว่าเราต้องจ้ากัดปริมาณนะครับในส่วนนี้ก็ต้องฝากไว้ก่อนนะครับขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ  นายประสิทธิ์  ณ นคร ในส่วนการนี้เป็นแนวทางในการปกครองนะครับ เป็นระเบียบนะ 
   ครับ ถ้าออกข้อบัญญัติไม่ใช่ว่าจะออกใช้เลยนะครับเราต้องออกส้ารวจก่อนนะครับมี 
   ท่านอ่ืนอีกไหมครับถ้าไม่มีผมจะได้ขอมติการแปรญัตตินะครับ เมื่อสักครู่นะครับที่ทางคุณ
   สมจิต แปูนสุกใส ส.อบต.หมู่ 10 ได้เสนอตัด (3) ให้พ้ืนที่ในเขตองค์การบริหารส่วนต้าบล
   คลองน้้าไหล เป็นเขตที่ควบคุมการเลี้ยงสัตว์หรือปล่อยสัตว์ ตรวจสอบดูแล้วมีสมาชิก 
   สภา อบต.อยู่ในที่ประชุมจ้านวน  40 คน ครบจ้านวนเป็นองค์ประชุม ผมขอมติครับ  
มติที่ประชุม   เห็นชอบในการตัด (3) ออกนะครับ   1 เสียง 
     และนะครับใครที่เห็นชอบในร่างเดิมคงไว้ ณ ครับ  
มติที่ประชุม   เห็นชอบคงร่างเดิม     39 เสียง 
   เพราะฉะนั้นผมจะได้ขอมติ 5.4 ญัตติให้ความเห็นชอบเรื่องร่างข้อบัญญัติองค์การบริหาร

ส่วนต้าบล เรื่อง การควบคุมการเลี้ยงสัตว์ ตรวจสอบดูแล้วมีสมาชิกสภา อบต.อยู่ในที่
ประชุมจ้านวน  40 คน ครบจ้านวนเป็นองค์ประชุม ผมขอมติครับ  

มติที่ประชุม   เห็นชอบร่างข้อบัญญัติการควบคุมการเลี้ยงหรือปล่อยสัตว์ 37 เสียง 
  ไมเ่ห็นชอบข้อบัญญัติการควบคุมการเลี้ยงหรือปล่อยสัตว์ 3 เสียง 
  คุณกิมเจ็ง  แซ่โหวง ส.อบต.หมู่ 13 คุณกิตติศักดิ์  ชาวเชียงขวาง ส.อบต.หมู่ 11 
  คุณสมจิต  แปูนสุกใส ส.อบต.หมู่ 10 
  งดออกเสียง      1 เสียง 
  คุณภูวนารถ   พลายประเสริฐ  ส.อบต.หมู่ 5 
  สภาองค์การบริหารส่วนต้าบลคลองน้้าไหลเห็นชอบร่างข้อบัญญัติองค์การบริหารส่วน 
  ต้าบล เรื่อง การควบคุมการเลี้ยงสัตว์ เพ่ือตราเป็นข้อบัญญัติต่อไปนะครับต่อนะครับ 5.5  
  ญัตติให้ความเห็นชอบเรื่องร่างข้อบัญญัติองค์การบริหารส่วนต้าบล เรื่อง ตลาด เหมือนเดิม 
  นะครับการจัดท้าข้อบัญญัติที่ใช้บังคับในต้าบล ตามระเบียบว่าด้วยการประชุมสภาท้องถิ่น  
  ข้อ 45 ก้าหนดว่าข้อบัญญัติต่างๆ นะครับ ต้องพิจารณา 3 วาระรวด ยกเว้นข้อบัญญัติที่ไม่ 



-๓๑- 
 

  เกี่ยวกับงบประมาณนะครับ สามารถพิจารณา 3 วาระรวดได้นะครับ เพราะฉะนั้นอยากให้ 
  สมาชิกได้เสนอนะครับว่าจะให้มีการพิจารณา 3 วาระรวดหรือไม่นะครับ  เชิญคุณรักชาติ   
  อรุณปี ส.อบต หมู่ 20  
 

ส.อบต หมู่ 20  เรียนประธานสภาฯ และท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่านผมนายในส่วนที่ผมรักชาติ     
   อรุณปี ส.อบต.หมู่ 20 ในร่างข้อบัญญัติเกี่ยวกับตลาดนี้นะครับ ผมขอเสนอ 3 วาระ  
 รวด มีสมาชิกท่านอ่ืนเสนอเป็นอย่างอ่ืนไหมครับ 
  
ประธานสภาฯ  นายประสิทธิ์  ณ นคร เชิญคุณสมชาย ลอวรากุล รองประธานสภาอบต.คลองน้้าไหล 
 
ส.บต.หมู่ 14    เรียนประธานสภาฯ และท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่านผมนายสมชาย ลอวรากุล  
   ส.บต.หมู่ 14 แล้วผลกระทบไม่ว่าจะเป็นเจ้าของตลาดนะครับ ก่อนที่จะออกข้อบัญญัตินี้นะ

ครับทางผู้บริหารได้ออกส้ารวจส้าถามผู้ประกอบการหรือยังครับ เพราะดูแล้วข้อระเบียบมี
ข้อบังคับมากมายนะครับ ไม่ว่าจะเป็นตลาดประเภท 1 หรือว่าประเภท 2 นะครับ ร่าง
ข้อบัญญัติตลาดนะครับอยากให้ทางผู้บริหารออกไปทบทวน โดยแจ้งผู้ประการนะครับมีทั้ง
ตลาดแม่สอดและตลาดร่วมมิตรนะครับ ถ้าเราออกข้อบัญญัตินี้แล้วผมเป็นห่วงตลาด
ประเภท 2 นะครับ ถ้าออกไปแล้วนะครับแล้วปฏิบัติไว้แล้วเราท้าไม่ได้นะครับในส่วนของ
ตลาดประเภท 1 เราไม่ห่วงนะครับ มีตลาดร่วมมิตรกับตลาดแม่สอดนะครับ จะมีตลาด
ประเภทที่ 2 คือตลาดนัดนะครับ ใครเป็นผู้ประกอบการ ในส่วนนี้นะครับขอให้กลับไปหา
ยุติก่อนนะครับ เกี่ยวกับ พ.ร.บ.ตลาดนะครับ ขอบคุณครับ    

 
ประธานสภาฯ  นายประสิทธิ์  ณ นคร เชิญคุณเอกชัย  เมืองโคตร ปลัด อบต.คลองน้้าไหล ปฏิบัติหน้าที่ 
   นายกองค์การบริหารส่วนต้าบลคลองน้้าไหลชี้แจงหลักการและเหตุผลนะครับ 
 
ปลัด อบต.คลองน้้าไหล เรียนประธานสภาฯ และท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่านผมนายเอกชัย  เมืองโคตร  
   ปลัด อบต.คลองน้้าไหล ปฏิบัติหน้าที่นายกองค์การบริหารส่วนต้าบลคลองน้้าไหล 

บันทึกหลักการและเหตุผลข้อบัญญัติควบคุม ตลาด หลักการให้มีข้อบัญญัติว่าด้วยการ 
  ควบคุมตลาด เหตุผล โดยที่การด้าเนินกิจการตลาดที่ไม่ถูกต้องด้วยสุขลักษณะอาจเป็น 
  อันตรายต่อสุขภาพของประชาชน และก่อให้เกิดมลพิษต่อสิ่งแวดล้อมอีกด้วย สมควร 
  ก้าหนดลักษณะของตลาด สุขลักษณะในการด้าเนินกิจการตลาด สุขลักษณะส้าหรับ 
  ผู้ขายของและผู้ช่วยขายของในตลาด หลักเกณฑ์การอนุญาตให้ด้าเนินกิจการตลาด และ 
  อัตราค่าธรรมเนียมการออกใบอนุญาตให้ด้าเนินกิจการตลาด จึงตราข้อบัญญัตินี้ 

 โดยที่เป็นการสมควรให้มีข้อบัญญัติว่าด้วยการควบคุมตลาด อาศัยอ้านาจตามความใน 
   มาตรา ๗๑ แห่งพระราชบัญญัติสภาต้าบลและองค์การบริหารส่วนต้าบล พ.ศ. ๒๕๓๗ และ
   ที่แก้ไขเพ่ิมเติม ประกอบมาตรา ๓๕ มาตรา ๓๗ มาตรา ๕๔ มาตรา ๕๕ มาตรา ๕๘  
   มาตรา ๖๓ และมาตรา ๖๕ แห่งพระราชบัญญัติการสาธารณสุข พ.ศ. ๒๕๓๕ และท่ีแก้ไข
   เพ่ิมเติม องค์การบริหารส่วนต้าบลคลองน้้าไหลจัดท้าข้อบัญญัติว่าด้วยการควบคุมตลาดขึ้น 



-๓๒- 
 

   โดยความเห็นชอบของสภาองค์การบริหารส่วนต้าบลคลองน้้าไหลและนายอ้าเภอคลองลาน 
   จึงตราข้อบัญญัติไว้ดังต่อไปนี้  

 ข้อ ๑ ข้อบัญญัติองค์การบริหารส่วนต้าบลคลองน้้าไหล การควบคุมตลาด พ.ศ. ....” 
 ข้อ ๒ ข้อบัญญัตินี้ให้ใช้บังคับในเขตองค์การบริหารส่วนต้าบลคลองน้้าไหล ตั้งแต่วันถัด 

   จากวันประกาศในราชกิจจานุเบกษาเป็นต้นไป 
 ข้อ ๓ ข้อบัญญัตินี้ 
 “ตลาด” หมายความว่า สถานที่ซึ่งปกติจัดไว้ให้ผู้ค้าใช้เป็นที่ชุมนุมเพ่ือจ้าหน่ายสินค้า 

   ประเภทสัตว์ เนื้อสัตว์ ผัก ผลไม้ หรืออาหารอันมีสภาพเป็นของสด ประกอบหรือปรุง 
   แล้ว หรือของเสียง่าย ทั้งนี้ ไม่ว่าจะมีการจ้าหน่ายสินค้าประเภทอ่ืนด้วยหรือไม่ก็ตาม  
   และหมายความรวมถึงบริเวณซึ่งจัดไว้ส้าหรับให้ผู้ค้าใช้เป็นที่ชุมนุมเพ่ือจ้าหน่ายสินค้า 
   ประเภทดังกล่าวเป็นประจ้าหรือเป็นครั้งคราวหรือตามวันที่ก้าหนด 

 “สินค้า” หมายความว่า สิ่งของที่ซื้อขายกัน 
 “อาหาร” หมายความว่า อาหารตามกฎหมายว่าด้วยอาหาร 
 “อาหารสด” หมายความว่า  อาหารประเภทสัตว์ เนื้อสัตว์ ผัก ผลไม้ และของอ่ืนๆ ที่มี 

   สภาพเป็นของสด  
 “อาหารประเภทเนื้อสัตว์ช้าแหละ” หมายความว่า อาหารสดประเภทเนื้อสัตว์หรือ 

   เนื้อสัตว์ที่มีการช้าแหละ ณ แผงจ้าหน่ายสินค้า  
 “อาหารประเภทปรุงส้าเร็จ” หมายความว่า อาหารที่ได้ผ่านการท้า ประกอบหรือปรุง 

   ส้าเร็จพร้อมที่จะรับประทานได้ รวมทั้งของหวานและเครื่องดื่มชนิดต่างๆ 
 “สุขาภิบาลอาหาร” หมายความว่า การจัดการและควบคุมปัจจัยต่างๆ เพื่อให้อาหาร 

   สะอาด ปลอดภัยจากเชื้อโรค และสารเคมีที่เป็นพิษซึ่งเป็นอันตรายต่อสุขภาพอนามัย 
   ของผู้บริโภค เช่น อาหาร ผู้สัมผัสอาหาร สถานที่ท้า ประกอบ ปรุง และจ้าหน่ายอาหาร 
   ภาชนะ อุปกรณ์ สัตว์และแมลงที่เป็นพาหะน้าโรค 

 “การล้างตลาดตามหลักการสุขาภิบาล” หมายความว่า การท้าความสะอาดตัวอาคาร  
   แผงจ้าหน่ายสินค้าในตลาด พ้ืน ผนัง เพดาน ทางระบายน้้า ตะแกรงดักมูลฝอย บ่อดัก 
   ไขมัน บ่อพักน้้าเสีย ที่เก็บรวบรวมหรือที่รองรับมูลฝอย ห้องส้วม ที่ปัสสาวะ อ่าง 
   ล้างมือ และบริเวณตลาดใหส้ะอาด ไม่มีสิ่งปฏิกูลหรือมูลฝอย หยากไย่ ฝุุนละอองและ 
   คราบสกปรก รวมทั้งให้มีการฆ่าเชื้อ  ทั้งนี้ สารเคมีที่ใช้ต้องไม่มีผลกระทบต่อระบบ 
   บ้าบัดน้้าเสียของตลาด 

  “ราชการส่วนท้องถิ่น” หมายความว่า องค์การบริหารส่วนต้าบลคลองน้้าไหล 
 “เจ้าพนักงานท้องถิ่น” หมายความว่า นายกองค์การบริหารส่วนต้าบลคลองน้้าไหล 
 “เจ้าพนักงานสาธารณสุข” หมายความว่า เจ้าพนักงานซึ่งได้รับการแต่งตั้งจาก  

   รัฐมนตรีว่าการกระทรวงสาธารณสุขให้ปฏิบัติการตามพระราชบัญญัติการสาธารณสุข  
   พ.ศ. ๒๕๓๕ 

 ข้อ ๔ ให้นายกองค์การบริหารส่วนต้าบลคลองน้้าไหลเป็นผู้รักษาการให้เป็นไปตาม 
   ข้อบัญญัตินี้ และให้มีอ้านาจออกระเบียบ ประกาศ หรือค้าสั่งเพื่อปฏิบัติการให้เป็นไป 
   ตามข้อบัญญัตินี้  
      หมวดที่ 1 บท ทั่วไป  

 ข้อ ๕ ตลาดแบ่งออกเป็น ๒ ประเภท ดังนี้ 
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 (๑) ตลาดประเภทที่ ๑ ได้แก่ ตลาดที่มีโครงสร้างอาคาร และมีลักษณะตามที่ก้าหนดไว้ 
   ในหมวด ๑ ส่วนที่ ๑ 

 (๒) ตลาดประเภทที่ ๒ ได้แก่ ตลาดที่ไม่มีโครงสร้างอาคาร และมีลักษณะตามที่ก้าหนด 
   ไว้ในหมวด ๑ ส่วนที่ ๒ 

 ข้อ ๖ ที่ตั้งของตลาดต้องอยู่ห่างไม่น้อยกว่า ๑๐๐ เมตร จากแหล่งที่ก่อให้เกิดมลพิษ  
   ของเสีย โรงเลี้ยงสัตว์ แหล่งโสโครก ที่ก้าจัดสิ่งปฏิกูลหรือมูลฝอย อันอาจเป็นอันตราย 
   ต่อสุขภาพอนามัย เว้นแต่จะมีวิธีการปูองกันซึ่งเจ้าพนักงานสาธารณสุขได้ให้ความ 
   เห็นชอบแล้ว 

 ข้อ ๗ ผู้ด้าเนินกิจการตลาดต้องด้าเนินการให้เป็นไปตามหลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไข 
   ที่ก้าหนดตามข้อบัญญัตินี้ รวมทั้งกฎกระทรวงและประกาศกระทรวงออกตามความใน 
   พระราชบัญญัติการสาธารณสุข พ.ศ. ๒๕๓๕  
     หมวด 2 สุขลักษณะในการด้าเนินกิจการตลาด 
      ส่วนที่ ๑ 
     สุขลักษณะของตลาดประเภทที่ ๑ 

 ข้อ ๘ ตลาดประเภทที่ ๑ ต้องมีส่วนประกอบของสถานที่และสิ่งปลูกสร้าง คือ อาคารสิ่ง 
   ปลูกสร้างส้าหรับผู้ขายของ ที่ขนถ่ายสินค้า ห้องส้วม ที่ปัสสาวะ อ่างล้างมือ ที่เก็บ 
   รวบรวมหรือท่ีรองรับมูลฝอย และท่ีจอดยานพาหนะ ตามที่ก้าหนดไว้ในส่วนนี้ 

 ข้อ ๙ อาคารสิ่งปลูกสร้างส้าหรับผู้ขายของต้องมีและเป็นไปตามหลักเกณฑ์และ 
   สุขลักษณะ ดังต่อไปนี้ 

 (๑) ถนนรอบอาคารตลาดกว้างไม่น้อยกว่า ๔ เมตร และมีทางเข้าออกบริเวณตลาดกว้าง 
   ไม่น้อยกว่า ๔ เมตร อย่างน้อยหนึ่งทาง 

 (๒) ตัวอาคารตลาดท้าด้วยวัสดุถาวร มั่นคง และแข็งแรง 
 (๓) หลังคาสร้างด้วยวัสดุทนไฟ และแข็งแรงทนทาน ความสูงของหลังคาต้องมีความ 

   เหมาะสมกับการระบายอากาศของตลาดนั้น 
 (๔) พ้ืนท้าด้วยวัสดุถาวร แข็งแรง ไม่ดูดซึมน้้า เรียบ ล้างท้าความสะอาดง่าย ไม่มีน้้าขัง 

   และไม่ลื่น 
 (๕) ทางเดินภายในอาคารมีความกว้างไม่น้อยกว่า ๒ เมตร  
 (๖) เครื่องก้ันหรือสิ่งกีดขวางท้าด้วยวัสดุถาวร และแข็งแรง สามารถปูองกันสัตว์ เช่น  

   สุนัข มิให้เข้าไปในตลาด  
 (๗) การระบายอากาศภายในตลาดเพียงพอ เหมาะสม และไม่มีกลิ่นเหม็นอับ 
 (๘) ความเข้มของแสงสว่างในอาคารตลาดไม่น้อยกว่า ๒๐๐ ลักซ์   
 (๙) แผงจ้าหน่ายสินค้าประเภทอาหารท้าด้วยวัสดุถาวร เรียบ มีความลาดเอียง และ 

   ท้าความสะอาดง่าย มีความสูงจากพ้ืนไม่น้อยกว่า ๖๐ เซนติเมตร มีพ้ืนที่ไม่น้อยกว่า  
   ๑.๕ ตารางเมตร และมีทางเข้าออกสะดวก โดยมีที่นั่งส้าหรับผู้ขายของแยกต่างหากจาก 
   แผง  

 (๑๐) น้้าประปาหรือน้้าสะอาดแบบระบบท่ออย่างเพียงพอส้าหรับล้างสินค้าหรือล้างมือ  
   ทั้งนี้ ต้องวางท่อในลักษณะที่ปลอดภัย ไม่เกิดการปนเปื้อนจากน้้าโสโครก ไม่ติดหรือทับ 
   กับท่อระบายน้้าเสียหรือสิ่งปฏิกูล โดย 
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  (ก) มีที่ล้างอาหารสดอย่างน้อย ๑ จุด และในแต่ละจุดจะต้องมีก๊อกน้้าไม่น้อยกว่า ๓ ก๊อก 
  กรณีท่ีมีแผงจ้าหน่ายอาหารสดตั้งแต่ ๓๐ แผง ขึ้นไป ต้องจัดให้มีที่ล้างอาหารสด ๑ จุด 
 ต่อจ้านวนแผงจ้าหน่ายอาหารสดทุก ๓๐ แผง เศษของ ๓๐ แผง ถ้าเกิน ๑๕ แผง ให้ถือ 
 เป็น ๓๐ แผง 

  (ข) มีก๊อกน้้าประจ้าแผงจ้าหน่ายอาหารประเภทเนื้อสัตว์ช้าแหละ และแผงจ้าหน่าย
 อาหารประเภทปรุงส้าเร็จ 

  (ค) มีที่เก็บส้ารองน้้าในปริมาณเพียงพอและสะดวกต่อการใช้ กรณีท่ีมีแผงจ้าหน่าย
 อาหารสดตั้งแต่ ๕๐ แผงขึ้นไป ต้องจัดให้มีน้้าส้ารองอย่างน้อย ๕ ลูกบาศก์เมตรต่อ
 จ้านวนแผงจ้าหน่ายอาหารสดทุก ๑๐๐ แผง เศษของ ๑๐๐ แผง ถ้าเกิน ๕๐ แผง ให้ถือ
 เป็น ๑๐๐ แผง 

 (๑๑) ระบบบ้าบัดน้้าเสียหรือน้้าทิ้ง และทางระบายน้้าตามกฎหมายว่าด้วยการควบคุม
 อาคาร  ทั้งนี้ ให้มีตะแกรงดักมูลฝอยและบ่อดักไขมันด้วย 

 (๑๒) การติดตั้งระบบการปูองกันอัคคีภัยตามกฎหมายว่าด้วยการควบคุมอาคาร 
 ความใน (๑) และ (๕) มิให้ใช้บังคับกับตลาดที่จัดตั้งขึ้นก่อนวันที่กฎกระทรวง ฉบับที่ ๔ 

 (พ.ศ. ๒๕๔๒) ออกตามความในพระราชบัญญัติการสาธารณสุข พ.ศ. ๒๕๓๕ ใช้บังคับ 
 และมีข้อจ้ากัดเรื่องพื้นที่ซึ่งไม่อาจจัดให้มีถนนรอบอาคารตลาด ทางเข้าออกบริเวณ
 ตลาด และทางเดินภายในอาคารตามท่ีก้าหนดได้ 

 ข้อ ๑๐ ต้องจัดให้มีที่ขนถ่ายสินค้าตั้งอยู่ในบริเวณหนึ่งบริเวณใดโดยเฉพาะ มีพ้ืนที่
 เพียงพอส้าหรับการขนถ่ายสินค้าในแต่ละวัน และสะดวกต่อการขนถ่ายสินค้าและการ
 รักษาความสะอาด  

 ความในวรรคหนึ่งมิให้ใช้บังคับกับตลาดที่จัดตั้งขึ้นก่อนวันที่กฎกระทรวง ฉบับที่ ๔ (พ.ศ. 
 ๒๕๔๒) ออกตามความในพระราชบัญญัติการสาธารณสุข พ.ศ. ๒๕๓๕ ใช้บังคับ และมี
 ข้อจ้ากัดเรื่องพ้ืนที่ซึ่งไม่อาจจัดให้มีที่ขนถ่ายสินค้าตามท่ีก้าหนดได้ 

 ข้อ ๑๑ ต้องจัดให้มีห้องส้วม ที่ปัสสาวะและอ่างล้างมือตามแบบและจ้านวนที่ก้าหนดใน
 กฎหมายว่าด้วยการควบคุมอาคาร และตั้งอยู่ในที่เหมาะสมนอกตัวอาคารตลาด หรือใน
 กรณีท่ีอยู่ในอาคารตลาดต้องแยกเป็นสัดส่วนโดยเฉพาะ มีผนังก้ันโดยไม่ให้มีประตูเปิดสู่
 บริเวณจ้าหน่ายอาหารโดยตรง  

 ข้อ ๑๒ ต้องจัดให้มีที่เกบ็รวบรวมหรือท่ีรองรับมูลฝอย ตามที่ก้าหนดในกฎหมายว่าด้วย
 การควบคุมอาคาร ตั้งอยู่นอกตัวอาคารตลาดและอยู่ในพ้ืนที่ที่รถเก็บขนมูลฝอยเข้าออกได้
 สะดวก มีการปกปิดและปูองกันไม่ให้สัตว์เข้าไปคุ้ยเขี่ย ตามที่เจ้าพนักงานท้องถิ่นโดย
 ค้าแนะน้าของเจ้าพนักงานสาธารณสุขเห็นชอบว่าเหมาะสมกับตลาดนั้น  

 ข้อ ๑๓ ต้องจัดให้มีที่จอดยานพาหนะอย่างเหมาะสมตามที่เจ้าพนักงานท้องถิ่นก้าหนด 
ส่วนที่ ๒ 

สุขลักษณะของตลาดประเภทที่ ๒ 
 ข้อ ๑๔ ตลาดประเภทที่ ๒ ต้องจัดให้มีสถานที่ส้าหรับผู้ขายของ ห้องส้วม ที่ปัสสาวะ  

   อ่างล้างมือ และที่เก็บรวบรวมหรือท่ีรองรับมูลฝอย ตามท่ีก้าหนดไว้ในส่วนนี้ 
 ข้อ ๑๕ สถานที่ส้าหรับผู้ขายของต้องมีและเป็นไปตามหลักเกณฑ์และสุขลักษณะ 

   ดังต่อไปนี้ 
 (๑) ทางเดินภายในตลาดมีความกว้างไม่น้อยกว่า ๒ เมตร 
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 (๒) บริเวณส้าหรับผู้ขายของประเภทอาหารสดต้องจัดให้เป็นสัดส่วนโดยเฉพาะ โดยมี 
   ลักษณะเป็นพื้นเรียบ แข็งแรง ไม่ลื่น สามารถล้างท้าความสะอาดได้ง่าย และไม่มีน้้าขัง  
   เช่น พ้ืนคอนกรีต พ้ืนที่ปูด้วยคอนกรีตส้าเร็จ หรือพ้ืนลาดด้วยยางแอสฟัลต์ 

 (๓) แผงจ้าหน่ายสินค้าประเภทอาหารท้าด้วยวัสดุแข็งแรงที่มีผิวเรียบ ท้าความสะอาดง่าย  
   มีความสูงจากพ้ืนไม่น้อยกว่า ๖๐ เซนติเมตร และอาจเป็นแบบพับเก็บได้ 

 (๔) น้้าประปาหรือน้้าสะอาดอย่างเพียงพอ และจัดให้มีที่ล้างท้าความสะอาดอาหารและ 
   ภาชนะในบริเวณแผงจ้าหน่ายอาหารสด แผงจ้าหน่ายอาหารประเภทเนื้อสัตว์ช้าแหละ  
   และแผงจ้าหน่ายอาหารประเภทปรุงส้าเร็จ  

 (๕) ทางระบายน้้าจากจุดที่มีที่ล้าง โดยเป็นรางแบบเปิด ท้าด้วยวัสดุที่มีผิวเรียบ มีความ 
   ลาดเอียงให้สามารถระบายน้้าได้สะดวก มีตะแกรงดักมูลฝอยก่อนระบายน้้าออกสู่ท่อ 
   ระบายน้้าสาธารณะหรือแหล่งน้้าสาธารณะ และไม่ก่อให้เกิดเหตุเดือดร้อนร้าคาญแก่ 
   ประชาชนข้างเคียง ในกรณจี้าเป็นเจ้าพนักงานท้องถิ่นโดยค้าแนะน้าของเจ้าพนักงาน 
   สาธารณสุขอาจก้าหนดให้จัดให้มีบ่อดักไขมัน หรือบ่อพักน้้าเสีย ก่อนระบายน้้าออกสู่ท่อ 
   ระบายน้้าสาธารณะหรือแหล่งน้้าสาธารณะก็ได้ 

 (๖) กรณีท่ีมีโครงสร้างเฉพาะเสาและหลังคา โครงเหล็กคลุมผ้าใบ เต็นท์ ร่มหรือสิ่งอ่ืนใด 
   ในลักษณะเดียวกัน ต้องอยู่ในสภาพที่มั่นคงแข็งแรง  

 ข้อ ๑๖ ต้องจัดให้มีห้องส้วม ที่ปัสสาวะและอ่างล้างมือตามจ้านวนและหลักเกณฑ์ด้าน 
   สุขลักษณะที่เจ้าพนักงานท้องถิ่นก้าหนดโดยค้าแนะน้าของเจ้าพนักงานสาธารณสุข และ 
   ตั้งอยู่ในที่ที่เหมาะสมนอกสถานที่ขายของ เว้นแต่จะจัดให้มีส้วมเคลื่อนที่ ส้วมสาธารณะ 
   ส้วมเอกชนหรือส้วมของหน่วยงานราชการที่ได้รับอนุญาตให้ใช้อยู่ในบริเวณใกล้เคียง   
   ทั้งนี้ ให้มีระยะห่างจากตลาดไม่เกิน ๕๐ เมตร 

 ข้อ ๑๗ ต้องจัดให้มีที่เก็บรวบรวมหรือท่ีรองรับมูลฝอยอย่างเพียงพอที่จะรองรับปริมาณ 
   มูลฝอยในแต่ละวัน และมีลักษณะเหมาะสมตามที่เจ้าพนักงานท้องถิ่นก้าหนดโดย 
   ค้าแนะน้าของเจ้าพนักงานสาธารณสุข 

 ข้อ ๑๘ เมื่อผู้รับใบอนุญาตให้จัดตั้งตลาดประเภทที่ ๒ ได้ด้าเนินกิจการต่อเนื่องกันเป็น 
   ระยะเวลาหนึ่งแล้ว ถ้าเจ้าพนักงานท้องถิ่นเห็นว่าตลาดประเภทที่ ๒ นั้น มีศักยภาพที่จะ 
   พัฒนาเป็นตลาดประเภทที่ ๑ ได้  
   ให้เจ้าพนักงานท้องถิ่นและผู้รับใบอนุญาตร่วมกันพิจารณาก้าหนดแผนการพัฒนา 
   ปรับปรุงตลาดประเภทที่ ๒ ให้เป็นตลาดประเภทที่ ๑ ตามขอ้บัญญัตินี้ ตามระยะเวลา 
   และข้ันตอนที่เจ้าพนักงานท้องถิ่นก้าหนด 

ส่วนที่ ๓ 
การด้าเนินกิจการตลาด 

 ข้อ ๑๙ การจัดวางสินค้าในตลาดแต่ละประเภทต้องจัดให้เป็นหมวดหมู่และไม่ปะปนกัน  
   เพ่ือสะดวกในการดูแลความสะอาดและปูองกันการปนเปื้อนในอาหาร 

 ข้อ ๒๐ ก้าหนดเวลาการเปิดและปิดตลาด ตั งแต่เวลา 02.00  น. ถึงเวลา 23.00 น. 
 ข้อ ๒๑ ผู้รับใบอนุญาตให้จัดตั้งตลาดประเภทที่ ๑ ต้องรับผิดชอบดูแลเกี่ยวกับการ 

   บ้ารุงรักษาตลาดและการรักษาความสะอาดและความเป็นระเบียบเรียบร้อยในตลาดให้ถูก 
   สุขลักษณะ ดังต่อไปนี้ 



-๓๖- 
 

 (๑) บ้ารุงรักษาโครงสร้างต่างๆ ของตลาด ให้อยู่ในสภาพที่ใช้งานได้ดีตลอดเวลา เช่น ตัว 
   อาคาร พ้ืน ฝูาเพดาน แผงจ้าหน่ายสินค้า ระบบบ้าบัดน้้าเสียหรือน้้าทิ้ง และทางระบาย 
   น้้า อุปกรณ์ต่างๆ เช่น สายไฟ หลอดไฟ พัดลม ก๊อกน้้า ท่อน้้าประปา และสาธารณูปโภค 
   อ่ืน  

 (๒) จัดให้มีการเก็บกวาดมูลฝอยบริเวณตลาด และดูแลความสะอาดของตะแกรงดักมูล 
   ฝอย บ่อดักไขมัน ระบบบ้าบัดน้้าเสียหรือน้้าทิ้ง และทางระบายน้้า มิให้มีกลิ่นเหม็นเป็น 
   ประจ้าทุกวัน และดูแลที่เก็บรวบรวมหรือท่ีรองรับมูลฝอยให้ถูกสุขลักษณะเสมอ 

 (๓) ดูแลห้องส้วม ที่ปัสสาวะและอ่างล้างมือให้อยู่ในสภาพที่สะอาด ใช้การได้ดี และเปิด 
   ให้ใช้ตลอดเวลาที่เปิดตลาด  

 (๔) จัดให้มีการล้างท้าความสะอาดตลาดเป็นประจ้าทุกวัน โดยเฉพาะแผงจ้าหน่าย 
   อาหารสด และแผงจ้าหน่ายอาหารประเภทเนื้อสัตว์ช้าแหละ และมีการล้างตลาดตาม 
   หลักการสุขาภิบาลอย่างน้อยเดือนละหนึ่งครั้ง ในกรณีที่มีการระบาดของโรคติดต่อ เจ้า 
   พนักงานท้องถิ่นโดยค้าแนะน้าของเจ้าพนักงานสาธารณสุขอาจแจ้งให้มีการล้างตลาดตาม 
   หลักการสุขาภิบาลมากกว่าเดือนละหนึ่งครั้งก็ได้ 

 (๕) จัดให้มีการก้าจัดสัตว์หรือแมลงที่เป็นพาหะน้าโรคภายในบริเวณตลาดอย่างน้อย 
   เดือนละหนึ่งครั้ง 

 (๖) ดูแลแผงจา้หน่ายอาหารประเภทเนื้อสัตว์ชา้แหละมิให้ปล่อยน้้าหรือของ  
   เหลวไหลจากแผงลงสู่พ้ืนตลาด และจัดให้มีทางระบายน้้าหรือของเหลวลงสู่ทางระบาย 
   น้้าหลักของตลาด  

 ข้อ ๒๒ ผู้รับใบอนุญาตให้จัดตั้งตลาดประเภทที่ ๒ ต้องรับผิดชอบดูแลเกี่ยวกับการ 
   บ้ารุงรักษาตลาดและการรักษาความสะอาดและความเป็นระเบียบเรียบร้อยภายใน  
   ตลาดให้ถูกสุขลักษณะดังต่อไปนี้ 

 (๑) จัดให้มีการเก็บกวาดมูลฝอยบริเวณตลาด และดูแลความสะอาดของตะแกรงดักมูล 
   ฝอย รวมทั้งกรณีท่ีมีบ่อดักไขมัน บ่อพักน้้าเสีย และทางระบายน้้า มิให้มีกลิ่นเหม็นเป็น 
   ประจ้าทุกวัน และดูแลที่เก็บรวบรวมหรือท่ีรองรับมูลฝอยให้ถูกสุขลักษณะเสมอ  

 (๒) ดูแลห้องส้วม ที่ปัสสาวะ และอ่างล้างมือ ให้อยู่ในสภาพที่สะอาด ใช้การได้ดี และเปิด 
   ให้ใช้ตลอดเวลาที่เปิดตลาด  

 (๓) จัดให้มีการล้างท้าความสะอาดตลาดเป็นประจ้าทุกวัน โดยเฉพาะแผงจ้าหน่าย 
   อาหารสด และแผงจ้าหน่ายอาหารประเภทเนื้อสัตว์ช้าแหละ ในกรณีที่มีการระบาดของ 
   โรคติดต่อให้ด้าเนินการล้างตลาดตามหลักการสุขาภิบาลตามที่เจ้าพนักงานท้องถิ่น  
   โดยค้าแนะนา้ของเจ้าพนักงานสาธารณสุขแจ้งให้ปฏิบัติ 

 (๔) จัดให้มีการปูองกันไม่ให้น้้าหรือของเหลวไหลจากแผงจ้าหน่ายอาหารประเภท 
   เนื้อสัตว์ช้าแหละลงสู่พ้ืนตลาด  

 ข้อ ๒๓ เพ่ือประโยชน์ในการปูองกันเหตุร้าคาญ มลพิษที่เป็นอันตราย หรือการระบาด 
   ของโรคติดต่อ ผู้รับใบอนุญาตให้จัดตั้งตลาดประเภทที่ ๑ หรือตลาดประเภทที่ ๒ ต้อง 
   ไม่กระท้าการและต้องควบคุมดูแลมิให้ผู้ใดกระท้าการ ดังต่อไปนี้ 

 (๑) จ้าหน่ายอาหารที่ไม่สะอาดหรือไม่ปลอดภัยตามกฎหมายว่าด้วยอาหารในตลาด 
 (๒) น้าสัตว์ทุกชนิดเข้าไปในตลาด เว้นแต่สัตว์ที่น้าไปขังไว้ในที่ขังสัตว์เพ่ือจ้าหน่าย 



-๓๗- 
 

 (๓) ฆ่าหรือช้าแหละสัตว์ใหญ่ เช่น โค กระบือ แพะ แกะหรือสุกร ในตลาด รวมทั้งฆ่า 
   หรือช้าแหละสัตว์ปีกในกรณีที่เกิดการระบาดของโรคไข้หวัดใหญ่ที่ติดต่อมาจากสัตว์ในเขต 
   ท้องที่นั้น 

 (๔) สะสมหรือหมักหมมสิ่งหนึ่งสิ่งใดในตลาด จนท้าให้สถานที่สกปรก รกรุงรัง เป็นเหตุ 
   ร้าคาญ เกิดมลพิษที่เป็นอันตราย หรือเป็นที่เพาะพันธุ์สัตว์หรือแมลงที่เป็นพาหะน้าโรค 

 (๕) ถ่ายเทหรือทิ้งมูลฝอยหรือสิ่งปฏิกูลในที่อ่ืนใด นอกจากที่ซึ่งจัดไว้ส้าหรับรองรับมูล 
   ฝอยหรือสิ่งปฏิกูล 

 (๖) ท้าให้น้้าใช้ในตลาดเกิดความสกปรกจนเป็นเหตุให้เป็นหรืออาจเป็นอันตรายต่อ 
   สุขภาพ 

 (๗) ก่อหรือจุดไฟไว้ในลักษณะซึ่งอาจเป็นที่เดือดร้อนหรือเกิดอันตรายแก่ผู้อ่ืน 
 (๘) ใช้ตลาดเป็นที่พักอาศัยหรือเป็นที่พักค้างคืน 
 (๙) กระท้าการอ่ืนใดที่อาจก่อให้เกิดเหตุร้าคาญ มลพิษท่ีเป็นอันตราย หรือการระบาด 

   ของโรคติดต่อ เช่น เสียงดัง แสงกระพริบ ความสั่นสะเทือน หรือมีกลิ่นเหม็น 
ส่วนที่ ๔ 

ผู้ขายของและผู้ช่วยขายของในตลาด 
 ข้อ ๒๔ ผู้ขายของและผู้ช่วยขายของในตลาดต้องปฏิบัติและให้ความร่วมมือกับผู้รับ 

   ใบอนุญาตให้จัดตั้งตลาด เจ้าพนักงานท้องถิ่น และเจ้าพนักงานสาธารณสุข ในเรื่อง 
   ดังต่อไปนี้ 

 (๑) การจัดระเบียบและกฎเกณฑ์ในการรักษาความสะอาดของตลาด 
 (๒) การจัดหมวดหมู่สินค้า 
 (๓) การดูแลความสะอาดแผงจ้าหน่ายสินค้าของตน 
 (๔) การรวบรวมมูลฝอยลงในภาชนะรองรับที่เหมาะสม 
 (๕) การล้างตลาด 
 (๖) การเข้ารับการฝึกอบรมด้านสุขาภิบาลอาหารและอ่ืนๆ ตามหลักเกณฑ์ที่เจ้า 

   พนักงานท้องถิ่นก้าหนดโดยค้าแนะน้าของเจ้าพนักงานสาธารณสุข 
 (๗) การตรวจสุขภาพตามที่เจ้าพนักงานท้องถิ่นก้าหนดโดยค้าแนะน้าของเจ้าพนักงาน 

   สาธารณสุข 
 ข้อ ๒๕ ผู้ขายของและผู้ช่วยขายของในตลาดต้องปฏิบัติเกี่ยวกับสินค้าและแผงจ้าหน่าย 

   สินค้า ดังต่อไปนี้ 
 (๑) ให้วางสินค้าบนแผงจ้าหน่ายสินค้าหรือขอบเขตท่ีก้าหนด โดยห้ามวางสินค้าล้้าแผง 

   จ้าหน่ายสินค้าหรือขอบเขตท่ีก้าหนด และห้ามวางสินค้าสูงจนอาจเกิดอันตรายหรือ 
   ส่งผลกระทบต่อระบบการระบายอากาศ และแสงสว่าง ทั้ งนี้ ตามที่เจ้าพนักงาน 
   ท้องถิ่นก้าหนดโดยค้าแนะน้าของเจ้าพนักงานสาธารณสุข 

 (๒) ห้ามวางสินค้าประเภทวัตถุอันตรายปะปนกับสินค้าประเภทอาหาร  
 (๓) ให้วางสินค้าประเภทอาหาร เครื่องดื่ม และภาชนะอุปกรณ์ในขอบเขตที่ก้าหนด โดย 

   สูงจากพ้ืนตลาดไม่น้อยกว่า ๖๐ เซนติเมตร  
 (๔) ห้ามเก็บสินค้าประเภทอาหารไว้ใต้แผงจ้าหน่ายสินค้า เว้นแต่อาหารในภาชนะบรรจุ 

   ที่ปิดสนิทตามกฎหมายว่าด้วยอาหาร หรืออาหารที่มีการปูองกันการเน่าเสียและปกปิด 
   มิดชิด ทั้งนี้ ต้องมีการรักษาความสะอาดและปูองกันสัตว์หรือแมลงที่เป็นพาหะน้าโรค  



-๓๘- 
 

 (๕) ไม่ใช้แสงหรือวัสดุอื่นใดที่ท้าให้ผู้บริโภคมองเห็นอาหารต่างไปจากสภาพที่เป็นจริง  
 (๖) ห้ามต่อเติมแผงจ้าหน่ายสินค้า เว้นแต่จะได้รับอนุญาตจากเจ้าพนักงานท้องถิ่นโดย 

   ค้าแนะน้าของเจ้าพนักงานสาธารณสุข  
 ข้อ ๒๖ ผู้ขายของและผู้ช่วยขายของในตลาดต้องมีสุขอนามัยส่วนบุคคล ดังต่อไปนี้ 
 (๑) มีสุขภาพร่างกายแข็งแรง ไม่เป็นโรคติดต่อ ไม่เป็นโรคที่สังคมรังเกียจ หรือไม่เป็น 

   พาหะน้าโรคติดต่อ เช่น อหิวาตกโรค ไข้รากสาดน้อย บิด ไข้สุกใส หัด คางทูม วัณโรคใน 
   ระยะอันตราย โรคเรื้อนในระยะติดต่อหรือในระยะที่ปรากฏอาการเป็นที่รังเกียจแก่ 
   สังคม โรคผิวหนังที่น่ารังเกียจ ไวรัสตับอักเสบชนิดเอ ไข้หวัดใหญ่รวมถึงไข้หวัดใหญ่ที่ 
   ติดต่อมาจากสัตว์ และโรคตามที่เจ้าพนักงานท้องถิ่นก้าหนดโดยค้าแนะน้าของเจ้า 
   พนักงานสาธารณสุข  

 (๒) ในระหว่างขายสินค้าต้องแต่งกายสุภาพ สะอาด เรียบร้อย หรือตามที่เจ้าพนักงาน 
   ท้องถิ่นก้าหนดโดยค้าแนะน้าของเจ้าพนักงานสาธารณสุข 

 (๓) ในระหว่างขายสินค้าประเภทอาหารต้องปฏิบัติตามหลักสุขอนามัยส่วนบุคคล เช่น ไม่ 
   ไอหรือจามรดอาหาร ไม่ใช้มือหยิบจับอาหารที่พร้อมรับประทานโดยตรง ล้างมือให้ 
   สะอาดก่อนหยิบหรือจับอาหาร ไม่สูบบุหรี่หรือดื่มสุรา เป็นต้น 

 ข้อ ๒๗ ผู้ขายของและผู้ช่วยขายของในตลาดต้องปฏิบัติให้ถูกสุขลักษณะในการจ้าหน่าย 
   ท้า ประกอบ ปรุง เก็บหรือสะสมอาหาร และการรักษาความสะอาดของภาชนะ น้้าใช้ 
   และของใช้ต่างๆ ดังต่อไปนี้ 

 (๑) อาหารที่ขายต้องสะอาด และปลอดภัยตามหลักเกณฑ์ที่ก้าหนดไว้ในกฎหมายว่า 
   ด้วยอาหาร  

 (๒) อาหารสดเฉพาะสัตว์ เนื้อสัตว์ และอาหารทะเล ต้องเก็บรักษาในอุณหภูมิไม่เกิน ๕  
   องศาเซลเซียส ในตู้เย็นหรือแช่น้้าแข็งตลอดระยะเวลาการเก็บ 

 (๓) การจ้าหน่ายอาหารประเภทปรุงส้าเร็จต้องใช้เครื่องใช้ ภาชนะท่ีสะอาด และต้องมี 
   อุปกรณ์ปกปิดอาหารเพ่ือปูองกันการปนเปื้อน และรักษาอุปกรณ์ปกปิดอาหารนั้นให้ 
   สะอาดและใช้การได้ดีอยู่เสมอ  

 (๔) ในกรณีที่เป็นแผงจ้าหน่ายอาหาร ซึ่งมีการท้า ประกอบ และปรุงอาหาร ต้องจัด 
   สถานที่ไว้ให้เป็นสัดส่วนโดยเฉพาะเพ่ือการนั้นและต้องปฏิบัติให้ถูกต้องตามหลักการ 
   สุขาภิบาลอาหาร 

 (๕) เครื่องมือ เครื่องใช้ และภาชนะอุปกรณ์ท่ีใช้ เช่น เขียง เครื่องขูดมะพร้าว จาน ชาม 
   ช้อนและส้อม ตะเกียบ แก้วน้้า เป็นต้น ต้องสะอาดและปลอดภัย มีการล้างท้าความ 
   สะอาดและจัดเก็บท่ีถูกต้อง 

หมวด  ๓ 
ใบอนุญาต 

 ข้อ ๒๘ ห้ามมิให้ผู้ใดจัดตั้งตลาด เว้นแต่จะได้รับใบอนุญาตจากเจ้าพนักงานท้องถิ่น 
 การเปลี่ยนแปลง ขยายหรือลดสถานที่หรือบริเวณที่ใช้เป็นตลาดภายหลังจากท่ีเจ้า 

   พนักงานท้องถิ่นได้ออกใบอนุญาตให้จัดตั้งตลาดตามวรรคหนึ่งแล้วจะกระท้าได้ต่อเมื่อ 
   ได้รับอนุญาตเป็นหนังสือจากเจ้าพนักงานท้องถิ่นด้วย 

 ความในข้อนี้มิให้ใช้บังคับแก่กระทรวง ทบวง กรม ราชการส่วนท้องถิ่นหรือองค์กรของ 
   รัฐที่ได้จัดตั้งตลาดขึ้นตามอ้านาจหน้าที่ แต่ในการด้าเนินกิจการตลาดจะต้องปฏิบัติ 



-๓๙- 
 

   เช่นเดียวกับผู้รับใบอนุญาตตามบทบัญญัติอ่ืนแห่งข้อบัญญัตินี้และพระราชบัญญัติการ 
   สาธารณสุข พ.ศ. ๒๕๓๕ ด้วย และให้เจ้าพนักงานท้องถิ่นมีอ้านาจก้าหนดเงื่อนไขเป็น 
   หนังสือให้ผู้จัดตั้งตลาดตามวรรคนี้ปฏิบัติเป็นการเฉพาะรายก็ได้ 

 ข้อ ๒๙ ผู้ใดประสงค์จะจัดตั้งตลาดจะต้องยื่นค้าขอรับใบอนุญาตตามแบบที่ก้าหนดไว้ 
   ท้าย ข้อบัญญัตินี้ พร้อมกับแสดงเอกสารและหลักฐานดังต่อไปนี้  

 (๑) บัตรประจ้าตัวประชาชน 
 (๒) ส้าเนาเอกสารสิทธิของสถานประกอบกิจการ(ที่ดิน/อาคาร/ยานพาหะ) 
 (๓) หนังสือยินยอมรับก้าจัดจากสถานประกอบกิจการก้าจัดสิ่งปฏิกูล(กรณีที่ส่งไปก้าจัด 

   ที่อ่ืน)  
 (๔) หนังสือให้ความเห็นชอบการประเมินผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อม(กรณีท่ีกฎหมาย 

   ก้าหนด)  
 (๕) หลักฐานการรับฟังความคิดเห็นจากผู้มีส่วนได้เสีย(กรณีที่กฎหมายก้าหนด) 
 (๖) ใบมอบอ้านาจ(กรณีท่ีมีการมอบอ้านาจ) 
 (๗) หลักฐานอื่นที่จ้าเป็น 
 ข้อ ๓๐ เมื่อได้รับค้าขอรับใบอนุญาตหรือค้าขอต่ออายุใบอนุญาต ให้เจ้าพนักงาน 

   ท้องถิ่นตรวจสอบความถูกต้องของค้าขอและความครบถ้วนของเอกสารหลักฐานทันที 
   กรณีไม่ถูกต้อง ครบถ้วน ให้เจ้าพนักงานท้องถิ่นแจ้งต่อผู้ยื่นค้าขอให้แก้ไขเพ่ิมเติมเพ่ือ 
   ด้าเนินการ หากไม่สามารถด้าเนินการได้ในขณะนั้น ให้จัดท้าบันทึกความบกพร่องและ 
   รายการเอกสารหรือหลักฐานยื่นเพิ่มเติมภายในระยะเวลาที่ก้าหนด โดยให้เจ้าหน้าที่ 
   และผู้ยื่นค้าขอลงนามไว้ในบันทึกนั้นด้วยเจ้าพนักงานท้องถิ่นต้องออกใบอนุญาตหรือมี 
   หนังสือแจ้งค้าสั่งไม่อนุญาตพร้อมด้วยเหตุผลให้ผู้ขออนุญาตทราบภายในสามสิบวันนับ 
   แต่วันได้รับค้าขอซึ่งมีรายละเอียดถูกต้องหรือครบถ้วนตามที่ก้าหนดใน 
   ข้อบัญญัตินี้ในกรณีท่ีมีเหตุจ้าเป็นที่เจ้าพนักงานท้องถิ่นไม่อาจออกใบอนุญาตหรือยังไม่อาจ
   มีค้าสั่งไม่อนุญาตได้ภายในก้าหนดเวลาตามวรรคสอง ให้ขยายเวลาออกไปได้อีกไม่เกินสอง
   ครั้งครั้งละไม่เกินสิบห้าวันแต่ต้องมีหนังสือแจ้งการขยายเวลาและเหตุจ้าเป็นแต่ละครั้งให้ผู้
   ขออนุญาตทราบก่อนสิ้นก้าหนดเวลาตามวรรคสองหรือตามที่ได้ขยายเวลาไว้แล้วนั้น  
   แล้วแต่กรณี ทั้งนี้ หากเจ้าพนักงานท้องถิ่นพิจารณายังไม่แล้วเสร็จ ให้แจ้งเป็นหนังสือให้ 
   ผู้ยื่นค้าขอทราบถึงเหตุแห่งความล่าช้าทุกเจ็ดวันจนกว่าจะพิจารณาแล้วเสร็จ พร้อม 
   ส้าเนาแจ้ง ก.พ.ร. ทราบทุกครั้ง 

 ข้อ ๓๑ ผู้ได้รับอนุญาตต้องมารับใบอนุญาตภายในสิบห้าวัน(หรือตามที่เห็นสมควร)นับ 
   แต่วันที่ได้รับหนังสือแจ้งการอนุญาตจากเจ้าพนักงานท้องถิ่น เว้นแต่จะมีเหตุอันสมควร 
   และได้แจ้งต่อเจ้าพนักงานท้องถิ่นทราบแล้ว  

 ข้อ ๓๒ บรรดาใบอนุญาตที่ออกให้ตามข้อบัญญัตินี้ให้มีอายุหนึ่งปีนับแต่วันที่ออก 
   ใบอนุญาต และให้ใช้ได้เพียงในเขตอ้านาจของราชการส่วนท้องถิ่นเท่านั้น 

 การขอต่ออายุใบอนุญาตจะต้องยื่นค้าขอก่อนใบอนุญาตสิ้นอายุ เมื่อได้ยื่นค้าขอพร้อม 
   กับเสียค่าธรรมเนียมแล้วให้ประกอบกิจการต่อไปได้จนกว่าเจ้าพนักงานท้องถิ่นจะสั่งไม่ 
   ต่ออายุใบอนุญาต 

 ข้อ ๓๓ ผู้ได้รับใบอนุญาตตามข้อบัญญัตินี้ ต้องแสดงใบอนุญาตไว้โดยเปิดเผยและเห็น 
   ได้ง่าย ณ สถานที่ประกอบกิจการตลอดเวลาที่ประกอบกิจการ 



-๔๐- 
 

 ข้อ ๓๔ ในกรณีที่ใบอนุญาตสูญหาย ถูกท้าลาย หรือช้ารุดในสาระท่ีส้าคัญ ให้ผู้ได้รับ 
   ใบอนุญาตยื่นค้าขอรับใบแทนใบอนุญาตภายในสิบห้าวันนับแต่วันที่ได้ทราบถึงการสูญ 
   หาย ถูกท้าลาย หรือช้ารุด ตามแบบที่ก้าหนดไว้ท้ายข้อบัญญัตินี้ 

 การขอรับใบแทนใบอนุญาตและการออกใบแทนใบอนุญาตให้เป็นไปตามหลักเกณฑ์   
   วิธีการ  และเงื่อนไขดังต่อไปนี้ 

 (๑) ในกรณีใบอนุญาตสูญหาย ให้ผู้ยื่นค้าขอรับใบแทนใบอนุญาตน้าส้าเนาบันทึกการ 
   แจ้งความต่อพนักงานเจ้าหน้าที่แห่งท้องที่ที่ใบอนุญาตสูญหายมาแสดงต่อเจ้าพนักงาน 
   ท้องถิ่นประกอบด้วย 

 (๒) ในกรณีใบอนุญาตถูกท้าลาย หรือช้ารุดในสาระท่ีส้าคัญ ให้ผู้ยื่นค้าขอรับใบแทน 
   ใบอนุญาตน้าใบอนุญาตเดิมเท่าท่ีเหลืออยู่มาแสดงต่อเจ้าพนักงานท้องถิ่นประกอบด้วย 

 ข้อ ๓๕ ในกรณีที่ปรากฏว่าผู้รับใบอนุญาตตามข้อบัญญัตินี้ ไม่ปฏิบัติหรือปฏิบัติไม่ 
   ถูกต้องตามบทแห่งพระราชบัญญัติการสาธารณสุข พ.ศ. ๒๕๓๕ กฎกระทรวง หรือเทศ 
   บัญญัตินี้ หรือเงื่อนไขท่ีระบุไว้ในใบอนุญาตในเรื่องที่ก้าหนดไว้เกี่ยวกับการประกอบ 
   กิจการตามที่ได้รับใบอนุญาตตามข้อบัญญัตินี้ เจ้าพนักงานท้องถิ่นมีอ้านาจสั่งพักใช้ 
   ใบอนุญาตได้ภายในเวลาที่เห็นสมควรแต่ต้องไม่เกินสิบห้าวัน 

 ข้อ ๓๖ เจ้าพนักงานท้องถิ่นมีอ้านาจออกค้าสั่งเพิกถอนใบอนุญาตเมื่อปรากฏว่าผู้รับ 
   ใบอนุญาต 

 (๑) ถูกสั่งพักใช้ใบอนุญาตตั้งแต่สองครั้งขึ้นไปและมีเหตุที่จะต้องถูกสั่งพักใช้ใบอนุญาต 
   อีก 

 (๒) ต้องค้าพิพากษาถึงท่ีสุดว่าได้กระท้าความผิดตามพระราชบัญญัติการสาธารณสุข  
   พ.ศ. ๒๕๓๕ 

 (๓) ไม่ปฏิบัติหรือปฏิบัติไม่ถูกต้องตามบทแห่งพระราชบัญญัติการสาธารณสุข พ.ศ.  
   ๒๕๓๕ กฎกระทรวง หรือข้อบัญญัตินี้ หรือเงื่อนไขท่ีระบุไว้ในใบอนุญาตในเรื่องที่ 
   ก้าหนดไว้เกี่ยวกับการประกอบกิจการตามที่ได้รับใบอนุญาตตามข้อบัญญัตินี้ และการ 
   ไม่ปฏิบัติหรือปฏิบัติไม่ถูกต้องนั้นก่อให้เกิดอันตรายอย่างร้ายแรงต่อสุขภาพของ  
   ประชาชน หรือมีผลกระทบต่อสภาวะความเป็นอยู่ที่เหมาะสมกับการด้ารงชีพของ 
   ประชาชน 

 ข้อ ๓๗ ค้าสั่งพักใช้ใบอนุญาตและค้าสั่งเพิกถอนใบอนุญาต ให้ท้าเป็นหนังสือแจ้งให้ 
   ผู้รับใบอนุญาตทราบ ในกรณีที่ไม่พบผู้รับใบอนุญาต หรือผู้รับใบอนุญาตไม่ยอมรับค้าสั่ง 
   ดังกล่าว ให้ส่งค้าสั่งโดยทางไปรษณีย์ตอบรับ หรือให้ปิดค้าสั่งนั้นไว้ในที่เปิดเผยเห็นได้ 
   ง่าย ณ ภูมิล้าเนาหรือส้านักท้าการงานของผู้รับใบอนุญาต และให้ถือว่าผู้รับใบอนุญาต 
   นั้นได้รับทราบค้าสั่งแล้วตั้งแต่เวลาที่ค้าสั่งไปถึง หรือวันปิดค้าสั่ง แล้วแต่กรณี 

 ข้อ ๓๘ ผู้ถูกสั่งเพิกถอนใบอนุญาตจะขอรับใบอนุญาตส้าหรับการประกอบกิจการที่ถูก 
   เพิกถอนใบอนุญาตอีกไม่ได้จนกว่าจะพ้นก้าหนดหนึ่งปีนับแต่วันที่ถูกสั่งเพิกถอน 
   ใบอนุญาต 

หมวด  ๔ 
ค่าธรรมเนียมและค่าปรับ 

 ข้อ ๓๙ ผู้ได้รับใบอนุญาตต้องเสียค่าธรรมเนียมการออกใบอนุญาตตามอัตราที่ก้าหนดไว้ 
   ท้ายข้อบัญญัตินี้ในวันที่มารับใบอนุญาตส้าหรับกรณีที่เป็นการขอรับใบอนุญาตครั้งแรก  



-๔๑- 
 

   หรือก่อนใบอนุญาตสิ้นอายุส้าหรับกรณีท่ีเป็นการขอต่ออายุใบอนุญาต ตลอดเวลาที่ยัง 
   ด้าเนินกิจการนั้น ถ้ามิได้เสียค่าธรรมเนียมภายในเวลาที่ก้าหนด ให้ช้าระค่าปรับเพ่ิมขึ้น 
   อีกร้อยละยี่สิบของจ้านวนค่าธรรมเนียมที่ค้างช้าระ เว้นแต่ผู้ได้รับใบอนุญาตจะได้บอก 
   เลิกการด้าเนินกิจการนั้นก่อนถึงก้าหนดการเสียค่าธรรมเนียมครั้งต่อไป 

 ในกรณีที่ผู้มีหน้าที่ต้องเสียค่าธรรมเนียมตามวรรคหนึ่งค้างช้าระค่าธรรมเนียมติดต่อกัน 
   เกินกว่าสองครั้ง ให้เจ้าพนักงานท้องถิ่นมีอ้านาจสั่งให้ผู้นั้นหยุดการด้าเนินกิจการไว้ 
   จนกว่าจะได้เสียค่าธรรมเนียมและค่าปรับจนครบจ้านวน  

 ข้อ ๔๐ บรรดาค่าธรรมเนียมและค่าปรับตามข้อบัญญัตินี้ ให้เป็นรายได้ของราชการส่วน 
   ท้องถิ่น 

หมวด  ๕ 
บทก้าหนดโทษ 

 ข้อ ๔๑ ผู้ใดฝุาฝืนค้าสั่งของเจ้าพนักงานหรือไม่ปฏิบัติตามข้อบัญญัตินี้ต้องระวางโทษ 
   ตามท่ีก้าหนดไว้ในบทก้าหนดโทษแห่งพระราชบัญญัติการสาธารณสุข พ.ศ. ๒๕๓๕ และ 
   ที่แก้ไขเพ่ิมเติม 

อัตราค่าธรรมเนียมการออกใบอนุญาต 
    ข้อบัญญัติองค์การบริหารส่วนต้าบลคลองน้้าไหล การควบคุมตลาด 

   ค่าธรรมเนียมใบอนุญาตจัดตั้งตลาด  ฉบับละ ๒,๐๐๐ บาท 
   รายละเอียดตามเนื้อหาสาระที่ได้ชี้แจงไปข้างต้นนะครับถ้าเรื่องนี้มีผลกระทบอย่างไรก็ 
   ขึ้นอยู่กับทางสภาองค์การบริหารส่วนต้าบลคลองน้้าไหลเห็นสมควรเลื่อนก็ขึ้นอยู่กับทาง 
   สภานะครับ  

ประธานสภาฯ  นายประสิทธิ์  ณ นคร ญัตติต่างๆ นะครับ ที่บรรจุเข้าวาระการประชุมแล้วนะครับ การ 
   ที่จะเลื่อนหรือว่าจะถอนนะครับต้องได้รับความเห็นชอบจากสมาชิกสภาท้องถิ่นก่อนนะ 
   ครับไม่น้อยกว่า 1 ใน 4 นะครับ การจะเลื่อนการประชุมเป็นคราวต่อไปนะครับหรือว่า 
   จะถอนญัตตินี้ออกไปก่อนนะครับ เพราะว่าระเบียบวาระนี้ได้ระบุไว้ในระเบียบการ 
   ประชุมเป็นที่เรียบร้อยแล้วนะครับ ว่าด้วยระเบียบการประชุมสภาท้องถิ่นนะครับ 
      เชิญคุณรักชาติ  อรุณปี ส.อบต.หมู่ 20 
 
ส.อบต.หมู่ 20  เรียนประธานสภาฯ และท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่านผมนายในส่วนที่ผมรักชาติ   
   อรุณปี ส.อบต.หมู่ 20 ในส่วนนี้ผมก็ขอให้ผ่านไปก่อนนะครับเพราะว่าเป็นเรื่องที่ระ 
   เอียดอ่อนนะครับ ขอบคุณครับ 
 
ประธานสภาฯ  นายประสิทธิ์  ณ นคร เชิญคุณนาตญา  ชมชื่น ส.อบต.หมู่ 28 

ส.อบต.หมู่ 28  เรียนประธานสภาฯ และท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่านดิฉันนางนาตญา  ชมชื่น  
   ส.อบต.หมู่ 28 เรื่องตลาดนะค่ะก็อยากจะให้เลื่อนออกไปก่อนส่วนเรื่องของขยะทาง 
   เจ้าของตลาดก็ได้จ้างคนเก็บท้าความสะอาดนะค่ะ  
 



-๔๒- 
 

ประธานสภาฯ    นายประสิทธิ์  ณ นคร ถ้าจะถอนนะครับปลัดต้องเป็นคนถอนนะครับแล้วทางสภา
 องค์การบริหารส่วนต้าบลคลองน้้าไหลเห็นชอบนะครับเชิญคุณเอกชัย  เมืองโคตร ปลัด 
 อบต.คลองน้้าไหล ปฏิบัติหน้าที่นายกองค์การบริหารส่วนต้าบลคลองน้้าไหล 

 
ปลัด อบต.คลองน้้าไหล เรียนประธานสภาฯ และท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่านผมนายเอกชัย  เมืองโคตร  
   ปลัด อบต.คลองน้้าไหล ปฏิบัติหน้าที่นายกองค์การบริหารส่วนต้าบลคลองน้้าไหล ใน 
   ส่วนนี้คงไม่ถอนนะครับคงให้ทางสภาองค์การบริหารส่วนต้าบลคลองน้้าไหลพิจารณานะ 
   ครับ 
ประธานสภาฯ  นายประสิทธิ์  ณ นคร เชิญคุณสมชาย ลอวรากุล รองประธานสภา อบต.คลองน้้าไหล 
 
ส.บต.หมู่ 14    เรียนประธานสภาฯ และท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่านผมนายสมชาย ลอวรากุล  
     ส.บต.หมู่ 14 ขอให้ทางสมาชิกดูนะครับหน้าที่ 3 ตลาดประเภท 1  คือตลาดที่มี    
     โครงสร้างอาคาร และมีลักษณะตามที่ก้าหนดไว้ในหมวดที่ 1 ส่วนที่ 1 ตลาดประเภทที่    
     2 คือตลาดที่ไม่มีโครงสร้างอาคารนะครับ ก็คือตลาดนัดนะครับเรามาดูหน้าที่ 5 ถ้า 
     พรบ.ออกไปแล้วนะครับเราจะออกบังคับไม่ได้นะครับ เรามาดูนะครับหน้า 5 ข้อ 14  
    ตลาดประเภท 2 ต้องจัดให้มีสถานที่ส้าหรับผู้ขายของ ห้องส้วม ที่ปัสสาวะ อ่าง ล้างมือ 

 และท่ีเก็บรวบรวมหรือท่ีรองรับมูลฝอย ทางท้องถิ่นบังคับเขาได้ไหมนะครับ ข้อ 15 (4) 
 ต้องมีน้้าประปาหรือน้้าสะอาดที่พอเพียงนะครับ (5) ต้องสร้างรางระบายน้้าจากจุดที่มีที่
 ล้าง ตลาดนัดประเภท 2 เราบังคับเขาได้ไหมนะครับ (6) กรณีท่ีมีโครงสร้างที่ถาวรนะ
 ครับ ประเด็นพวกนี้นะครับถ้าเขาไม่ท้าตามเราจะท้าอย่างไรนะครับ ในส่วนนี้ก็ต้องถาม
 ผู้ประกอบการเขาก่อนนะครับในส่วนนี้ผมไม่ได้ต่อต้านนะครับ แต่ผมปกปูองรักษาสิทธิ์
 ของสภาองค์การบริหารส่วนต้าบลคลองน้้าไหลของเรานะครับ ถ้าเราเอาออกไปได้นะ
 ครับเราจะควบคุมตลาดประเภท 2 ไม่ได้นะครับ พูดถึงตลาดตามร้านค้านะครับเขาได้
 เสียภาษีให้กับเรานะครับ แต่ส่วนตลาดนัดนะครับไม่เคยได้เก็บภาษีเข้าสู่ท้องถิ่นเก็บเขา
 ส่วนตัวเขาหมดนะครับ ถ้าผ่านไปแล้วนะครับผู้บริหารสามารถบังคับใช้แบบนี้ได้หรือไม่ 

     นะครับ ตลาดข้าง ธกส.ต้องมีห้องน้้า มีประปา มีรางระบายที่ถูกต้องนะครับเราท้าได้
 หรือเปล่าครับ ในส่วนที่ว่าให้ผู้บริหารถอนญัตตินี้ไปหาข้อยุติก่อนนะครับ 

 
ประธานสภาฯ    นายประสิทธิ์  ณ นคร เชิญคุณเอกชัย  เมืองโคตร ปลัด อบต.คลองน้้าไหล ปฏิบัติหน้าที่ 
    นายกองค์การบริหารส่วนต้าบลคลองน้้าไหล 
 
ปลัด อบต.คลองน้้าไหล   เรียนประธานสภาฯ และท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่านผมนายเอกชัย  เมืองโคตร ปลัด   
    อบต.คลองน้้าไหล ปฏิบัติหน้าที่นายกองค์การบริหารส่วนต้าบลคลองน้้าไหล  เราต้องไป

 ติดต่อกับผู้ประกอบการก่อนนะครับคงจะเอาเข้าในเดือนธันวาคม นะครับ 
 
ประธานสภาฯ  นายประสิทธิ์  ณ นคร เชิญคุณสมชาย ลอวรากุล รองประธานสภา อบต.คลองน้้าไหล 
 



-๔๓- 
 

ส.บต.หมู่ 14    เรียนประธานสภาฯ และท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่านผมนายสมชาย ลอวรากุล  
    ส.บต.หมู่ 14 เรื่อง ข้อบัญญัติ ตลาดให้เลื่อนเป็นในเดือน ธันวาคม นะครับ ขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ    นายประสิทธิ์  ณ นคร  เชิญคุณไพรสัณฑ์  เพียรพิทักษ์  ส.อบต.หมู่ 3 
 
ส.อบต.หมู่ 3   เรียนประธานสภาฯ และท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่านผมนายไพรสัณฑ์  เพียร

 พิทักษ์   ส.อบต.หมู่ 3 ผมมีความเห็นครับว่าให้ถอนไปก่อนนะครับ  
 
ประธานสภาฯ  นายประสิทธิ์  ณ นคร  ในส่วนนี้นะครับทางท่านสมชาย ลอวรากุล รองประธานสภา
 อบต.คลองน้้าไหล ให้เลื่อนไปก่อนนะครับเพราะว่าเป็นเรื่องที่ละเอียดอ่อนนะครับ 
 ตามท่ีผมได้กล่าวไว้นะครับระเบียบว่าด้วยการประชุมสภาท้องถิ่นนะครับ ญัตติใดที่ได้ 
 เสนอเข้าระเบียบวาระการประชุมแล้วนะครับ การจะเลื่อนหรือว่าอะไรต้องได้มติจาก 
 สภาอย่างน้อย 1 ใน 3 นะครับผมจะได้ขอมตินะครับใครที่ขอให้เลื่อนการพิจารณาญัตติ 
 ให้ความเห็นชอบเรื่องร่างข้อบัญญัติองค์การบริหารส่วนต้าบล เรื่อง ตลาด ได้ตรวจสอบ 
 ดูแล้วมีสมาชิกสภา อบต.อยู่ในที่ประชุมจ้านวน  41 คน ครบจ้านวนเป็นองค์ประชุม  
 ผมขอมติครับ  
มติที่ประชุม   เห็นชอบเลื่อนข้อบัญญัติตลาด  38 เสียง 

  ข้อบัญญัติองค์การบริหารส่วนต้าบล เรื่อง ตลาด ก็จะเข้าวาระในเดือน ธันวาคม  
 
ระเบียบวาระท่ี 6 เรื่องอ่ืน 
 
ประธานสภาฯ    นายประสิทธิ์  ณ นคร   เชญิคุณไพรสัณฑ์  เพียรพิทักษ์  ส.อบต.หมู่ 3 
 
ส.อบต.หมู่ 3   เรียนประธานสภาฯ และท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่านผมนายไพรสัณฑ์  เพียร

 พิทักษ์   ส.อบต.หมู่ 3 เกี่ยวกับผมได้อภิปรายการนั่งแต่ละโต๊ะนะครับคือไม่ใช่แบบนี้  
    นะครับคือผมอยากได้บรรยากาศนะครับ อย่างวันนี้นะครับนั่งแบบนี้คู่ผมนั่งคนละที่จะ

 ปรึกษาอะไรก็ปรึกษาไม่ได้นะครับ ในเจตนาของผมนะครับคือหมู่ 1, หมู่ 2, หมู่ 3 
 แล้ว หมู่ 27 และหมู่ 28 ก็ต้องไปนั่งข้างหน้านะครับ ผมเสนอแล้วผมก็ต้องมานั่งข้าง
 หลังนะครับ ถ้าท้าอย่างนี้เราจะท้าอย่างไรนะครับท่านประธานสภาก็ต้องขอมติด้วยนะ
 ครับ ขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ   นายประสิทธิ์  ณ นคร   ที่ผมได้พูดนะครับคือยกกล่องรายชื่อไปวางตรงไหนก็ได้นะ

 ครับเพราะกล่องก็จะไปเป็นหมู่อยู่แล้วนะครับ จริงๆ นั่งตรงไหนก็ได้นะครับ  
    เชิญคุณปิยพงษ์   วงค์เมืองค้า ส.อบต.หมู่ 3 
 



-๔๔- 
 

ส.อบต.หมู่ 3   เรียนประธานสภาฯ และท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่านผมนายปิยพงษ์   วงค์เมืองค้า 
 ส.อบต.หมู่ 3 พูดถึงในหมู่บ้านนะครับเกี่ยวกับถนนลาดยางในหมู่บ้านนะครับตอนนี้
 ทางผู้รับเหมาก็ได้มาด้าเนินการก่อสร้างให้แล้วก็ขอขอบคุณทางผู้บริหารและทางกอง
 ช่างนะครับและโครงการอีกโครงการนะครับโครงการขยายเขตไฟฟูาที่ไปด้าเนินการ
 ติดตั้งเสาไว้แล้วนะครับ และอีกเรื่องนะครับเรื่องฝายคลองปิ่นโตระหว่างหมู่ 3 และหมู่ 
 28 นะครับ เมื่อปลายเดือนที่แล้วนะครับทางเจ้าหน้าที่กรมชลประทานจังหวัด
 ก้าแพงเพชรนะครับ ได้เอาแบบมาส้ารวจนะครับเป็นที่เรียบร้อยแล้วนะครับ ในส่วนนี้     
 ก็ขอบขอบคุณผู้บริหารและเจ้าหน้าที่นะครับ ผมก็มีเรื่องน้าเรียนไว้เพียงเท่านี้ครับ 
 ขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ   นายประสิทธิ์  ณ นคร ฝายคลองปิ่นโตก็คือฝายคลองด้วนนะครับตอนแรกก็ยังค้างอยู่  

 นะครับถ้าเราไม่ท้าการจ้าหน่ายนะครับเราก็ด้าเนินการไม่ได้นะครับ  ถ้าเราไม่จ้าหน่าย  
 เราก็ท้าไม่ได้นะครับเพราะว่าเราได้จับ GPS นะครับ ก็จะมาสร้างเพ่ิมใหม่ไม่ได้นะครับ 

    เชิญคุณสนม   โจทย์ครบุรี  ส.อบต.หมู่ 28  
 
ส.อบต.หมู่ 28   เรียนประธานสภาฯ และท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่านผมนายสนม   โจทย์ครบุรี   
    ส.อบต.หมู่ 28 ในวาระอ่ืนๆ นะครับก็ขอคุยผลงานของทางกองช่างนะครับที่ได้ไปท้า

 ให้กับทางหมู่ 28 ที่ได้เอายางมะตอยไปเสริมให้กับทางหมู่ 28 นะครับ ขอบคุณครับ 
 สภาพคอนกรีต ตอนนี้สัญจรไปมาดีข้ึนนะครับ เรื่องการนั่งเขามาผมก็ตกใจนะครับให้
 เอาปูายชื่อมาให้ผมส่วนตัวผมนั่งตรงไหนก็ชินแล้วนะครับ เวลาออกไปเข้าห้องน้้าก็ใกล้ นะ
 ครับเวลาไปนั่งข้างหน้าก็เดินช้าหน่อยนะครับ ในเรื่องฝายนะครับก็ต้องขอขอบคุณ
 ทางหมู่ 3 เพราะว่าใช้ฝายตัวเดียวกันนะครับและอีกเรื่องนะครับของหมู่ 19 นะครับ     
 ที่ผมจะได้อนิสงค์ จากท่านนะครับ ที่ได้น้างบประมาณไปสร้างให้นะครับผ่านไปยังหมู่ 
 28 หมู่ 14 นะครับ ทางหมู่ 28 ก็ต้องขอขอบคุณทุกหมู่นะครับที่ตั้งใจไปเชื่อมหมู่ 
 28 ,หมู่ 19 ,หมู่ 3 และหมู่ 14 ส่วนคอนกรีตก็เหลือไม่มากนะครับถ้าท่านมี งบประมาณ
 ท่านก็ช่วยสานต่อถนนคอนกรีตให้ส้าเร็จนะครับ ขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ      นายประสิทธิ์  ณ นคร เชญิคุณกิตติศักดิ์   ชาวเชียงขวาง ส.อบต.หมู่ 11 
 
ส.อบต.หมู่ 11   เรียนประธานสภาฯ และท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่านผมนายกิตติศักดิ์ ชาวเชียง

 ขวาง ส.อบต.หมู่ 11 ขอบคุณท่ีทางผู้บริหารได้น้ารถกระเช้าไปติดปูายผ้างานงิ้วนะ
 ครับในฐานะที่ผมเป็นประธานงานงิ้วนะครับและจะขอรถกระเช้าไปตัดกิ่งไม้แถวร้าน        
 รุ่งนภาสัก 2 /3 กิ่งนะครับ จะต้องท้าหนังสืออะไรหรือเปล่าครับ คงไม่ต้องท้าหนังสือนะ
 ครับ ในวาระอ่ืนคงไม่มีอะไรนะครับ ขอบคุณครับ 



-๔๕- 
 

ประธานสภาฯ  นายประสิทธิ์  ณ นคร คงไม่มีอะไรนะครับก็ฝากท่านปลัดปฏิบัติหน้าที่นายกองค์การ
บริหารส่วนต้าบลคลองน้้าไหลด้วยนะครับ และจะมีการประชุมสภาสมัยวิสามัญสมัยที่ 2 
ครั้งที่ 2/2562 ในวันที่ 31 ตุลาคม  2562 ในระเบียบวาระจ่ายขาดเงินสะสมนะครับ 
แบบ ปร 4 และแบบ ปร 5  ก็ได้ส่งไปให้กับทางสมาชิกเป็นที่เรียบร้อยแล้วนะครับในวันนี้
ผมขอขอบคุณท่านปลัดองค์การบริหารส่วนต้าบลคลองน้้าไหล  ปฏิบัติหน้าที่นายกองค์การ
บริหารส่วนต้าบลคลองน้้าไหล ท่านหัวหน้าส้านักปลัด และขอขอบคุณท่านสมาชิกสภา
องค์การบริหารส่วนต้าบลคลองน้้าไหลทุกท่านผมขอปิดการประชุมสภาสมัยวิสามัญ สมัยที ่
2 ครั้งที่ ๑/๒562 ขอเชิญทุกท่านร่วมรับประธานอาหารและขอเดินทางกลับบ้านโดย
สวัสดิภาพ ขอปิดประชุมเพียงเท่านี้ 

เลิกประชุมเวลา  ๑6.1๐ น.        
 
 (ลงชื่อ)    เลขานุการสภาผู้บันทึกการประชุม 
          (นายยุทธกิต   หอมกระโทก) 
 
 
 (ลงชื่อ)   ประธานสภา/ผู้รับรองรายงานการประชุม 
          (นายประสิทธิ์     ณ  นคร) 
 
 
 (ลงชื่อ)   กรรมการตรวจรายงานการประชุม 
         (นายอนันต์  คงหนองเต่า) 
 
 
 (ลงชื่อ)   กรรมการตรวจรายงานการประชุม 
         (นายต่วน      วงค์พรมมา) 
 
 
 (ลงชื่อ)    กรรมการตรวจรายงานการประชุม 
        (นายบุญชวน     ตั้งปัญญา) 
 
 
 (ลงชื่อ)    กรรมการตรวจรายงานการประชุม 
         (นางสุนัน     จันทร์น้้าท้วม) 
 
 
 (ลงชื่อ)   กรรมการตรวจรายงานการประชุม 
         (นายสนม       โจทย์ครบุรี) 
 

** รายงานการประชุมสภาสมัยวิสามัญสมัยที่ 2 ครั้งที่ 1/2562 วันที่ 23  ตุลาคม  2562 ** 


